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Before using the burner for the first time please carefully read the chapter “WARNING NOTES FOR THE USER: HOW TO USE THE BURNER
SAFELY" in this instruction manual, which is an integral and essential part of the product.

Read carefully the instructions before starting the burner and servicing it.

The works on the burner and on the system should be carried out only by qualified personnel.
The system power supply must be disconnected before starting working.

If the works are not carried out correctly it is possible to cause dangerous accidents.

Declaration of Conformity

We declare that our products

BPM...; BGN...; BT...; BTG...; BTL...; TBML...; Comist...;
Gl...; Gl...Mist; Minicomist...; PYR...; RINOX...; Spark...;
Sparkgas...; TBG...;TBL...; TBML ...; TS...; IBR...; IB...
(Variant: ... LX, for low NOx emissions)

Description:
forced air burners of liquid, gaseous and mixed fuels for residential and
industrial use meet the minimum requirements of the European Directives:

2009/L42/CE ovvoooveeeeeseereeeesseeressssenn (D.AG)
2004/108/CE ..o (C.EM)
200B/95/CE...vvvseeereseeeseeressesseesessssere (D.B.T)
200B/42ICE .ovvoeevereeeeeeeesesseeresess e (D.M.)

and conform to European Standards:

UNI EN 676:2008 (gas and combination, gas side)
UNI EN 267:2002 (diesel and combination, diesel side)

These products are therefore marked:

q

0085
Dr. Riccardo Fava
18/11/2010 Managing Director / CEO
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WARNING NOTES FOR THE USER HOW TO USE THE BURNER SAFELY

FOREWORD

These warning notes are aimed at ensuring the safe use of the compo-
nents of heating systems for civil use and the production of hot water.
They indicate how to act to avoid the essential safety of the components
being compromised by incorrect or erroneous installation and by improper
or unreasonable use. The warning notes provided in this guide also seek
to make the consumer more aware of safety problems in general, using
necessarily technical but easily understood language. The manufacturer
is not liable contractually or extra contractually for any damage caused
by errors in installation and in use, or where there has been any failure to
follow the manufacturer’s instructions.

GENERAL WARNING NOTES

+ The instruction booklet is an integral and essential part of the product
and must be given to the user. Carefully read the warnings in the bo-
oklet as they contain important information regarding safe installation,
use and maintenance. Keep the booklet to hand for consultation when
needed.

+ Equipment must be installed in accordance with current regulations,
with the manufacturer’s instructions and by qualified technicians. By
the term ‘qualified technicians’ is meant persons that are competent in
the field of heating components for civil use and for the production of
hot water and, in particular, assistance centres authorised by the manu-
facturer. Incorrect installation may cause damage or injury to persons,
animals or things. The manufacturer will not in such cases be liable.

« After removing all the packaging make sure the contents are complete
and intact. If in doubt do not use the equipment and return it to the
supplier. The packaging materials (wooden crates, nails, staples, plastic
bags, expanded polystyrene, etc.) must not be left within reach of chil-
dren as they may be dangerous to them. They should also be collected
and disposed on in suitably prepared places so that they do no pollute
the environment.

+ Before carrying out any cleaning or maintenance, switch off the equi-
pment at the mains supply, using the system’s switch or shut-off sy-
stems.

« If there is any fault or if the equipment is not working properly, de-ac-
tivate the equipment and do not attempt to repair it or tamper with it
directly. In such case get in touch with only qualified technicians. Any
product repairs must only be carried out by BALTUR authorised assi-
stance centres using only original spare parts. Failure to act as above
may jeopardise the safety of the equipment. To ensure the efficiency
and correct working of the equipment, it is essential to have periodic
maintenance carried out by qualified technicians following the manufac-
turer’s instructions.

« If the equipment is sold or transferred to another owner or if the owner
moves and leaves the equipment, make sure that the booklet always
goes with the equipment so it can be consulted by the new owner and/
or installer.

« For all equipment with optionals or kits (including electrical), only origi-
nal accessories must be used.

BURNERS

« This equipment must be used only for its expressly stated use: applied
to boilers, hot air boilers, ovens or other similar equipment and not
exposed to atmospheric agents. Any other use must be regarded as
improper use and hence dangerous.

 The burner must be installed in a suitable room that has ventilation in
accordance with current regulations and in any case sufficient to ensure
correct combustion

+ Do not obstruct or reduce the size of the burner’ air intake grills or the
ventilation openings for the room where a burner or a boiler is installed
or dangerous mixtures of toxic and explosive gases may form.

+ Before connecting the burner check that the details on the plate corre-
spond to those of the utility supplies (electricity, gas, light oil or other
fuel).

« Do not touch hot parts of the burner. These, normally in the areas near
to the flame and any fuel pre-heating system, become hot when the
equipment is working and stay hot for some time after the burner has
stopped.

« Ifitis decided not to use the burner any more, the following actions must
be performed by qualified technicians:

a) Switch off the electrical supply by disconnecting the power cable from
the master switch.

b) Cut off the fuel supply using the shut-off valve and remove the control
wheels from their position.

¢) Render harmless any potentially dangerous parts.
Special warning notes

+ Check that the person who carried out the installation of the burner fixed
it securely to the heat generator so that the flame is generated inside
the combustion chamber of the generator itself.

« Before starting up the burner, and at least once a year, have qualified
technicians perform the following operations:

a) Set the burner fuel capacity to the power required by the heat ge-
nerator.

b) Adjust the combustion air flow to obtain combustion yield of at least
the minimum set by current regulations.

c) Carry out a check on combustion to ensure the production of no-
xious or polluting unburnt gases does not exceed limits permitted
by current regulations.

d) Check the adjustment and safety devices are working properly.
e) Check the efficiency of the combustion products exhaust duct.

f) Check at the end of the adjustments that all the adjustment devices
mechanical securing systems are properly tightened.
g) Make sure that the use and maintenance manual for the burner is
in the boiler room.
« Ifthe burner repeatedly stops in lock-out, do not keep trying to manually
reset but call a qualified technicians to sort out the problem.

+ The running and maintenance of the equipment must only be carried
out by qualified technicians, in compliance with current regulations.

2/20
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WARNING NOTES FOR THE USER HOW TO USE THE BURNER SAFELY

ELECTRICAL SUPPLY

+ The equipment s electrically safe only when itis correctly connected to an
efficient ground connection carried out in accordance with current safety
regulations. It is necessary to check this essential safety requirement.
If in doubt, call for a careful electrical check by a qualified technicians,
since the manufacturer will not be liable for any damage caused by a
poor ground connection.

+ Have qualified technicians check that the wiring is suitable for the
maximum power absorption of the equipment, as indicated in the technical
plate, making sure in particular that the diameter of cables is sufficient
for the equipment’s power absorption.

+ Adapters, multiple plugs and extension cables may not be used for the
equipment’s power supply.

+ An ominpolar switch in accordance with current safety regulations is
required for the mains supply connection.

+ The electrical supply to the burner must have neutral to ground
connection. If the ionisation current has control with neutral not to ground
itis essential to make a connection between terminal 2 (neutral) and the
ground for the RC circuit.

+ The use of any components that use electricity means that certain
fundamental rules have to followed, including the following:

- do not touch the equipment with parts of the body that are wet or damp
or with damp feet

- do not pull on electrical cables

- do not leave the equipment exposed to atmospheric agents (such as
rain or sun etc.) unless there is express provision for this.

- do not allow the equipment to be used by children or inexpert
persons.

 The power supply cable for the equipment not must be replaced by the
user. If the cable gets damaged, switch off the equipment, and call only
on qualified technicians for its replacement.

« Ifyou decide not to use the equipment for a while it is advisable to switch
off the electrical power supply to all components in the system that use
electricity (pumps, burner, etc.).

GAS, LIGHT OIL, OR OTHER FUEL SUPPLIES
General warning notes

+ |Installation of the burner must be carried out by qualified technicians
and in compliance with current law and regulations, since incorrect
installation may cause damage to person, animals or things, for which
damage the manufacturer shall not can be held responsible.

+ Before installation it is advisable to carry out careful internal cleaning
of all tubing for the fuel feed system to remove any residues that could
jeopardise the proper working of the burner.

« For first start up of the equipment have qualified technicians carry out
the following checks:

« If you decide not to use the burner for a while, close the tap or taps that
supply the fuel.

Special warning notes when using gas
+ Have qualified technicians check the following:

a) that the feed line and the train comply with current law and
regulations.

b) that all the gas connections are properly sealed.
Do not use the gas pipes to ground electrical equipment.

Do not leave the equipment on when it is not in use and always close
the gas tap.

* Ifthe user of is away for some time, close the main gas feed tap to the
burner.

+ Ifyou smell gas:

a) do not use any electrical switches, the telephone or any other object
that could produce a spark;

b) immediately open doors and windows to create a current of air that
will purify the room,;

c) close the gas taps;
d) ask for the help of qualified technicians.

« Do not block ventilation openings in the room where there is gas
equipment or dangerous situations may arise with the build up of toxic
and explosive mixtures.

FLUES FOR HIGH EFFICIENCY BOILERS AND SIMILAR

It should be pointed out that high efficiency boilers and similar discharge
combustion products (fumes) at relatively low temperatures into the flue.
In the above situation, traditional flues (in terms of their diameter and heat
insulation) may be suitable because the significant cooling of the combustion
products in these permits temperatures to fall even below the condensation
point. In a flue that works with condensation there is soot at the point the
exhaust reaches the atmosphere when burning light oil or heavy oil or the
presence of condensate water along the flue itself when gas is being burnt
(methane, LPG, etc.). Flues connected to high efficiency boilers and similar
must therefore be of a size (section and heat insulation) for the specific use
to avoid such problems as those described above.
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TECHNICAL SPECIFICATIONS
TBG85ME  TBG 120ME TBG 150ME  TBG 210ME

MAX kW 850 1200 1500 2100
HEATING CAPACITY

MIN kW 170 240 300 400
OPERATION Two-stage progressive / modulating burner
NOx EMISSIONS mg/kWh <120 (Class Il EN 676)

kw 11 15 2.2 3
MOTOR
rp.m. 2800 2800 2800 2800

ABSORBED ELECTRICAL POWER* kW 1.20 1.60 2.40 3.2
LINE FUSE A400V 6 10 10 16
IGNITION TRANSFORMER 26 kV - 40 mA-230V /50 Hz
VOLTAGE 3N ~ 400 V +10%- 50 Hz
PROTECTION RATING IP 40
FLAME DETECTOR IONISATION PROBE
NOISE** dBA 73 75.5 79 85
WEIGHT kg 78 87 91 94
NATURAL GAS (G 20)

MAX mén/h | 85.5 120.7 150.9 211.2
FLOW RATE

MIN  meén/h |17 24.1 30.2 40.3
PRESSURE MAX  mbar 500

*)  Total absorption at start with ignition transformer on.

*¥)  Noise levels measured in the laboratory of the manufacturer with burner running on test boiler, at maximum rated heating capacity.

STANDARD ACCESSORIES TBG85ME  TBG 120ME  TBG 150ME  TBG 210ME
BURNER COUPLING FLANGE 2 2 2 2
INSULATING GASKET 1 1 1 1
STUD BOLTS No. 4 M 12 No.4 M 12 No. 4 M 12 No. 4 M 12
HEXAGONAL NUTS No.4 M 12 No.4 M 12 No.4 M 12 No.4 M 12
FLAT WASHERS/ No.4 @12 No.4 @12 No.4 @12 No.4 @12

TECHNICAL AND FUNCTIONAL SPECIFICATIONS

+  Two-stage progressive / modulating output operation.
+ Gas adjustment using the butterfly valve controlled by the step

servomotor electronically controlled.

+  Combustion head with partial recycling of exhaust gases at low

NOx emissions (class II).

 High fan output, low electrical absorption, low noise.
+  Ambidextrous hinge opening for easy access to the combustion

head when burner is installed.

+ Airflow adjustment with linear opening shutter driven by a step

servomotor electronically controlled.
+ Closing of air shutter in pause.

+ Control panel prepared for connection by plugs/sockets

(supplied) with 4 and 7 poles.

4120
0006081531_201203

Control panel with protection rating IP55.

Sliding coupling flange to the generator, to adapt the
protuberance of the head to various types of heating generators.

High modulation ratio 1:5.
Gas train exit possibility at the top or at the bottom.




MANUFACTURING CHARACTERISTICS

The burner consists of the following parts:

« Combustion air intake with insert in soundproofing material
designed to obtain optimum linear air shutter opening.

+  Control panel complete with operation mimic panel and indicator
lights.

+ Electronic command and control systems according to EN298,
with microprocessor with integrated valve tightness control and
eBus connection ability.

+ Display showing the operating sequence and error code.
+ Flame detection by ionisation electrode.

+ (Gas train complete with security valve and electromagnetic
actuator, minimum pressure switch, pressure regulator and
gas filter.

+  Burnerftrain intelligent connectors (error proof).

ENGLSH

OPERATING RANGE

TBG 85ME | [ 86 120ME | [ 786 150ME TBG 210ME

0002922800

mbar
16

12

10

150 200 300 400 500 600 700 800 900 1000 100 1200 1300 1400 1500 1600 1700 1800 1900 2000 2100 KW
— . . T T T ; . . . . : : : : T T ; T :
15 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110 120 130 140 150 160 170 180 190 200 210 mn*/h(Metano)

] 1 [} ] 1 [ 1 [ 1 I 1 1 [ 1 I 1 [ 1 [ 1 1 [ 1 [ 1 [ 1 [ 1 1 [ 1 [] 1 I [] [] [l | m n3 /h (G P L. )
6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34 36 33 40 42 44 46 48 50 52 54 56 58 60 62 64 66 63 70 72 74 76 78 80 82 PL.

The operating ranges are obtained from test boilers corresponding
to the standard EN676 and are indicative of the burner-boiler
combination. For correct burner operation the size of the
combustion chamber must correspond to current regulations; if
not the manufacturers must be consulted.
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OVERALL DIMENSIONS

~
° 0002471120
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1) Combustion head 6) Gas train coupling flange
2) Gasket 7) Electrical panel
T 3)  Burner coupling flange 8) Motor
Cﬁ 4)  Combustion head adjustment device 9) Air adjustment servomotor
()D 5) Hinge 9a) Gas adjustment servomotor
T D | D L [t
MOD. G Al A2 B Bl B6 C MIN | MAX E F E MIN | MAX M H
TBG 85ME 610 | 240 | 370 | 520 | 380 | 200 | 1265 | 175 | 400 | 180 | 178 | 280 | 250 | 325 | M12 | 190
TBG 120ME 610 | 240 | 370 | 540 | 380 | 200 | 1265 | 200 | 450 | 224 | 219 | 320 | 280 | 370 | M12 | 235
TBG 150ME 610 | 240 | 370 | 540 | 380 | 200 | 1265 | 200 | 450 | 240 | 219 | 320 | 280 | 370 | M12 | 250
TBG 210ME 610 | 240 | 370 | 540 | 380 | 200 | 1315 | 200 | 450 | 250 | 219 | 320 | 280 | 370 | M12 | 255

ELECTRICAL PANEL COMPONENTS

10) Equipment
11) Air pressure switch
12) Ignition transformer
13) Motor contactor
14) Thermal Relay
15) 7 pole plug

)

16) Mimic panel
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CONNECTING THE BURNER TO THE
BOILER

ASSEMBLING THE HEAD UNIT

+ Adjust the position of the coupling flange 5 by loosening the
screws 6 so that the combustion head penetrates into the furnace
to the extent recommended by the generator manufacturer.

+ Position the insulating gasket 3 on the sleeve inserting cord 2
between flange and gasket.

+ Fasten the Head unit 4 to the boiler 1 by means of the stud bolts,
washers and the nuts provided 7.

n Completely seal the gap between the burner sleeve and
the hole in the refractory material inside the boiler door
with suitable material.

ASSEMBLING THE GAS TRAIN

There are different ways of assembling the valve train, 8, 8a and 9
as shown in the drawing. Choose the most rational position for the
set-up of the boiler room and the position in which the gas pipeline
arrives.

n In case of very large valves, e.g. DN65 or DN80, make
sure there is a suitable support to prevent excessive
stress on the gas train fitting.

ASSEMBLING THE VENTILATING UNIT

+ Position the half-hinge on the burner scroll in line with those
on the head unit.

¢ Insert the hinge pin 10 in the position considered most suitable.

+ Connectthe cables (ignition and ionisation) to the corresponding
electrodes, close the hinge, locking the burner by means of
screws 11.

7120
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GAS SUPPLY LINE

The gas supply diagram is shown in the figure below. The gas train
is certified in accordance with Standard EN 676 and is supplied
separately from the burner. A manual shut off valve and an anti-
vibration joint must be installed upstream of the gas valve, as shown
in the diagram.

GENERAL GAS BURNER DIAGRAM

1) Manual shut off valve

2) Anti-vibration joint

3) Gasfilter

4)  Minimum gas pressure switch
5) Safety valve

6) Pressure regulator

7) Valve tightness control device

'Gas train supplied by the manufacturer

8
9

) Main valve

) Air adjustment servomotor

10) Air adjustment shutter

11) Air pressure switch

12) Combustion head

13) Gas adjustment butterfly valve
)

14) Air/gas adjustment servomotor

Responsibility of the installer

N° 0002910950n2
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ELECTRICAL CONNECTIONS

The three-phase power supply line must have a switch with fuses.
Moreover, the Standards require a switch on the burner power supply
line, placed outside the boiler room and in an easily accessible position.
For the electrical connections (line and thermostats), follow the attached
wiring diagram. To carry out the connection of the burner to the power
supply line proceed as follows:
+ Remove the lid by unscrewing the 4 screws (1) in figure 1, without
removing the transparent door. In this way the burner’s electrical
panel can be accessed.

+ Loosen the screws (2) and after removing the cable clamp plate (3),
make the 7 pole plug and modulation control cable come through
the hole (fig. 2). Connect the power supply cables (4) to the radio
control switch, fix the earth cable (5) and tighten the cable gland.

+ Reposition the cable clamp plate (fig. 3). Turn the cam (4) so that
the plate exerts sufficient pressure on the two cables, then tighten
the screws that fasten the plate. Finally connect the 7 pole plug and
the modulation control cables.

A The housings for the cables are provided respectively

for cable @ 9.5+10 mm and @ 8.5+9 mm, this ensures the
protection rating is IP 54 (Standard IEC EN60529) for the
electrical panel.

+ To reclose the electrical panel lid, tighten the 4 screws (1) with a
tightening torque of about 5 Nm to ensure correct tightness. At this
point, to access the control panel (8), unhook the transparent door
(7), pressing gently with your hands in the direction of the arrows
shown in figure 4, slide it a short distance to separate it from the lid.

+ To secure the transparent door on the panel properly, proceed as
indicated in figure 5: position the hooks at their hooking points (9),
slide the door in the direction indicated by the arrow until you hear
a click that ensures its seal.

n important: only professionally qualified personnel may open
the burner electrical panel.

0002934780a

Fig. 1
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DESCRIPTION OF TWO-STAGE
PROGRESSIVE OPERATION

Blown air burners with electronic modulation may be used on
hearths under strong pressure or in a vacuum, according to the
corresponding operating curves. They combine a very stable flame
with total safety and high performance.

The burner is equipped with a LAMTEC electronic cam model “BT
3xx" controlled by a microprocessor with intermittent operation, to
control and monitor blower gas burners with electronic modulation
by means of two regulating motors (air/gas). During operation as
automatic burner, a valve tightness control is also incorporated. To
better understand the operation of the “BT 3xx” electronic cam, read
carefully the instructions in the attached manual.

The term two-stage progressive operation means that transition
from the first to the second stage flame (from minimum to maximum
operation) is progressive in terms of both amount of combustive air
supply and the amount of fuel, offering significant benefits for the
stability of pressure in the gas supply network. Ignition is preceded
by the combustion chamber pre-ventilation (as set forth by the
Standards), with air open and with a duration of approx. 30 seconds.
If the air pressure switch has detected a sufficient pressure, the
ignition transformer activates at the end of the ventilation phase
and after 3 seconds the safety and main valves open in sequence.
The gas reaches the combustion head, mixes with air supplied by
the fan and ignites. The gas supply is regulated by the butterfly gas
valve. Three seconds after the valves (main and safety) activate,
the ignition transformer switches off. Thus the burner is ignited at
the ignition point (4/2). The presence of the flame is detected
by the control device (ionisation probe immersed in the flame).
The programmer relay moves past the locking position and sends
voltage to the air/gas supply adjustment servomotors, which go
to the minimum point (200). If the second stage boiler thermostat
(or pressure switch) allows it (set to a temperature or pressure
value higher than the existing value in the boiler), the air/gas
supply servomotors will start to turn, gradually increasing gas and
combustion air supplies up to the maximum supply to which the
burner has been set (999).

n The “BT 3xx” electronic cam commands the burner,
activating the combustive air and gas servomotor on
the basis of a pre-set curve.

The burner remains in the maximum supply position until the
temperature or pressure has reached a sufficient value to cause
the second stage boiler thermostat (or pressure switch) to trip,
which makes the air/gas supply adjustment servomotors turn in the
opposite direction to the previous one, gradually reducing gas and
combustive air supply until the minimum value.

If the limit value (temperature or pressure) at which the stop device
is set (thermostat or pressure switch) is reached even with gas
supply at minimum level, the burner is shut down by the device. As
the temperature or pressure drops below the shut-down device's
set point, the burner will be turned on again as described above.
During normal operation the second stage boiler thermostat (or
pressure switch) applied to the boiler detects variations in demand
and automatically adapts fuel and combustion air supplies, activating
the air/gas supply adjustment servomotors with increasing or
decreasing rotation. This causes the air/gas supply control system

]

to balance the amount of heat supplied to the boiler with the amount
it gives off during use.

If a flame does not appear within three seconds from the opening
of the gas valves, the control equipment will lockout (shutting down
the boiler completely and showing the corresponding error message
on the display (3)).

To "unlock" the equipment, press the RESET button (4) for about
half a second.

DETAIL OF BUTTERFLY VALVE FOR GAS FLOW
REGULATION BY MEANS OF SERVOMOTOR

farfallaTBG ME

A Butterfly gas valve position reference index.
B Gas modulation servo motor.
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NATURAL GAS IGNITIONAND ADJUSTMENT

The air contained in the piping must be bled out,
with due precautions and with doors and windows open. Open
the fitting on the piping situated near the burner and then open
a little the gas shut-off valve (or valves). When the characteristic
odour of gas can be smelled, close the shut-off valve. Wait long
enough for the gas in the room to disperse, and then connect the
burner to the gas pipe again and open the valve again.

Check that there is water in the boiler and that the system gates
are open.

Make absolutely sure that the products of combustion can be
released freely (boiler shutter valve and flue open).

Make sure that the voltage of the power line to which the burner
is to be connected corresponds to that required by the burner
and that the electrical connections (motor or main line) are

designed for the voltage rating available. Also check that all

the electrical connections carried out on site are in accordance
with our wiring diagram.

Make sure that the combustion head is long enough to enter
the furnace to the extent specified by the boiler manufacturer.

Check that the air adjustment device on the combustion head

is in the correct position for the fuel supply required (the air
passage between the disk and the head must be reduced for low
supply and relatively wide when supply is higher). See chapter
“Combustion head airflow adjustment”.

Fit a pressure gauge with suitable full scale (where the pressure
level envisaged allows it, a liquid column manometer is
preferable; do not use pointer gauges for low pressures) to the
pressure outlet port on the gas pressure switch.

With the switch (1) on the mimic panel switched to “O” and the
main switch turned on, manually close the remote control switch
and check that the motor revolves in the correct direction. If
necessary, exchange the position of the two cables in the line

® ®

1 - Main switch On/Off &
2 - Programming keys E
3 - Display £
4 - Confirm or RESET key &
5- Fuse 2
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that feeds the motor in order to reverse the direction of revolution.

Now switch on the main switch. With the control equipment
receiving electrical power, the programmer will cause the burner
to start up as described in chapter “Operation description”. For
burner adjustment, refer to the supplied instructions for the "BT
3xx" electronic cam.

After having adjusted the "minimum”, (200) bring the burner
towards the maximum, using the controls on the “BT 3xx”
keyboard.

We recommend that you check combustion using the appropriate
instrument at all intermediate points on the modulation route (from
200 to 999), checking the gas flow rate by reading the meter.
It is essential to check, with a suitable instrument, that the
percentage of carbon monoxide (CO) present in the fumes
does not exceed the limit set by regulations in force at the time
of installation.

Now check the proper automatic operation of modulation.
This ensures that the equipment receives the signal from the
electronic modulation regulator, if the burner is the modulating
model, or from the second stage thermostat or pressure switch,
if it is a two stage progressive burner.

The air pressure switch has the purpose of switching the
equipment into the safety (lock-out) status if the air pressure is
notwhat it should be. The pressure switch must therefore be set
to close the contact (closed during operation) when air pressure
in the burner is sufficient. The pressure switch connection circuit
is self controlling. Therefore, the contact which is meant to be
closed in a non operating status (fan stopped and thus no air
pressure in burner), should in fact be in this status, otherwise
the command/control equipment will not be switched on (burner
remains inoperative). Please note that if the contact meant
to be closed during operation does not close (insufficient air
pressure), the equipment carries out its cycle but the ignition
transformer is not switched on and the fuel valves do not open.
As aresult, the burner stops. To verify that the air pressure switch
is operating correctly, while the burner is ignited at its minimum
setting, increase the adjustment value until the switch triggers
instant “lock” stop of the burner. Release the burner by pushing
the appropriate button and readjust the pressure switch to an
adequate value to detect the existent air pressure during the
pre-ventilation phase.

The pressure switches for checking gas pressure (minimum
and maximum) prevent the burner from operating when gas
pressure is between the expected values. The specific function
of the pressure switches clearly reveals that the pressure switch
for controlling minimum pressure must use the contact which is
closed when the pressure switch detects a pressure value above
the value it is set to, while the pressure switch for controlling
maximum pressure must use the contact that is closed when the
pressure switch detects a pressure lower than the value it is set
to. Minimum and maximum gas pressure switches must be set
when the burner is tested. Setting depends on pressure detected
from time to time. Tripping of any of the gas pressure switches
(in the sense of opening the circuit) will therefore prevent the
equipment and therefore the burner from working. When the
burner is working (flame on), tripping the gas pressure switches

ENGLSH
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(opening the circuit) will shut down the burner immediately. When IONISATION CURRENT MEASUREMENT

testing the burner, it is very important to check that the pressure

switches are working properly. By using the adjustment devices, ~ The minimum current needed to run the equipment is 1.4 pA. The

it can be verified whether the pressure switch that stops the  burner provides a significantly higher current and therefore does not

burner actually operates (i.e. opens the circuit). normally require any checks at all. Should however, the ionisation
«  Verify the flame detector operation as follows: current need to be measured, a microammeter must be connected
in series to the ionisation electrode lead by opening the connector
“C" as illustrated in the figure.

- disconnect the wire coming from the ionisation electrode,
- Start up the burner;

- The equipment will complete the control cycle and after two
seconds will lock the burner due to the lack of ignition flame;

- switch off the burner;

- Re-connect the wire to the ionisation electrode. This test
should also be conducted with the burner already on; the
equipment should "lock" immediately when the wire from the
ionisation electrode is disconnected.

+ Check the efficiency of the boiler thermostats or pressure
switches (when tripping they must stop the burner).

A Check that ignition occurs normally since if the mixer is

not positioned correctly, it may happen that the speed
of the delivery air is so high that ignition is difficult.
If this happens, the mixer must be shifted back by
degrees until it is in a position in which ignition occurs
normally, and this new position can be regarded as the
final position.

Remember that for the ignition flame, it is better to limit the
amount of air to the amount strictly indispensable to ensure
safe ignition even in the most difficult cases.

ioniz_BT3xx

:
:
p
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ELECTRODES/IONISATION PROBE ADJUSTMENT DIAGRAM

N°0002934691

TBG 120P / 120PN / 120ME, TBG 150P / 150PN / 150ME,

TBG 210P / 210PN / 210ME

Mod. A B c 1 lonisation electrode
TBG 85ME 3 3 2 Ignition electrode
TBG 120ME 5 3 Flame disk

TBG 150ME 15 5 6 4 Mixer

TBG 210ME 5 5 5  Gas delivery pipe

ENGLSH
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ADJUSTING THE AIR ON THE COMBUSTION
HEAD

The combustion head has an adjustment device so that the air
passage between the disk and the combustion head can be opened
or closed. You are thus able to obtain, by closing the passage, high
pressure upstream of the disk even at low capacity. The high speed
and turbulence of the air provides for its greater penetration into the
fuel and therefore an excellent mixture and flame stability. High air
pressure upstream of the disk may be necessary to prevent flame
fluctuations, this is particularly essential when the burner works on
the furnace that is pressurised and/or at a high thermal load.

It is clear from the above that the device that closes the air to the
combustion head must be set at a position such as to alway's obtain
very high air pressure behind the disk. It is advisable to adjust it in
such a way as to obtain a closure of the air at the combustion head
that will require a significant opening of the air shutter that regulates
the suction flow from the burner fan. This must of course be the
case when the burner is working at the required maximum supply.
In practice you have to start the adjustment with the device that
closes the air at the combustion head in an intermediate position,
switching on the burner for approximate adjustment as explained
previously.

When the required maximum supply has been reached, the
position of the device that closes the air at the combustion head
has to be corrected, moving it forward and backwards, in order to
obtain an air flow suitable for the supply with the air shutter
considerably open.

BURNER X Value indicated by index 4
TBG 85ME 5+ 36 1+45
TBG 120ME 17+ 54 1+5
TBG 150ME 17+ 36 1+32
TBG 210ME 14 +51 1+5

COMBUSTION HEAD ADJUSTMENT DIAGRAM

7

c0d.0002934750

X=Combustion head-disk distance; adjust the distance X following

the indications below:

+ loosen screw 1

¢ turn screw 2 to position the combustion head 3, referring to
index 4.

+ adjustthe distance X between minimum and maximum according
the indications in the table.

n The above adjustments are indicative only; position the
combustion head according to the characteristics of the
combustion chamber

14120
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MAINTENANCE

Analyse combustion gases and check that the emission values are
correct at least once a year, in compliance with current law.

Check the fuel filter: if it is dirty, replace it.

Check that all components of the combustion head are in good
condition, have not been deformed by high temperatures and contain
no impurities or deposits from the installation environment or from
poor combustion; check the efficiency of electrodes.

If it is necessary to clean the combustion head, take out its

{

-
AT
W

components according to the procedure described below: \ APy
Unscrew the two screws (2) and turn the burner around the pin (1) e, ; k g ) i ’ ‘
in the hinge. { SR 4
After pulling out the ignition and ionisation cables (3) from the o \
terminals of the respective electrodes, unscrew completely the “ N/ \\
nut (4) and tighten the screw (5), moving it forward inside the gas ~ :

delivery fitting (8) far enough to permit subsequent dismantling of o
the mixing unit. With the same wrench turn the ball joint (6) in the
direction indicated by the arrow, unhooking the lever that moves the
combustion head forward.

Slightly raise the gas delivery fitting (8) and remove the entire mixing
unit in the direction indicated by the arrow (9). Having completed
the maintenance works, refit the combustion head, following in
reverse order the operations described above, after having checked
the correct position of the ignition and ionisation electrodes (see
0002934691).

When closing the burner, gently pull towards the
electrical panel, putting the two ignition and ionisation
cables slightly in tension, then arrange them into their
housings (7) as in figure 2. This will ensure that the two
cables do not get damaged by the fan during burner
operation.

ENGLSH

cod.0002934660c

figura-3

£0d.0002934660a .

c0d.0002934660d

figura 1 figura-4
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HOW TO FIND THE CAUSES OF IMPROPER OPERATION OF TWO-STAGE GAS BURNERS
AND HOW TO RECTIFY THEM

PROBLEM

POSSIBLE CAUSE

SOLUTION

The equipment goes into “lock-out” with
the flame (red light on). Mal-
functioning is due to the flame
control device.

1) Disturbance to ionisation current from
ignition transformer.

2) Inefficient flame sensor (ionisation
probe).

3) Flame sensor (ionisation probe) posi-
tion incorrect.

4) lonisation probe or relative earth
cable.

5) Flame sensor electrical connection
cut-off.

6) Inefficient draught or fumes passage
blocked.

7) Flame disk or combustion head dirty
or worn.

8) Faulty equipment.
9) No ionisation.

1) Invert the ignition transformer power
supply (230V side) and check using
an analogue micro-ammeter.

2) Replace the flame sensor

3) Correct the position of the flame
sensor, and then check its efficiency
by connecting the analogue micro-
ammeter.

4) Check visually and using the instru-
ment.

5) Restore the connection.

6) Ensure that the boiler fumes passage
and chimney connection are free.

7) Visually check and replace, if neces-
sary.

8) Replace.

9) If the “earth” of the equipment is
not efficient, the ionisation current
cannot be checked. Check the effi-
ciency of the “earth” at the terminal
concerned in the equipment and at
the “earth” connection of the electric
system.

The equipment goes into “lock-out”,
gas flows out, but there is no flame
(red light on).
Fault in
circuit.

ignition

1) Fault in ignition circuit.

2) Ignition transformer cable discharg-
es to earth.

3) Ignition transformer cable discon-
nected.

4) Faulty ignition transformer.

5) The distance between electrode and
earth is incorrect.

6) Isolator dirty, therefore the elec-
trode discharges to earth

1) Check the ignition transformer power
supply (230V) and high voltage circuit
(electrode to earth or isolator broken
under locking terminal).

2) Replace.

3) Connect.

4) Replace.

5) Position at the correct distance
)

6) Clean or change the isolator or
electrode.

The equipment goes into “lock-out”,
gas flows out, but there is no flame
(red light on)

1) Air/gas ratio incorrect.

2) Gas piping has not been properly
bled of air (in the case of first igni-
tion).

3) The gas pressure is insufficient or
excessive.

4) Air passage between disk and head
too narrow.

1) Correct the air/gas ratio (there
is probably too much air or very
little gas)

2) Bleed the gas pipe again, taking
great care.

3) Check the gas pressure value at
the time of ignition (use a water
pressure gauge, if possible).

4) Adjust the disk/head opening.

16/20
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SCHEMA ELETTRICO TBG 85-216 ME, TBG 88-208 LX ME, BGN 2568-480 ME
SCHEMA ELECTRIQUE TBG 85-210 ME, TBG 88-2060 LX ME, BGN 258-400 ME
ELECTRIC DIAGRAM TTBG 85-210 ME, TBG 88-280 LX ME, BGN 258-400 ME

SCHALTPLAN TBG 85-21@ ME, TBG 88-28@ LX ME, BGN 250-480 ME

ESQUEMA ELECTRICO TBG 85-210 ME, TBG 88-2060 LX ME, BGN 258-400 ME
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ABBREVIATION | EN

Al EQUIPMENT

Bl IONISATION ELECTRODE

BP PRESSURE PROBE

BT 1-3 TEMPERATURE PROBE

DW VALVE TIGHTNESS CONTROL PRESSURE SWITCH
F1 THERMAL RELAY

FUl FUSES

HO EXTERNAL SHUTDOWN INDICATOR LIGHT
H1 OPERATION LIGHT

K1 MOTOR RELAY

MV MOTOR

N1 ELECTRONIC REGULATOR
PM GAS MAX. PRESSURE SWITCH
P1 HOUR METER

PA AIR PRESSURE SWITCH

Pm GAS MIN. PRESSURE SWITCH
S1 ON-OFF SWITCH

S2 RESET PUSH BUTTON

SG MAIN SWITCH

TA IGNITION TRANSFORMER

TC BOILER THERMOSTAT

TS SAFETY THERMOSTAT

X1 BURNER TERMINAL

X1B/S POWER SUPPLY CONNECTOR
X3 Pm CONNECTOR

X4 YP CONNECTOR

X9 TRANSFORMER CONNECTOR
Y8 GAS SERVOMOTOR

Y10 AIR SERVOMOTOR

YP MAIN ELECTROVALVE

YS SAFETY ELECTROVALVE
DIN/IEC | EN

GNYE GREEN / YELLOW

BU BLUE

BN BROWN

BK BLACK

BK* BLACK CONNECTOR WITH OVERPRINT

L0 s

20/20
0006081531_201203




]

- Antes de empezar a usar el quemador léase atentamente lo expuesto en el folleto “ADVERTENCIAS PARA EL USUARIO, PARAEL
USO CON SEGURIDAD DEL QUEMADOR” presente junto con el manual de instrucciones, que constituye parte integrante y esencial
del producto.

- Leer atentamente las instrucciones antes de poner en funcionamiento los quemadores o efectuar las tareas de mantenimiento.
- Los trabajos que se efectten al quemador y a la instalacion deben ser efectuados solamente por personal cualificado.

- Laalimentacion eléctrica de la instalacion se debe desconectar antes de iniciar los trabajos.

- Silos trabajos ne se llevan a cabo correctamente, se pueden ocasionar accidentes peligrosos.

Declaracion de conformidad
Declaramos que nuestros productos

BPM...; BGN...; BT...; BTG...; BTL...; TBML...; Comist...;
Gl...; Gl...Mist; Minicomist...; PYR...; RiNOx...; Spark...;
Sparkgas...; TBG...;TBL...; TBML ...; TS...; IBR...; IB...
(Variante: ... LX, para emisiones reducidas de NOXx)

Descripcion:

los quemadores por aire a presion de combustibles liquidos, gaseosos y mixtos
para uso residencial e industrial cumplen los requisitos minimos de las directi-
vas comunitarias:

2009/142/CE oovoveeeeeeeeeeeesses s (D.AG.)
2004/108/CE.......cooroeeeeeees oo (C.EM)
2006/95/CE.....ovecrereeersesresesereseseesee (D.B.T)
2006/42/CE ...ovveeeeeeeeeseeeseeeeeseseene (D.M))

y cumplen las normas europeas:

UNI EN 676:2008 (gas y combinacion, lado gas)
UNI EN 267:2002 (diésel y combinacion, lado diésel)

Estos productos estan marcados con:

C€

0085
Dr. Riccardo Fava
18/11/2010 Director Gerente/Director General
A ADVERTENCIAS / NOTAS 0 INFORMACION PELIGRO / ATENCION

CARACTERISTICAS TECNICAS.........ormireevveciesseessessessssssissssssssssssssessssssssss s ssssss st s s s 4
APLICACION DEL QUEMADOR A LA CALDERA..........ooooeieeeeeeeeeeeseseeessseesessseeees s sssssesses st sssssesses s ssssssssss s sssssessee s sssssessn 7
LINEA DE ALIMENTACION .......ovoocoeeeveooteseeescesseseessisssesssssssss s sssssss s esss s s 8
CONEXIONES ELECTRICAS ......ovvoovvvetsesvessesvessssssssssessssasssssssssssssesssssassssssasssssssssssssssssssassssssasessssssssssssssssssassssssssssssssssssssssssssassssssassssssssssssssssssnn 9
DESCRIPCION DEL FUNCIONAMIENTO DE DOS ETAPAS PROGRESIVAS............ciiiesnnsressvseessssissssssesssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssones 10
ENCENDIDO Y REGULACION CON METANO .........oiioeveveeeesesessssssseseseesossesssesesssssseess st sssssessssse st ssssssesss st sssssssssss s ssssssseesss s ssssssseeees 1
MEDICION DE LA CORRIENTE DE IONIZACION ........ovvvvvveeeriosssieeeeseeeeessesssssesssssssessssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssassssssssssssessssssssssssssssoees 12
REGULACION DEL AIRE EN EL CABEZAL DE COMBUSTION ........oovvvvveoeiensinscesesseeessisssssssssssssssssssssssessssssessssssssssssssssssssssssssesssssssssessssssssssssssssones 14
MANTENIMIENTO
INSTRUCCIONES PARA VERIFICAR LAS CAUSAS DE IRREGULARIDADES EN EL FUNCIONAMIENTO Y SU ELIMINACION..........ccccoommmrrrrvrveeerns 16
ESQUEMA ELECTRICO
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ADVERTENCIAS DIRIGIDAS AL USUARIO PARA USAR EL QUEMADOR EN
CONDICIONES DE SEGURIDAD PRELIMINARES

Estas advertencias tienen la finalidad de contribuir a la seguridad cuando
se utilizan las partes que se usan en instalaciones de calefaccion de uso
civil y produccion de agua caliente para uso sanitario, indicando qué hay
que hacery las medidas que hay que adoptar para evitar que sus caracteri-
sticas originarias de seguridad dejen de serlo por una eventual instalacion
incorrecta, un uso erréneo, impropio o inadecuado. La difusion de las
advertencias suministradas en esta guia tiene la finalidad de sensibilizar
al publico de «consumidores» sobre los problemas de seguridad con un
lenguaje necesariamente técnico pero faciimente comprensible. Queda
excluida toda responsabilidad contractual y extracontractual del fabricante
por dafios causados dehidos a errores en la instalacion, en el uso y por no
haber respetado las instrucciones dadas por el fabricante en cuestion.

ADVERTENCIAS GENERALES

« Ellibro de instrucciones constituye una parte integrante y esencial del
producto y tiene que entregarse al usuario. Hay que leer detenidamente
las advertencias contenidas en el libro de instrucciones pues suministran
indicaciones importantes sobre la seguridad de la instalacion, el uso y
el mantenimiento. Conserve con cuidado el libro para poder consultarlo
en cualquier momento.

+ Lainstalacion del aparato debe realizarse respetandolas normas vigentes,
segUn las instrucciones del fabricante, y tiene que realizarla el personal
cualificado profesionalmente. Por personal cualificado profesionalmente
se entiende el que cuenta con una competencia técnica en el sector de la
calefaccion de uso civil y produccién de agua caliente para uso sanitario
y, en concreto, los centros de asistencia autorizados por el fabricante.
Una instalacion errénea pueda causar dafios a personas, animales y
cosas, de los que el fabricante no se hace responsable.

« Después de haber quitado todo el embalaje hay que asegurarse de que
el contenido esté integro. En caso de dudas no utilice el aparato y dirijase
al proveedor. Las partes del embalaje (jaula de madera, clavos, grapas,
bolsas de plastico, poliestireno expandido, etc.) no tienen que dejarse al
alcance de los nifios pues son potenciales fuentes de peligro. Ademas,
para evitar que contaminen, tienen que recogerse y depositarse en sitios
destinados a dicha finalidad.

+ Antesderealizar cualquier operacion de limpieza o de mantenimiento hay
que desconectar el aparato de la red de alimentacion eléctrica mediante
el interruptor de la instalacion con los érganos de corte a tal efecto.

+ Encasodeaveriay/omalfuncionamiento del aparato hay que desactivarlo,
absteniéndose de realizar cualquier intento de reparacion o intervencion
directa. Dirijase exclusivamente a personal cualificado profesionalmente.
La eventual reparacion de los aparatos tiene que hacerla solamente un
centro de asistencia autorizado por BALTUR utilizando exclusivamente
repuestos originales. Si no se respeta lo anteriormente se puede com-
prometer la seguridad del aparato. Para garantizar la eficacia del aparato
y para que funcione correctamente es indispensable que el personal
cualificado profesionalmente realice el mantenimiento periédicamente
ateniéndose a las indicaciones suministradas por el fabricante.

+ Si el aparato se vende o pasa a otro propietario, o si usted se muda de
casa y deja el aparato, hay que asegurarse siempre de que el libro de
instrucciones esté siempre con el aparato para que pueda ser consultado
por el nuevo propietario y/o instalador.

« Para todos los aparatos con elementos opcionales o kits ( incluidos los
eléctricos) hay que utilizar solo accesorios originales.

QUEMADORES

« Esteaparato estadestinado solo al uso para el que hasido expresamente
previsto: aplicacion a calderas, generadores de aire caliente, hornos u
otras cdmaras de combustion similares, situados en unlugar resguardado

de agentes atmosféricos. Cualquier otro uso se considera impropio y
por lo tanto peligroso.

« El quemador tiene que instalarse en un local adecuado con aberturas
minimas de ventilacion, segin lo que prescriben las normas vigentes,
que sean suficientes para obtener una combustion perfecta.

+ No hay que obstruir ni reducir las seccion de las rejillas de aspiracion del
aire del quemador ni las aberturas de ventilacion del local donde esta
colocado el quemador o una caldera, para evitar que se creen situaciones
peligrosas como la formacion de mezclas toxicas y explosivas.

+ Antes de conectar el quemador hay que asegurarse de que los datos
de las placa correspondan con los de la red de alimentacion (eléctrica,
gas, gasoleo u otro combustible).

+ No hay que tocar las partes calientes del quemador pues normalmente
estan cerca de la llama y del eventual sistema de precalentamiento del
combustibley se calientan durante el funcionamiento, permaneciendo ca-
lientes incluso después de una parada no prolongada del quemador.

¢ Cuando se decidano utilizar definitivamente el quemador, hay que encar-
gar al personal cualificado profesionalmente que realice las operaciones
siguientes:

a) Desconectar la alimentacion eléctrica quitando el cable de alimentacion
del interruptor general.

b) Cerrar la alimentacion del combustible por medio de la valvula de
corte y quitar los volantes de mando de su alojamiento.

c) Hacer que seaninocuas las partes que podrian ser potenciales fuentes
de peligro.

Advertencias particulares

+ Asegurarse de que quien se haencargado de lainstalacion del quemador
lo haya fijado firmemente al generador de calor de maneraque lallamase
forme dentro de la cdmara de combustion del generador en cuestion.

+ Antes de poner en marcha el quemador y por lo menos una vez al afio,
el personal cualificado profesionalmente tiene que realizar las siguientes
operaciones:

a) Regular el caudal del combustible del quemador segun la potencia
que requiere el generador de calor.

b) Regular el caudal de aire comburente para obtener un valor de
rendimiento de la combustién que sea por lo menos igual que el
minimo impuesto por las normas vigentes.

¢) Controlar lacombustién para evitar que se formen gases no quemados
nocivos o contaminantes, superiores a los limites consentidos por las
normas vigentes.

d) Comprobar que funcionen bien los dispositivos de regulacién y
seguridad.

e) Comprobar que funcione correctamente el conducto de expulsion de
los productos de la combustion.

f) Al final de todas las regulaciones controlar que todos los sistemas
de bloqueo mecanico de los dispositivos de regulacion estén bien
apretados.

g) Asegurarse de que en el local donde esta la caldera estén las instruc-
ciones de uso y mantenimiento del quemador.

« Si el quemador se para bloqueandose varias veces no hay que insistir
rearmandolo manualmente; dirijase al personal cualificado profesional-
mente para remediar el problema anémalo.

+ El manejo y el mantenimiento tienen que hacerlos solo el personal
cualificado profesionalmente, respetando las disposiciones vigentes.
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ADVERTENCIAS DIRIGIDAS AL USUARIO PARA USAR EL QUEMADOR EN
CONDICIONES DE SEGURIDAD PRELIMINARES

ALIMENTACION ELECTRICA

+ Laseguridad eléctrica del aparato se consigue solo cuando el mismo
esta conectado correctamente a una buena instalacion de puesta a
tierra, realizado tal y como establecen las normas de seguridad vigen-
tes. Es necesario comprobar este requisito de seguridad fundamental.
En caso de dudas, pida al personal cualificado profesionalmente que
haga un control detenido de la instalacion eléctrica pues el fabricante
no se hace responsable de los posibles dafios causados por la falta
de puesta a tierra de la instalacion.

+ Haga que el personal cualificado profesionalmente controle que la
instalacion eléctrica sea adecuada a la potencia maxima absorbida
por el aparato, indicada en la placa, comprobando concretamente que
la seccion de los cables de la instalacion sea iddnea a la potencia
absorbida por el aparato.

+ Para la alimentacion general del aparato de la red eléctrica no esta
permitido el uso de adaptadores, enchufes mdiltiples y/o alargaderas.

+ Parala conexion a la red hay que poner un interruptor omnipolar
como prevé la normativa de seguridad vigente.

+ La alimentacion eléctrica del quemador tiene que tener el neutro a
tierra. En caso de supervision de la corriente de ionizacion con el
neutro no conectado a tierra es indispensable conectar entre el borne
2 (neutro) y la tierra el circuito RC.

+ El uso de cualquier componente que utilice energia eléctrica comporta
el respeto de algunas reglas fundamentales como:
- no tocar el aparato con partes del cuerpo mojadas o himedas y/o
con los pies descalzos.
- no tirar de los cables eléctricos
- no dejar el aparato expuesto a agentes atmosféricos (lluvia, sol, etc.)
de no ser que no esté expresamente previsto.
- no permitir que el aparato lo usen nifios o personas inexpertas.

+ El cable de alimentacion del aparato no tiene que cambiarlo el
usuario. En caso de que el cable esté roto, apague el aparato y para
cambiarlo, dirijase exclusivamente a personal profesionalmente
cualificado.

+ Sidecide no utilizar el aparato durante un cierto periodo es oportuno
apagar el interruptor eléctrico de alimentacion de todos los componen-
tes de la instalacion que utilizan energia eléctrica (bombas, quemador,
etc.).

ALIMENTACION CON GAS, GASOLEO U OTROS COMBUSTIBLES

Advertencias generales

+ Lainstalacion del quemador tiene que realizarla el personal profesio-
nalmente cualificado y debe ajustarse a las normas y disposiciones
vigentes, ya que una instalacion errénea puede causar dafios a
personas, animales o cosas, de los que el fabricante no puede ser
considerado responsable.

+ Antes de la instalacion se aconseja hacer una buena limpieza de to-
dos los tubos de la instalacion de abastecimiento del combustible para
evitar posibles residuos que podrian comprometer el buen funciona-
miento del quemador.

+ La primera vez que se pone en funcionamiento el aparato, el personal

cualificado profesionalmente tiene que controlar:
a) la estanqueidad en el tramo interior y exterior de los tubos de

abastecimiento del combustible;

b) la regulacion del caudal del combustible segln la potencia
requerida por el quemador;

c) que el quemador esté alimentado por el tipo de combustible para
el que ha sido disefiado;

d) que la presion de alimentacion del combustible esté comprendi-
da dentro de los valores indicados en la placa del quemador;

e) que la instalacién de alimentacion del combustible esté dimensio-
nada para el caudal necesario del quemador y que tenga todos los
dispositivos de seguridad y control prescritos por las normas
vigentes.
« Si se decide no utilizar el quemador durante un cierto periodo hay que
cerrar la llave o llaves de alimentacion del combustible.
Advertencias particulares para el uso del gas

« El personal cualificado profesionalmente tiene que controlar:
a) que la linea de abastecimiento de combustible y la rampa se
ajusten a las normativas vigentes.
b) que todas las conexiones del gas sean estancas.

+ No utilizar los tubos del gas como puesta a tierra de aparatos eléctri-
cos.

* No dejar el aparato inttilmente conectado cuando no se utilice y cerrar
siempre la llave del gas.

 En caso de ausencia prolongada del usuario del aparato hay que cerrar
la llave principal que abastece gas al quemador.

+ Sise advierte olor de gas:
a) no accionar los interruptores eléctricos, el teléfono ni cualquier otro
objeto que pueda provocar chispas;
b) abrir inmediatamente puertas y ventanas para crear una corriente de
aire que purifique el local;
c) cerrar las llaves del gas;
d) pedir que intervenga el personal cualificado profesionalmente.

+ No obstruir las aberturas de ventilacion del local donde esté instalado
un aparato de gas para evitar situaciones peligrosas como la formacion
de mezclas toxicas y explosivas.

CHIMENEAS PARA CALDERAS DE ALTO RENDIMIENTO Y SIMILA-
RES

Es oportuno precisar que las calderas de alto rendimiento y similares
descargan en la chimenea los productos de la combustion (humos) a una
temperatura relativamente baja. En el caso arriba mencionado las chime-
neas tradicionales, dimensionadas cominmente (seccién y aislamiento
térmico) pueden no ser adecuadas para funcionar correctamente pues
el enfriamiento que los productos de la combustion sufren al recorrer las
mismas hace probablemente que la temperatura disminuya por debajo del
punto de condensacion. En una chimenea que trabaja con un régimen de
condensacion se forma hollin en la zona de salida a la atmésfera cuando se
quema gasoleo o fuel-oil, 0 se forma agua de condensacion a lo largo de la
chimenea en cuestion, cuando se quema gas (metano, G.L.P,, etc.). Segin
lo anteriormente mencionado se deduce que las chimeneas conectadas a
calderas de alto rendimiento y similares tienen que estar dimensionadas
(seccion y aislamiento térmico) para su uso especifico para evitar el in-
conveniente arriba descrito.
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CARACTERISTICAS TECNICAS
TBG8ME  TBG 120ME TBG 150ME  TBG 210ME
, MAX kw 850 1200 1500 2100
POTENCIA TERMICA -
MIN kw 170 240 300 400
FUNCIONAMIENTO Biestadio progresivo / modulante
EMISIONES NOx mg/kWh <120 (Clase Il segtin EN 676)
kw 11 15 2,2 3
MOTOR
r.p.m. 2800 2800 2800 2800
POTENCIA ELECTRICA ABSORBIDA* kw 1,20 1,60 2,40 3,2
FUSIBLE DE LINEA A400V 6 10 10 16
TRANSFORMADOR DE ENCENDIDO 26 kV - 40 mA-230V /50 Hz
TENSION 3N ~ 400 V £10%- 50 Hz
GRADO DE PROTECCION IP 40
DETECCION DE LLAMA SONDA DE IONIZACION
RUIDO dBA 73 75,5 79 85
PESO kg 78 87 91 94
GAS NATURAL (G 20)
MAX.  m3n/h 85,5 120,7 150,9 211,2
CAUDAL -
MIN m3n/h 17 24,1 30,2 40,3
PRESION MAX.  mbar 500

*)  Absorcidn total, en fase de departida, con transformador de encendido activado.

*¥)  Presion sonora medida en el taller del fabricante, con quemador activo en la caldera de prueba, con caudal térmico nominal maximo
MATERIAL PROPORCIONADO TBG8ME  TBG120ME TBG 150ME  TBG 210ME
BRIDA DE CONEXION DEL QUEMADOR 2 2 2 2
JUNTA AISLANTE 1 1 1 1
PRISIONEROS N°4 M 12 N°4 M 12 N°4 M 12 N° 4 M 12
TUERCAS / EXAGONAL NUTS N° 4 M 12 N°4 M 12 N°4 M 12 N° 4 M 12
ARANDELAS PLANAS N°4 @12 N°4 @12 N°4 @12 N°4 @12

CARACTERISTICAS TECNICO FUNCIONALES

+ Funcionamiento en dos etapas progresivas / modulantes de
potencia.

+ Regulacion del gas mediante valvula de mariposa, accionada
por un servomotor paso a paso, controlado electrénicamente.

+ Cabezal de combustion de recirculacién parcial de los gases
quemados de emisiones reducidas de NOx (clase II).

+ Elevado rendimiento de ventilacion, bajas absorciones
eléctricas, bajo ruido.

+  Bisagra con apertura enlos dos sentidos para acceder comodamente
a la cabeza de combustion con el quemador montado.

+ Regulacion del caudal del aire con valvula de apertura
lineal movida por un servomotor paso a paso, accionado
electrénicamente.

4120
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Cierre de la valvula de aire en pausa.

Cuadro eléctrico predispuesto con conexién mediante clavijas/
tomas (suministradas) de 4 y 7 polos.

Cuadro eléctrico con grado de proteccion IP55.

Brida de conexion al generador deslizante para adaptar el
saliente del cabezal a los distintos tipos de generadores de calor.

Elevada relacion de modulacionl:5.

Posibilidad de salida de la rampa del gas desde arriba o desde
abajo.




CARACTERISTICAS CONSTRUCTIVAS

El quemador esta compuesto por:

+ Entrada del aire comburente dotado de inserto de material
fonoabsorbente, y disefiado para obtener una dptima linealidad
de la apertura de la valvula del aire.

+ Panel de mandos con sindptico de funcionamiento con testigos
luminosos.

+  Equipo electrénico de mando y control segun la norma EN298,
con microprocesador, con control de estanqueidad de las
valvulas integrado, con capacidad de conexion eBus.

+ Pantalla de visualizacion de la secuencia de funcionamiento y
del codigo de las anomalias.

« Deteccion de la llama mediante electrodo ionizador.

+ Rampa de gas con valvula de seguridad y de funcionamiento
por accionamiento electromagnético, presostato de minima,
regulador de presion y filtro del gas.

+ Conectores inteligentes quemador/rampa (a prueba de error).

CAMPO DE TRABAJO

TBG 85ME | [ 86 120ME | [ 786 150ME TBG 210ME

0002922800
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6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34 36 33 40 42 44 46 48 50 52 54 56 58 60 62 64 66 63 70 72 74 76 78 80 82 PL.

Los campos de trabajo se obtienen en calderas de prueba conformes
a la norma EN676 y son indicativos para los acoplamientos del
quemador-caldera. Para el funcionamiento correcto del quemador
las dimensiones de la cAmara de combustion deben conformarse
con la normativa vigente; de lo contrario, hay que consultarse con
los fabricantes.
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DIMENSIONES TOTALES
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° 0002471120
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1)  Cabezal de combustion 6) Brida de conexion a la rampa del gas

2) Junta 7)  Cuadro eléctrico

3)  Brida de unién al quemador 8)  Motor

4)  Dispositivo de regulacién del cabezal 9)  Servomotor de regulacion del aire

5) Bisagra 9a) Servomotor de regulacion del gas

D D L L
MOD. A Al A2 B Bl B6 C MIN. | MAX. E F | MIN. | MAX. M N

TBG 85ME 610 | 240 | 370 | 520 | 380 | 200 | 1265 | 175 | 400 | 180 | 178 | 280 | 250 | 325 | M12 | 190
TBG 120ME 610 | 240 | 370 | 540 | 380 | 200 | 1265 | 200 | 450 | 224 | 219 | 320 | 280 | 370 | M12 | 235
TBG 150ME 610 | 240 | 370 | 540 | 380 | 200 | 1265 | 200 | 450 | 240 | 219 | 320 | 280 | 370 | M12 | 250
TBG 210ME 610 | 240 | 370 | 540 | 380 | 200 | 1315 | 200 | 450 | 250 | 219 | 320 | 280 | 370 | M12 | 255

5 COMPONENTES EL CUADRO ELECTRICO
1 Z
é 10) Equipo
(ufj 11) Presdstato del aire
12) Transformador de encendido

13

)

) Contactor motor
14) Relé térmico
)

)

15) Clavija 7 polos

16) Panel sindptico
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APLICACION DEL QUEMADOR A LA
CALDERA

MONTAJE DEL GRUPO CABEZAL

¢+ Adecuar la posicion de la brida de conexion 5 aflojando los
tornillos 6 de modo que el cabezal de combustion penetre en
la camara de combustion en la cantidad aconsejada por el
fabricante del generador.

+ Colocar en el tubo la junta aislante 3 interponiendo la cuerda 2
entre la brida y la junta.

+ Fijar los Grupos Cabezal 4 a la caldera 1 mediante los
prisioneros, las arandelas y las tuercas correspondientes que
Se suministran 7.

n Sellar completamente con material adecuado el espacio
situado entre el tubo del quemador y el orificio en el
refractario dentro de la tapa de la caldera.

MONTAJE DE LA RAMPA DE GAS

Son posibles diversas soluciones de montaje 8, 8a, 9 de la rampa
de las valvulas como se muestra en el dibujo de al lado. Seleccionar
la posicién mas logica en base a la conformacion del local de la
caldera y a la posicién de llegada de las tuberias del gas.

n Con vélvulas de dimensiones notables, por ej. DN65 0
DN80 prever un soporte adecuado para evitar esfuerzos
excesivos en el empalme de conexidn de la rampa del

gas.

MONTAJE DEL CUERPO VENTILANTE

+ Colocar las semibisagras presentes en el caracol del quemador
en correspondencia con las presentes en el grupo del cabezal.

 Introducir el perno de la bisagra 10 en la posicién que se
considere mas idonea.

+ Conectar los cables (encendido e ionizacién) a los electrodos
correspondientes, cerrar la bisagra fijando el quemador
mediante los tornillos 11.

7120
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LINEA DE ALIMENTACION

La pantalla del principio de la linea de alimentacion del gas se
muestra en la figura de debajo. La rampa del gas esta homologada
segln la normativa EN 676 y se proporciona de forma separada
del quemador. Es preciso instalar, antes de la valvula del gas, una
valvula de deteccion manual y una junta antivibrante, colocados
segln lo que se indica en el esquema.

ESQUEMA DE PRINCIPIO DEL QUEMADOR DEL
GAS

‘Rampa de gas suministrada por el fabricante A cargo del instalador

1) Vélvula de deteccion manual 8) Vélvula de trabajo

2) Junta antivibrante 9) Servomotor de regulacion del aire

3) Filtro del gas 10) Clapeta de regulacion del aire

4) Presdstato de presion minima del gas 11) Presostato del aire

5) Valvula de seguridad 12) Cabezal de combustion

6) Regulador de presion 13) Vélvula de mariposa de regulacion del gas
7)  Dispositivo de control de la estanqueidad de las valvulas 14 Servomotor de regulacion del gas

N° 0002910950n2
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CONEXIONES ELECTRICAS

La linea de alimentacion trifasica debe contar con un interruptor de
fusibles. Las Normas requieren ademas un interruptor en la linea de
alimentacion del quemador, situado en el exterior del local de la caldera
en un posicion a la que se pueda llegar facilmente. Para las conexiones
eléctricas (linea y termostatos) utilizar el esquema eléctrico anexo. Para
efectuar la conexion del quemador a la linea de alimentacion, actuar
como se describe a continuacion:
+ Quitar la tapa desatornillado los 4 tornillos (1) de la figura 1, sin
quitar la portezuela transparente. De esta forma es posible acceder
al cuadro eléctrico del quemador.

+ Desenroscar los tomnillos (2) y, después de haber quitado la placa
prensacables (3), hacer pasar a través del agujero la clavija de 7
polos y el cable de mando de modulacion (dibujo 2). Conectar los
cables de alimentacion (4) al telerruptor, fijar el cable de tierra (5)
y apretar el prensacable correspondiente.

+ Volvera colocar la placa prensacables (dibujo 3). Girar el excéntrico
(6) de forma tal que la placa ejerce una adecuada presion en los
dos cables, luego apretar los tornillos que fijan la placa. Conectar
alfinal la clavija de 7 polos y los cables de mando de modulacion.

A los alojamientos de los cables estan previstos respectivamente

para cable @ 9,5+10 mmy @ 8,5+9 mm, esto es asi para segurar
el grado de proteccion IP 54 (Norma CEI EN60529) junto con
el cuadro eléctrico.

« Para volver a cerrar la tapa del cuadro eléctrico enroscar los 4
tornillos (1) ejerciendo un par de apriete de aproximadamente 5
Nm para asegurar la estanqueidad correcta. Al llegar a este punto,
para acceder al panel de mandos (8), desenganchar la portezuela
transparente (7), ejerciendo una ligera presion con las manos en la
direccion de las flechas de la figura 4, deslizarlo durante un breve
tramo y separarlo de la tapa.

+ Paraunacorrecta nueva colocacion de la puertecita transparente en
el cuadro, actuar como se indica en el dibujo 5: colocar los ganchos
en correspondencia con los asientos adecuados (9), hacer deslizar
la puertecita en la direccion indicada por la flecha hasta escuchar
un ligero ruido para garantizar la estanqueidad.

n importante: la apertura del cuadro eléctrico del quemador
esta permitida exclusivamente a personal profesionalmente
cualificado.

0002934780a

Dib. 1
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DESCRIPCION DEL FUNCIONAMIENTO CON
DOS ETAPAS PROGRESIVAS

Los quemadores de aire soplado con modulacion electronica son
adecuados para funcionar en fogones en fuerte presion o falta
de presion segun las correspondientes curvas de trabajo. Unen
a la gran estabilidad de llama una seguridad total y un elevado
rendimiento.

El quemador esta equipado con leva electronica LAMTEC de modelo
"BT 3xx" mandada por un microprocesador de funcionamiento
intermitente para la gestion y el control de los quemadores de
soplante para gas con modulacion electrénica a través de dos
motores de regulacion (aire/gas). En el funcionamiento como
quemador automatico esta integrado el control de estanqueidad
de las valvulas; para entender mejor el funcionamiento de la
leva electrénica "BT 3xx", leer cuidadosamente las instrucciones
indicadas en el manual que acompafa el equipo.

Se llama funcionamiento de dos etapas progresivas puesto que el
pasaje entre la primera y la segunda llama (del régimen minimo al
maximo prefijado) se efectlia de forma progresiva tanto como ingreso
de aire comburente, como envio de combustible con una cuantiosa
ventaja para la estabilidad de la presion en la red de alimentacion
del gas. El encendido va precedido, como es dispuesto segun las
Normas, por la preventilacion de la cdmara de combustion, con aire
abierto. Su duracion se cifra en aproximadamente 30 segundos. Si
el presostato del aire ha detectado la presion suficiente, se activa
al final de la etapa de ventilacion el transformador de encendido
y, tres segundos después, se abren en secuencia las valvulas de
seguridad y principal. El gas llega al cabezal de combustion, se
mezcla con el aire proporcionado por el ventilador y se incendia.
El suministro se ve regulado por la valvula de gas de mariposa.
Tres segundos después de la activacion de las valvulas (principal
y de seguridad) se desconecta el transformador de encendido.
El quemador se enciende asi en el punto de encendido (4/2
). La presencia de la llama esta detectada por el correspondiente
dispositivo de control (sonda de ionizacién inmersa en la llama).
El relé programador supera la posicion de bloqueo y proporciona
tension a los servomotores de regulacién de suministro (aire/gas)
que se desplazan hacia el punto minimo (200). Si el termostato de
la caldera (o presostato) de segunda etapa lo permite (programado
en un valor de temperatura o presion superior al presente en la
caldera), los servomotores de regulacion de suministro (aire/gas)
empiezan a girar y ocasionan un aumento gradual del suministro
del gas y del correspondiente aire de combustion hasta lograr el
suministro maximo segun el cual el quemador se ha regulado (999).

n La leva electrénica “BT 3xx” gestiona el quemador
accionando el servomotor del aire comburente y del
gas segln la curva de trabajo que ya se ha programado.

El quemador se queda en la posicion de maximo suministro hasta
que la temperatura o la presion no logra un valor suficiente para
determinar la intervencion del termostato de la caldera (o presostato)
de segunda etapa que provoca la rotacion de los servomotores
de regulacién del suministro (aire/gas) en sentido inverso al
precedente, reduciendo de forma gradual el suministro del gas y del
correspondiente aire comburente hasta el valor minimo.

Si incluso con suministro minimo se logra un valor limite
(temperatura o presion) segun el cual esta regulado el dispositivo

]

de bloqueo completo (termostato o preséstato) el quemador se
para a través de la activacion del mismo. Cuando la temperatura o
la presion vuelven a disminuir por debajo del nivel de intervencion
del dispositivo de bloqueo, el quemador vuelve a accionarse segin
el programa que se acaba de describir.

En su funcionamiento normal, el termostato de caldera (o preséstato)
de segunda etapa aplicado a la caldera detecta las variaciones
de cantidad requerida y automaticamente adecua el suministro
de combustible y de aire comburente activando los servomotores
de regulacion de suministro (aire/gas) con rotacion en aumento o
disminucion. A través de esta maniobra, el sistema de regulacion
del suministro (aire/gas) intenta equilibrar la cantidad de calor
proporcionado por la caldera con el calor que la caldera misma
emite durante su utilizacion.

En el caso en que la llama no aparece dentro de tres segundos del
momento de la apertura de las valvulas del gas, el equipo de control
se pone en posicion de "bloqueo” (suspension total del quemador y
aparicion en la pantalla (3) del mensaje de error correspondiente).
Para "desbloquear" el equipo hay que pulsar durante
aproximadamente medio segundo la tecla RESET (4).

DETALLE DE LA VALVULA DE MARIPOSA DE
REGULACION DE SUMINISTRO DEL GAS ATRAVES
DE SERVOMOTOR

farfallaTBG ME

A indice de referencia de posicion de la valvula del gas
de mariposa.
B Servomotor de modulacion del gas.
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ENCENDIDO Y REGULACION CON METANO

Es indispensable efectuar la purga del aire
contenido en la tuberia, con las precauciones necesarias
y las ventanas abiertas. Abrir la conexion en la tuberia cerca
del quemador y, consecuentemente, abrir ligeramente elllos
grifos de deteccién del gas. Esperar hasta detectar el olor
caracteristico a gas, luego cerrar el grifo. Esperar lo suficiente
como para el gas en el local se disperse hacia el exterior, luego
restablecer la conexion del quemador con la tuberia del gas y
volver a abrir el grifo.

Asegurarse de que hay agua en la caldera y de que las clapetas
de la instalacion estan abiertas.

Asegurarse de forma cierta de que la descarga de los productos
de combustion puede llevarse a cabo sin problemas (clapeta
de la caldera y de la chimenea abiertas).

Asegurarse de que la tension de la linea eléctrica con la que
tiene que conectarse corresponde a la pedida por el quemador
y que las conexiones eléctricas (motor o linea principal) estan
preparadas para el valor de tension disponible. Ademas,
asegurarse de que todas las conexiones eléctricas realizadas
in situ han sido ejecutadas correctamente, segin nuestro
esquema eléctrico.

Asegurarse de que el cabezal de combustion es suficientemente
largo como para penetrar en el fogon en la cantidad pedida por
el fabricante de la caldera. Asegurarse de que el dispositivo de
regulacion del aire en el cabezal de combustion se encuentra
en la posicion adecuada para el suministro de combustible
requerido. El pasaje del aire entre el disco y el cabezal tiene
que verse muy reducido en el caso de suministro de combustible
reducido. Si no es asi, si el suministro de combustible resulta
bastante elevado, el pasaje del aire entre el disco y el cabezal
tiene que estar abierto. Ver el capitulo "Regulacién del aire en
el cabezal de combustion".

i/

1 - Interruptor general encendido/apagado g
2 - Teclas de programacion 3
3 - Pantalla E;
4 - Tecla de confirmacion o RESET g
5 - Fusible 2
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0006081531_201203

]

Aplicar un mandmetro con escala adecuada (si la entidad de la
presion prevista lo permite, es preferible utilizar una herramienta
de columna de agua, no utilizar herramientas de manecillas
para presiones modestas) a la toma de presidn prevista en el
presdstato de gas.

Con interruptor (1) del cuadro sinéptico en posicién "0" e
interruptor general accionado averiguar, cerrando manualmente
elinterruptor a distancia, que el motor gira en el sentido correcto.
Si es necesario, cambiar la posicion de los dos cables de la
linea que alimenta el motor para invertir el sentido de rotacion.

A continuacion, insertar el interruptor general. De esta forma,
el equipo de mando recibe tension y el programador ocasiona
el encendido del quemador como se describe en el capitulo
"Descripcion del funcionamiento”. Para la regulacion del
quemador leer las instrucciones de la leva electrénica "BT 3xx"
proporcionadas.

Tras haber regulado el "minimo" (200) desplazar el quemador
hacia el maximo utilizando los mandos en el teclado de "BT 3xx".

Se recomienda llevar a cabo el control de la combustién con
la herramienta adecuada en todos los puntos intermedios de
la carrera de modulacion (de 200 a 999), verificar también el
caudal del gas erogado a través de la lectura del contador.
Con la herramienta adecuada, es indispensable asegurarse de
que el porcentaje de xido de carbono (CO) en los fumos no
supera el valor que imponen las normas en vigor en el momento
de la instalacion.

Verificar ahora el correcto funcionamiento automatico de la
modulacién. De esta forma, el equipo recibe la sefial por el
regulador electrénico de modulacién si el quemador esta en
version modulante o por el termostato o presostato de segunda
etapa si el quemador es de dos etapas progresivas.

El papel del presdstato del aire es el de garantizar la seguridad
(bloqueo) del equipo si la presion del aire es diferente de la
prevista. El preséstato entonces tiene que ser regulado para
poder accionarse cerrando el contacto (previsto para cerrarse
durante el funcionamiento) cuando la presién del aire del
quemador logra el valor suficiente. El circuito de conexion del
presdstato prevé el autocontrol. Entonces, es preciso que el
contacto previsto para cerrarse en pausa (ventilador parado
y consecuente ausencia de presion del aire en el quemador),
resulte realmente conforme a dicha condicion. Si no es asi, el
equipo de mando y control no se acciona (el quemador se queda
parado). Es preciso aclarar que si no se cierra el contacto que
tiene que estar cerrado (presion del aire insuficiente), el equipo
realiza su ciclo, pero no se activa el transformador de encendido
y no se abren las valvulas del gas y por consiguiente el
quemador se para. Para asegurarse del correcto funcionamiento
del presdstato de aire, (con quemador en el nivel de suministro
minimo), hace falta aumentar el valor de regulacién hasta
comprobar el encendido al que tiene que seguir la suspension
inmediata en "bloqueo” del quemador. Deshloquear el quemador
pulsando el botdn correspondiente y volver a poner la regulacion
del presdstato en un valor suficiente como para detectar la
presion del aire durante |a etapa de preventilacion.

La tarea de los preséstatos de control de la presion del gas
(minima y méxima) es la de impedir el funcionamiento del
quemador cuando la presion del gas se coloca entre los valores
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previstos. De la funcién especifica de los presdstatos resulta
evidente que el presdstato de control de la presién minima debe
utilizar el contacto que esta cerrado cuando el presdstato detecta
una presion superior a la en que esta regulado. El preséstato de
méaxima presion debe utilizar el contacto que esta cerrado cuando
el presdstato detecta una presion interior a la de su regulacion.
La regulacion de los presostatos de presion del gas minima y
méaxima tiene entonces que llevarse a cabo en el acto del prueba
del quemador, segun la presidn detectada en cada caso. Por
esta razon, el encendido (en el sentido de apertura del circuito)
de cualquier presostato del gas no permite la activacion del
equipo y consecuentemente del quemador. Cuando el quemador
funciona (llama encendida), la activacion de los presdstatos del
gas (apertura del circuito) ocasiona inmediatamente el bloqueo
del quemador. En el acto de la prueba es necesario verificar
el funcionamiento correcto de los presdstatos. Utilizando
adecuadamente los correspondientes mecanismos de regulacion
es posible asegurarse de la intervencion del presostato (apertura
del circuito) que debe determinar el bloqueo del quemador.

Verificar el funcionamiento del detector de llama como se
describe a continuacion:

- desenchufar el cable que procede del electrodo de ionizacion,

- Activar el quemador;

- el equipo llevara a cabo el ciclo de control y dos segundos
después ocasionard el bloqueo del quemador por falta de
llama de encendido;

- apagar el quemador;

- Volver a enchufar el cable al electrodo de ionizacion.
Es preciso llevar a cabo un control incluso cuando el
quemador ya esta encendido; desenchufando el cable que
procede del electrodo de ionizacién el equipo tiene que
posicionarse en posicion de "bloqueo”.

Verificar la eficiencia de los termostatos o preséstatos de caldera
(la intervencion debe parar el quemador).

n Asegurarse de que el encendido se realiza regularmente porque,

si el mezclador no esta en la posicion correcta, la velocidad del
aire de salida puede ser demasiado elevada y obstaculizar el
encendido. Si pasa esto, hace falta desplazar gradualmente el
mezclador hasta lograr una posicion en que el encendido se
realiza regularmente y aceptar esta posicion como definitiva.

Volvemos a repetir que, para la llama de encendido, es mejor
limitar la cantidad de aire al nivel minimo para lograr un
encendido seguro, incluso en los casos mas dificiles.

]

MEDICION DE LA CORRIENTE DE
IONIZACION

La corriente minima para que funcione el equipo se cifraen 1,4 pA.
El quemador proporciona una corriente muy superior que no requiere
normalmente de ningUn control. De todas formas, si se quiere medir
la corriente de ionizacion hay que conectar un microamperimetro
en serie con el cable del electrodo de ionizacién como se muestra
en el dibujo

ioniz_BT3xx
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ESQUEMA DE REGULACION DE LOS ELECTRODOS/SONDA DE IONIZACION

TBG 120P / 120PN / 120ME, TBG 150P / 150PN / 150ME,

TBG 210P / 210PN / 210ME

Mod. A B c 1  Electrodo de ionizacion
TBG 85ME 3 3 2 Electrodo de encendido
TBG 120ME 5 3 Disco de la llama

TBG 150ME 15 5 6 4 Mezclador

TBG 210ME 5 o 5 Tubo de envio del gas

N°0002934691
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REGULACION DEL AIRE EN EL CABEZAL
DE COMBUSTION

El cabezal de combustién cuenta con un dispositivo de regulacién
que permite abrir o cerrar el pasaje del aire entre el disco y el
cabezal. Cerrando el pasaje, se logra obtener asi una alta presion
anterior al disco, incluso con caudales bajos. La elevada velocidad
y turbulencia del aire permite una mejor penetracion de la misma
en el combustible y por tanto, una mezcla dptima y estabilidad de la
llama. Puede ser indispensable tener una elevada presion del aire
antes del disco, para evitar pulsaciones de llama, esta condicién
es practicamente indispensable cuando el quemador trabaja en
una camara de combustion presurizada y/o de alta carga térmica.
De todo lo expuesto anteriormente resulta evidente que el dispositivo
que cierra el aire en el cabezal de combustion debe ser puesto en
una posicion tal que obtenga siempre detras del disco un valor
claramente elevado de la presion del aire. Se aconseja regular de
modo que se realice un cierre del aire en el cabezal, tal como para
requerir una sensible apertura de la valvula del aire que regula el
flujo en la aspiracion del ventilador del quemador, obviamente esta
condicién se debe verificar cuando el quemador trabaja con el
méximo caudal deseado.

En la practica se debe iniciar la regulacién con el dispositivo que
cierra el aire en el cabezal de combustion en una posicion intermedia,
encendiendo el quemador para una regulacion orientativa como se
ha expuesto anteriormente.

Cuando se ha alcanzado el caudal méximo deseado se
procede a corregir la posicion del dispositivo que cierra el aire en el
cabezal de combustién, desplazandolo hacia adelante o hacia atras,
para tener un flujo de aire adecuado al caudal, conlavalvula del
aire en aspiracion sensiblemente abierta.

QUEMADOR X Valor indicado por el indice
4

TBG 85ME 5+ 36 1+45

TBG 120ME 17+ 54 1+5

TBG 150ME 17+ 36 1+32

TBG 210ME 14 +51 1+5

ESQUEMA DE REGULACION DEL CABEZAL

[ AL~
/

c0d.0002934750

X= Distancia cabezal-disco; regular la distancia X siguiendo las

indicaciones de mas abajo:

« aflojar el tornillo 1

+ actuar sobre el tornillo 2 para posicionar el cabezal de
combustion 3 refiriéndose al indice 4.

+ regular la distancia X entre el valor minimo y el maximo segln
lo indicado en la tabla.

n Nota:las regulaciones arriba indicadas son solo
orientativas; poner la cabeza de combustion segln las
caracteristicas de la cAmara de combustion.

14120
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MANTENIMIENTO

Seré oportuno, efectuar por lo menos una vez al afio y segun las
normas vigentes, la anélisis de los gases de escape verificando los
valores de emision.
Comprobar el filtro del combustible, si esta sucio remplazarlo.
Verificar que todos los componentes del cabezal de combus-
tibn estén en buen estado, no deformados por la temperatura
y sin impurezas que deriven del ambiente de instalacion o de ‘
!

S/

%

iy

una mala combustion. Controlar la eficacia de los electrodos.

Si fuera necesario limpiar el cabezal de combustion, extraer
los componentes siguiendo el procedimiento indicado a con-
tinuacion:

Desatornillar los dos tornillos (2) y girar el quemador en torno
al perno (1) introducido en la bisagra correspondiente.

Después de haber extraido los cables de encendido e ioniza-
cion (3) de los terminales de sus respectivos electrodos, des-
enroscar completamente la tuerca (4) y atornillar el tornillo (5),
haciéndole avanzar dentro del empalme de envio del gas (8)
durante un tramo suficiente como para garantizar el sucesivo
desmontaje del grupo de mezcla.

Utilizando la misma llave, actuar en la articulacion esférica (6)
en la direccion indicada por la flecha desenganchando la pa-
lanca de avance del cabezal de combustion.

Levantar ligeramente el empalme de envio del gas (8) y extraer
todo el grupo de mezcla en la direccion indicada por la flecha
(9). Completar las operaciones de mantenimiento, proceder a
volver a montar el cabezal de combustion, siguiendo en sen-
tido contrario el recorrido descrito anteriormente, después de
haber verificado la posicion correcta de los electrodos de en-
cendido y de ionizacion (ver 0002934691).

A En el momento del cierre del quemador, tirar

delicadamente hacia el cuadro eléctrico, poniéndolos
en ligera tension, los dos cables de encendido y
de ionizacién, seguidamente colocarlos en sus
alojamientos correspondientes (7) de la figura 2.
Esto evitara que los dos cables sean dafiados por el
ventilador durante el funcionamiento del quemador.

cod.0002934660c
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INSTRUCCIONES PARA VERIFICAR LAS CAUSAS DE IRREGULARIDADES EN EL
FUNCIONAMIENTO DE LOS QUEMADORES DE GAS DE DOS ETAPAS Y SU ELIMINACION

IRREGULARIDAD

POSIBLE CAUSA

SOLUCION

El aparato entra en “bloqueo” con
llama (lampara roja encendida). Averia
circunscrita al dispositivo de control
de la llama.

1) Interferencia de la corriente de ioni-
zacion por parte del transformador
de encendido.

2) Sensor de llama (sonda de ionizacion)
ineficaz

3) Sensor de llama (sonda de ionizacion)
€n posicién no correcta.

4) Sonda de ionizacion o relativo cable
de tierra

5) Conexidn eléctrica interrumpida del
sensor de llama

6) Tiro insuficiente o recorrido de humos
obstruido.

7) Disco de llama o cabeza de combus-
tion sucios o desgastados.

8) Equipo averiado.
9) Falta ionizacion.

1) Invertir la alimentacion (lado 230V) del
transformador de encendido y com-
probar con un micro-amperimetro
analdgico

2) Sustituir el sensor de llama

3) Corregir la posicion del sensor de
llama y, a continuacion, comprobar
la eficiencia introduciendo el micro-
amperimetro analégico.

4) Comprobar visualmente y con una
herramienta.

5) Restablecer la conexidn.

6) Controlar que los pasajes de humo
caldera/manguito de la chimenea
estén libres.

7) Comprobar visualmente vy, si es ne-
cesario, sustituir.

8) Sustituirla.

9) Si la "masa" del aparato no resulta
eficiente, no hay corriente de ioni-
zacion. Comprobar la eficiencia de
la "masa" del borne apropiado del
aparato y de la conexion de "tierra"
de la instalacion eléctrica.

El aparato se bloquea, el gas sale, pero
la llama no esta presente

(L&mpara roja encendida).

Averia circunscrita al circuito de en-
cendido.

1) Averia en el circuito de encendido.

2) Cable transformador de encendido
que descarga a masa.

3) Cable transformador de encendido
desconectado.

4) Transformador de encendido ave-
riado

5) La distancia entre electrodo y masa
no resulta correcta.

6) Aislador sucio, por ende el electro-
do descarga a masa

1) Comprobar la alimentacion del trans-
formador de encendido (lado 230V) y
circuito de alta tension (electrodo a
masa o aislador roto bajo el borne de
bloqueado).

2) Sustituirlo.

3) Conectarlo.

4) Sustituirlo.

5) Colocarlo a la distancia correcta.
)

6) Limpiar o sustituir el aislador y el
electrodo.

El aparato entra en “bloqueo”, el
gas sale, pero la llama no aparece
(lampara roja encendida)

1) Relacion aire/gas no correcta.

2) La tuberia del gas no ha sido ade-
cuadamente librada del aire (en el
caso de primer arranque).

3) La presion del gas resulta insufi-
ciente o excesiva.

4) Pasaje de aire entre el disco y el
cabezal demasiado cerrado.

1) Corregir la proporcion aire/gas
(a lo mejor hay demasiado aire
0 poco gas)

2) Librar ulteriormente, con la de-
bida atencion, la tuberia del gas.

3) Verificar el valor de la presion
del gas en el momento del en-
cendido (usar el manémetro de
agua, si es posible).

4) Adecuar la apertura disco/cabe-
za.
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SCHEMA ELETTRICO TBG 85-216 ME, TBG 86-208 LX ME, BGN 258-480 ME |N°

SCHEMA ELECTRIQUE TBG 85-210 ME, TBG 88-208 LX ME, BGN 250-468 ME |fogllo N 2 di 4

ELECTRIC DIAGRAM TTBG 85-218 ME, TBG 88-2088 LX ME, BGN 258-408 ME [dsta 16/11/2010

SCHALTPLAN TBG 85-21@ ME, TBG 88-28@ LX ME, BGN 250-480 ME

ESQUEMA ELECTRICO TBG 85-218 ME, TBG 88-208 LX ME, BGN 250-408 ME|Visto F . Gallerani
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SIGLA | ES
Al APARATO

B1 ELECTRODO DE IONIZACION

BP SONDA DE PRESION

BT1-3 | SONDA DE TEMPERATURA

DW CONTROL ESTANQUEIDAD VALVULAS
F1 RELE TERMICO

FU1 FUSIBLES

HO TESTIGO DE BLOQUEO EXTERNO

H1 TESTIGO DE FUNCIONAMIENTO

K1 RELE DEL MOTOR

MV MOTOR

N1 REGULADOR ELECTRONICO

PM PRESOSTATO DE MAXIMA

P1 CUENTAHORAS

PA PRESOSTATO DEL AIRE

Pm PRESOSTATO DE MINIMA

s1 INTERRUPTOR DE MARCHA/PARADA
S2 PULSADOR DE RESET

SG INTERRUPTOR GENERAL

TA TRANSFORMADOR DE ENCENDIDO
TC TERMOSTATO DE LA CALDERA

TS TERMOSTATO DE SEGURIDAD

X1 REGLETA DE BORNES DEL QUEMADOR
X1B/S | CONECTOR DE ALIMENTACION

X3 CONECTOR Pm

X4 CONECTOR YP

X9 CONECTOR DEL TRANSFORMADOR
Y8 SERVOMOTOR DEL GAS

Y10 SERVOMOTOR DEL AIRE

YP ELECTROVALVULA PRINCIPAL

YS ELECTROVALVULA DE SEGURIDAD
DIN/IEC | ES

GNYE VERDE / AMARILLO

BU AZUL

BN MARRON

BK NEGRO

BK* CONECTOR NEGRO CON SOBREIMPRESION
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- Avant d'utiliser le brlleur lire attentivement tout ce qui est contenu dans la brochure " RECOMMANDATIONS A LUATTENTION DE
L'UTILISATEUR POUR UN USAGE DU BRULEUR EN TOUTE SECURITE " qui est fournie avec le manuel d'instructions et qui est
une partie intégrante et essentielle du produit.

- Lire attentivement les instructions avant de mettre le brileur en route ou d'effectuer I'entretien.

- Les interventions sur le brileur et sur l'installation doivent étre effectuées seulement par du personnel qualifié.
- L'alimentation électrique de l'installation doit &tre coupée avant de commencer les travaux.

- Siles travaux ne sont pas effectués de maniére correcte, il y a le risque d'accidents dangereusx.

Déclaration de Conformité

Nous déclarons que nos produits

BPM...; BGN...; BT...; BTG...; BTL...; TBML...; Comist...; Gl...;
Gl...Mist; Minicomist...; PYR...; RiNOx...; Spark...; Sparkgas...;
TBG...;TBL...; TBML ...; TS...; IBR...; IB...

(Variante : ...LX, pour basses émissions de Nox)

Description :

Brlleurs a air soufflé de combustibles liquides, gazeux et mixtes, industriels et
domestiques respectent les critéres de qualité minimale imposés par les Directives
européennes :

2009/142ICE ...oovreseeesseeeeseeessresesensessne (D.AG)
2004/108/CE....ovreseeesseeeeseeessrssesnsessne (CEM,)
2006/95/CE......ovrereveesseeseseesessrseesessessne (D.B.T)
2006/42/CE .oovoeeeseveesseeeeseesessneseseesessne (D.M.)

et sont conformes aux Normes européennes:

UNI EN 676:2008 (gaz et mixtes, coté gaz)
UNI EN 267:2002 (gasoil et mixtes, coté gasoil)

Ces produits sont ainsi marqués :

Cé€

Riccardo Fava

0085 Président-directeur général

18/11/2010 Baltur S.p.A
A AVERTISSEMENTS / REMARQUES 0 INFORMATIONS DANGER / ATTENTION
CARACTERISTIQUES TECHNIQUES ..ottt 4440044255522ttt bttt sttt 4
APPLICATION DU BRULEUR A LA CHAUDIERE .....cociitititiiiicieeeet e b ettt ettt bttt sttt bbb s s st 7
LIGNE D'ALIMENTATION ..otitiit ittt ettt sttt sttt e st ettt ettt et ess et et eae st et et e st et et ese b e b e s et e b ese e et ese s et et e ss e b et ese b et e b e st et e b ens e b et et s bt et e bt eb e st et ese st atn 8
RACCORDEMENTS ELECTRIQUES ..ottt sesesesesesesese e eses s asesese e e e esesesasese e e e e a0 25050020405ttt s et s s nea s ee 9
DESCRIPTION DU FONCTIONNEMENT A DEUX ALLURES PROGRESSIVES .........cociiiicisees ettt sttt 10
MISE EN ROUTE ET REGLAGE AU METHANE .......ocoiiiiiteiisie ettt ettt ettt bbbt b et 4 b e b b s e b b s et et b e s s b e b b e bt e b e bt e b e st ebe e s ann 11
MESURAGE DU COURANT D'IONISATION .....cuitiuetitiririririrerereseseseseseseseseseesesesasassseeseesesesssasasssssssssssssssss 0101000000040 0 0001002020020ttt b bbb e s e st b s nn s 12
REGLAGE DE L'AIR SUR LATETE DE COMBUSTION w....oovevevveeeveseeeeeeeseseeseesesseesesessssessesassssassssessssesesssessssesessass e s s aes e ess s ae s essssesseassssessee 14
ENTRETIEN <.ttt et ettt ettt e 44 s e b a4 o4 e s a4 e b ese 4 et eRe s b et et e s b et et e s st et e s e s e b ese s a4 ese s e s e s e seesebese s e b e s e ss et ebess b e b et e bt et e bt ebe s es et e e s ans 15
INSTRUCTIONS POUR L'IDENTIFICATION DES CAUSES DES IRREGULARITES DE FONCTIONNEMENT ET LEUR ELIMINATION........cccccvvene. 16
SCHEMA ELECTRIQUE
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RECOMMANDATIONS A ATTENTION DE L'UTILISATEUR POUR UN USAGE DU
w BRULEUR EN TOUTE SECURITE INTRODUCTION

L'objectif de ses recommandations est de contribuer, lors de I'utilisation, a
la sécurité des composants pour installations de chauffage a usage privé
et production d'eau chaude a usage sanitaire, en indiquant les comporte-
ments qu'il est nécessaire ou opportun d’adopter afin d'éviter que leurs ca-
ractéristiques de sécurité d'origine soient compromises par d'éventuelles
installations incorrectes, des usages inappropriés, impropres ou irraison-
nables. La diffusion des recommandations figurant dans ce guide a aussi
pour but de sensibiliser le public des «consommateurs» aux probléemes de
sécurité a travers un langage nécessairement technique mais facilement
accessible. Le fabricant décline toute responsabilité contractuelle et extra
contractuelle en cas de dommages provoqués par des erreurs lors de
linstallation ou de l'usage et, dans tous les cas, par un non-respect des
instructions fournies par ce fabricant.

RECOMMANDATIONS GENERALES
« La notice d'instructions est une partie intégrante et essentielle du produit
et doit étre remise a l'usager. Lire attentivement les recommandations
figurant dans la notice car elles fournissent d'importantes indications
concernant la sécurité d'installation, d'utilisation et d'entretien. Conser-
ver soigneusement la notice pour toute ultérieure consultation.
« L'installation de 'appareil doit étre effectuée conformément aux normes en
vigueur, selon les instructions du fabricant et par du personnel profession-
nellement qualifié. Par personnel qualifié on entend du personnel ayant
les compétences techniques nécessaires dans le secteur des composants
d'installations de chauffage a usage privé et la production d'eau chaude
a usage sanitaire et, plus particulierement, les centres de service apres-
vente agréés par le fabricant. Une mauvaise installation peut provoquer
des dommages aux personnes, animaux ou choses, le fabricant déclinant
toute responsabilité.
Aprés avoir Oter tous les emballages, vérifier 'état du contenu. En cas
de doute, ne pas utiliser I'appareil et contacter le fournisseur. Les élé-
ments de I'emballage (cage en bois, clous, agrafes, sachets en plasti-
que, polystyrene expansé, etc.) ne doivent pas étre laissés a la portée
des enfants dans la mesure ou ils constituent des sources potentielles
de danger. De plus, pour éviter toute pollution, ils doivent étre déposés
dans des lieux prévus a cet effet.
Avant d'effectuer toute opération de nettoyage ou d'entretien, débran-
cher I'appareil du réseau d'alimentation en intervenant sur l'interrupteur
de linstallation et/ou sur les organes de coupures appropriés.
En cas de panne et/ou de mauvais fonctionnement de I'appareil, le désac-
tiver et ne tenter aucune action de réparation ou d'intervention directe.
S'adresser exclusivement a du personnel professionnellement qualifié.
L'éventuelle réparation des produits doit étre effectuée par un centre de
service aprés-vente agréé par BALTUR en utilisant exclusivement des
pieces détachées d'origine. Le non-respect de cette recommandation
peut compromettre la sécurité de I'appareil. Pour garantir I'efficience de
ce dernier et pour que son fonctionnement soit correct, il est indispensa-
ble de faire effectuer I'entretien périodique par du personnel profession-
nellement qualifié en respectant les indications du fabricant.
Sil'appareil doit étre vendu ou transféré a un autre propriétaire ou si celui-Ci
doit déménager et laisser ce dernier, toujours vérifier que la notice accom-
pagne I'appareil afin qu'il puisse étre consulter par le nouveau propriétaire
et/ou par l'nstallateur.
* Pour tous les appareils avec options ou kit (y compris les électriques) il
est nécessaire d'utiliser uniquement des accessoires originaux.

BRULEURS
+ Cet appareil doit étre uniquement destiné a l'usage pour lequel il a été
expressément prévu a sqvoir appliqué a des chaudiéres, générateurs
d'air chaud, fours ou autres foyers similaires, situés dans un lieu a I'abri
des agents atmosphériques. Tout autre usage est considéré comme im-
propre et donc dangereux.
+ Le brlleur doit étre installé dans un local adapté avec des ouvertures mi-
nimums d’aération, correspondant aux normes en vigueur et suffisantes
pour obtenir une combustion parfaite.
* Ne pas obstruer ni réduire la section des grilles d'aspiration d'air du brleur,
il en est de méme pour les ouvertures d'aération de la piéce ou est installé
un brdleur ou une chaudiére, afin d'éviter toute situation dangereuse telle
que la formation de mélanges toxiques et explosifs.
+ Avant de raccorder le brileur, vérifier que les données de la plaquette si-
gnalétique correspondent a celles du réseau d'alimentation (électrique,
gaz, fioul ou autre combustible).
* Ne pas toucher les parties chaudes du brdleur. Ces derniéres, normale-
ment situées a proximité de la flamme et de I'éventuel systéme de pré-
chauffage du combustible, chauffent durant le fonctionnement et restent
chaudes y compris aprés un arrét non prolongé du brdleur.
« En cas de décision définitive de ne plus utiliser le brileur, il est nécessaire
de faire effectuer les interventions suivantes par du personnel qualifié:
a) Couper I'alimentation électrique en débranchant le cable d'alimenta-
tion de l'interrupteur général.

b) Fermer I'alimentation du combustible a I'aide de la vanne manuelle de
coupure et oter les volants de commande de leur logement.

c) Rendre inoffensives les parties susceptibles de constituer des sources
potentielles de danger.

Recommandations particulieres

« Vérifier que la personne qui a effectué l'installation du brdleur a fixé soli-
dement ce dernier au générateur de chaleur, de fagon que la flamme se
forme a l'intérieur de la chambre de combustion du générateur.

« Avant de démarrer le brileur et au moins une fois par an, faire effectuer
les interventions suivantes par du personnel qualifié :

a) Etalonner le débit du combustible du braleur selon la puissance requi-
se par le générateur de chaleur.

b) Régler le débit d’air comburant pour obtenir une valeur de rendement
de la combustion au moins égale au minimum imposé par les normes
en vigueur.

c) Effectuer le contrdle de la combustion afin d'éviter la formation de gaz
non brdlés nocifs ou polluants au-dela des limites autorisées par les
normes en vigueur.

d) Vérifier le fonctionnement des dispositifs de réglage et de sécurité.

e) Vérifier le fonctionnement du conduit d'évacuation des produits de la
combustion.

f) Alafin des réglages, contréler que tous les systémes de blocage me-
canique des dispositifs de réglage sont bien serrés.

g) Vérifier que les instructions relatives a I'utilisation et I'entretien du brd-
leur se trouvent dans le local chaudiére.

« En cas de hlocages répétés du brlleur, ne pas insister avec les procédu-
res de réarmement manuel mais contacter du personnel professionnel-
lement qualifié pour remédier a cette situation anormale.

+ La conduite et I'entretien doivent étre effectués exclusivement par du
personnel qualifié, dans le respect des dispositions en vigueur.
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RECOMMANDATIONS A UATTENTION DE L'UTILISATEUR POUR UN USAGE DU
w BRULEUR EN TOUTE SECURITE INTRODUCTION

ALIMENTATION ELECTRIQUE

« La sécurité électrique de I'appareil est atteinte uniquement lorsque ce
dernier est correctement raccordé a une installation de mise a la terre
efficace, exécutée comme prévu par les normes de sécurité en vigueur.
Cette condition requise de sécurité est fondamentale. En cas de doute,
demander un contréle soigné de l'installation électrique par du person-
nel qualifié ; le fabricant n'est pas responsable en cas d'éventuels dom-
mages provoqués par 'absence de mise a la terre de l'installation.

« Faire vérifier par du personnel qualifié que lnstallation électrique est
adaptée a la puissance maximum absorbée par I'appareil, indiquée sur
la plaguette signalétique, en vérifiant plus particulierement que la sec-
tion des cables de l'installation correspond a la puissance absorbée par
I'appareil.

« L'utilisation d’adaptateurs, prises multiples et/ou rallonges n'est pas au-
torisée pour I'alimentation générale de I'appareil.

* Pour le raccordement au réseau, il est nécessaire d'installer un interrup-
teur omnipolaire, comme prévu par les normes de sécurité en vigueur.

« L'alimentation électrique du brlleur doit prévoir le neutre a la terre. En
cas de supervision du courant d'ionisation avec neutre non relié a la
terre, il est indispensable de raccorder le circuit RC entre la borne 2
(neutre) et la terre.

« L'utilisation d’'un composant quelconque fonctionnant a I'électricité impli-
que I'observation de certaines regles fondamentales, a savoir :

- Ne pas toucher I'appareil avec des parties du corps mouillées ou humi-
des et/ou avec les pieds humides.

- ne pas tirer les cables électriques.

- ne pas laisser 'appareil exposé a des agents atmosphériques (pluie, soleil,
etc.) a moins que cela ait &té expressément prévu.

- ne pas permettre que des enfants ou des personnes inexpérimentées
utilisent I'appareil.

+ Le cable d'alimentation de I'appareil ne doit pas étre remplacé par l'usa-
ger. En cas de détérioration du cable, éteindre I'appareil et contacter
exclusivement du personnel qualifié pour son remplacement.

« En cas de non-utilisation de 'appareil pendant une certaine période, il con-
vient d'éteindre l'interrupteur électrique d'alimentation a tous les compo-
sants de linstallation qui utilisent de I'énergie électrique (pompes, brlleur,
etc.).

ALIMENTATION AU GAZ, FIOUL OU AUTRES COMBUSTIBLES

Recommandations générales

+ L'installation du brlleur doit étre effectuée par du personnel profession-
nellement qualifié et conformément aux normes et dispositions en vi-
gueur car une mauvaise installation peut provoquer des dommages aux
personnes, animaux ou choses. Dans ce cas, le fabricant décline toute
responsabilité.

+ Avant l'installation, il est conseillé d'effectuer un nettoyage interne soigné
de tous les tuyaux d'arrivée du combustible afin d'éliminer les éventuels
résidus susceptibles de compromettre le bon fonctionnement du brd-
leur.

* Lors de la premiére mise en service de I'appareil, faire effectuer les véri-
fications suivantes par du personnel qualifié :

a) le contrdle de I'étanchéité de la partie interne et externe des tuyaux
d'arrivée du combustible ;

b) la réglage du débit du combustible en fonction de la puissance requi-
se au brileur ;

c) le brlleur doit étre alimenté par le type de combustible pour lequel il
est prédisposé ;

d) la pression d'alimentation du combustible doit étre comprise dans les
valeurs indiquées sur la plaquette signalétique du brlleur ;

e) l'installation d'alimentation du combustible doit étre dimensionnée pour
le débit nécessaire au brlleur et dotée de tous les dispositifs de sécurité
et de contrle prescrits par les normes en vigueur.

« En cas de non-utilisation du brlileur pendant une certaine période, fermer
le robinet ou les robinets d'alimentation du combustible.

Recommandations particuliéres pour 'utilisation du gaz

* Faire vérifier par du personnel professionnellement qualifié :

a) que la ligne d'arrivée et la rampe sont conformes aux normes et pre-

scriptions en vigueur.

b) que tous les raccords de gaz sont étanches.

« Ne pas utiliser les tuyaux du gaz comme mise a la terre d'appareils
électriques.

* Ne pas laisser 'appareil inutilement activé lorsqu'il n'est pas utilisé et toujours
fermer le robinet de gaz.

« En cas d'absence prolongé de I'usager de I'appareil, fermer le robinet
principal d'arrivée du gaz au brdleur.

* En cas d'odeur de gaz :

a) ne pas actionner d'interrupteurs électriques, ne pas utiliser le télépho-

ne et tout autre objet susceptible de provoquer des étincelles ;

b) ouvrir immédiatement les portes et fenétres pour créer un courant

d'air pour purifier la piece ;

c) fermer les robinets de gaz ;

d) demander l'intervention d'un personnel professionnellement qualifié.

* Ne pas obstruer les ouvertures d'aération de la piéce ou est installé
un appareil a gaz afin d'éviter toute situation dangereuse telle que la
formation de mélanges toxiques et explosifs.

CHEMINEES POUR CHAUDIERES A HAUT RENDEMENT ET SIMILAI-
RES

Il convient de préciser que les chaudieres a haut rendement et similaires
évacuent dans la cheminée les produits de la combustion (fumées) a une
température relativement basse. Dans cette condition, les cheminées tra-
ditionnelles, dimensionnées de fagon habituelle (section et isolation ther-
mique) peuvent ne pas étre adaptées pour fonctionner correctement car le
refroidissement sensible que les produits de la combustion subissent pour
les parcourir permet, trés probablement, une diminution de la températu-
re méme en dessous du point de condensation. Dans une cheminée qui
fonctionne au régime de condensation, on constate la présence de suie
a I'embouchure dans I'atmosphére lorsque 'on briile du fioul ou du fioul
lourd et la présence d'eau de condensation le long de la cheminée lorsque
I'on brile du gaz (méthane, GPL, etc.). On peut donc en déduire que les
cheminées raccordées a des chaudiéres a haut rendement et similaires
doivent étre dimensionnées (section et isolation thermique) pour 'usage
spécifique afin d'éviter I'inconvénient décrit précédemment.

3/20
0006081531_201203

FRANCAS



2
S
Z
o
T

CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

O

TBG85ME  TBG 120ME TBG 150ME  TBG 210ME

MAX. kW 850 1200 1500 2100
PUISSANCE THERMIQUE

MIN. kW 170 240 300 400
FONCTIONNEMENT Deux allures progressive / Modulant
EMISSIONS NOx mg/kWh <120 (Classe Il selon la norme EN 676)

kw 11 15 2,2 3
MOTEUR :
tr/min. 2800 2800 2800 2800
PUISSANCE ELECTRIQUE ABSORBEE* kw 1,20 1,60 2,40 32
FUSIBLE DE LIGNE A400V 6 10 10 16
TRANSFORMATEUR D'ALLUMAGE 26 kV - 40 mA-230V /50 Hz
TENSION 3N ~ 400 V +10%- 50 Hz
DEGRE DE PROTECTION IP 40
DETECTION FLAMME SONDE D'IONISATION
NIVEAU DE BRUIT ** dBA 73 75,5 79 85
POIDS kg 78 87 91 94
GAZ NATUREL (G 20)
, MAX. m3nh | 855 120,7 150,9 211,2

DEBIT

MIN.  m3n/h |17 24,1 30,2 40,3
PRESSION MAX.  mbar 500

¥)  Absorption totale, au démarrage, avec transformateur d'allumage activé.

*¥)  Pression acoustique mesurée au laboratoire du constructeur, avec un brdleur fonctionnant sur une chaudiere d'essai, au débit calorifique nominal

maximum.
MATERIEL FOURNI TBG8ME  TBG 120ME TBG 150ME TBG 210ME
BRIDE DE FIXATION DU BRULEUR 2 2 2 2
JOINT ISOLANT 1 1 1 1
GOUJONS N° 4 M 12 N° 4 M 12 N° 4 M 12 N°4M 12
ECROUS N° 4 M 12 N°4 M 12 N°4M 12 N° 4 M 12
RONDELLES PLATES N° 4@ 12 N° 4@ 12 N° 4@ 12 N° 4@ 12

CARACTERISTIQUES TECHNIQUES
FONCTIONNELLES

+ Fonctionnement a deux allures progressives/modulantes de

puissance.

* Réglage du gaz avec vanne papillon actionnée par un

servomoteur pas a pas, contrdlé électroniquement.

+ Téte de combustion a recirculation partielle des gaz brllés a
faibles émissions de NOx (classe II).

+ Haut rendement de ventilation, faibles absorptions électriques,
faible niveau de bruit.

+ Charniére avec ouverture ambidextre pour un acces aisé a la
téte de combustion avec brdleur installé.

* Réglage du déhit d'air avec clapet a ouverture linéaire actionné
par un servomoteur pas a pas, contrdlé électroniquement.

4120
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Fermeture du clapet d'air en pause.

Tableau électrique prédisposé avec branchement au moyen de
fiches/prises (fournies) a 4 et 7 pdles.

Tableau électrique avec degré de protection IP55.

Bride de fixation coulissante au générateur, pour adapter le
dépassement de la téte aux différents types de générateurs
de chaleur.

Haut rapport de modulation 1:5.

Possibilité d'une sortie de la rampe du gaz par le haut ou par
le bas.




CARACTERISTIQUES DE CONCTRUCTION

Le brlleur est constitué par :

+ Entrée d'air comburant équipée avec insert en matériel phono-
absorbant et projetée pour obtenir une linéarité optimale lors de
l'ouverture du clapet dair.

+ Tableau de commande avec synoptique de fonctionnement
avec témoins lumineux.

+ Systéme électronique de commande et de contrble selon la
norme EN298, avec microprocesseur, équipé d'un contréle
d'étanchéité des vannes et d'un raccordement eBus.

«  Afficheur de visualisation de la séquence de fonctionnement et
du code d'anomalie.

+ Détection de flamme par l'intermédiaire d’un électrode
d'ionisation.
+ Rampe gaz avec vanne de sécurité et de fonctionnement

a actionnement électromagnétique, pressostat de pression
minimale, régulateur de pression et filtre du gaz.

¢+ Connecteurs intelligents brileur/rampe (anti-erreur).

CHAMP DE FONCTIONNEMENT
TBGEME | | TBG120ME | [ 786 150ME TBG 210ME §
&
N
S
mbar o
16
14
12
10
8
6
4
2 1
1
= !
" T 50 20 300 400 500 600 700 800 900 1000 100 1200 1300 1400 1500 1600 1700 1800 1900 2000 2100 kW
5 20 0 0 50 60 70 80 %0 100 110 120 130 140 150 160 170 180 190 200 210 mn*h(Metano)
6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 2 28 30 32 34 36 3 40 42 44 45 48 50 52 54 56 53 60 62 64 66 68 70 72 74 76 78 80 s mMn/h(GPL)
2
Les champs de fonctionnement sont obtenus sur des chaudiéres or
d’essai conformes a la norme EN676 et ils servent d'orientation Z
pour les accouplements brlleur-chaudiere. Pour le fonctionnement pd
correct du brdleur, les dimensions de la chambre de combustion gﬁ
doivent étre conformes aux normes en vigueur ; dans le cas L
contraire, consulter les constructeurs.
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DIMENSIONS D'ENCOMBREMENT
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1)  Téte de combustion 6) Bride de fixation de la rampe gaz

2) Joint 7)  Tableau électrique

3)  Bride de fixation du brlleur 8)  Moteur

4)  Dispositif de réglage de la téte 9)  Servomoteur de réglage de l'air

5) Charniere 9a) Servomoteur de réglage du gaz

D D L L
MOD. A Al A2 B Bl B6 C MIN. | MAX. E F I MIN. | MAX. M N

TBG 85ME 610 | 240 | 370 | 520 | 380 | 200 | 1265 | 175 | 400 | 180 | 178 | 280 | 250 | 325 | M12 | 190
TBG 120ME 610 | 240 | 370 | 540 | 380 | 200 | 1265 | 200 | 450 | 224 | 219 | 320 | 280 | 370 | M12 | 235
TBG 150ME 610 | 240 | 370 | 540 | 380 | 200 | 1265 | 200 | 450 | 240 | 219 | 320 | 280 | 370 | M12 | 250
TBG 210ME 610 | 240 | 370 | 540 | 380 | 200 | 1315 | 200 | 450 | 250 | 219 | 320 | 280 | 370 | M12 | 255

ELEMENTS DU TABLEAU ELECTRIQUE

10) Appareillage
11) Pressostat d'air
12) Transformateur d'allumage
13) Contacteur du moteur
14) Relais thermique
15) Fiche a 7 poles

)

16) Panneau synoptique
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APPLICATION DU BRULEUR A LA
CHAUDIERE

MONTAGE DU GROUPE DE LA TETE

+ Adapter la position de la bride de fixation 5 en desserrant les vis
6 de maniére a ce que la téte de combustion pénétre dans le
foyer de la quantité conseillée par le constructeur du générateur.

+ Positionner sur le fourreau le joint isolant 3 en interposant la
corde 2 entre la bride et le joint.

 Fixer le Groupe de la Téte 4 & la chaudiére 1 par I'intermédiaire
des goujons, des rondelles et des écrous correspondants
fournis 7.

A Sceller complétement avec un matériau adéquat

I'espace entre le fourreau du brdleur et le trou sur
le matériau réfractaire a I'intérieur de la porte de la
chaudiere.

MONTAGE DE LA RAMPE GAZ

Différentes solutions de montage de la rampe des vannes sont
possibles (8, 8a, 9) tel que lllustre le dessin ci-contre. Choisir la
position la plus rationnelle suivant la conformation du local de la
chaudiére et la position d'arrivée de la conduite du gaz.

A Avec des Vannes de dimensions considérables par

exemple DN65 ou DN80, prévoir un support adéquat
pour éviter des sollicitations excessives au raccord de
fixation a la rampe gaz.

MONTAGE DU CORPS VENTILANT

+ Positionner les demies-charniéres présentes sur la vis sans
fin du brlleur correspondant a ces qui sont présentes sur le
groupe de la téte.

¢ Introduire le pivot de la charniére 10 dans la position jugée la
mieux adaptée.

+ Connecter les cables (d'allumage et d'ionisation) aux électrodes
correspondantes, fermer la charniere en bloquant le brileur au
moyen des vis 11.
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LIGNE D'ALIMENTATION

Le schéma de principe de la ligne d’alimentation du gaz est illustré
dans la figure ci-apres. La rampe gaz est homologuée selon les
Normes EN 676 et elle est fournie séparément du brlleur. Il faut
installer, en amont de la vanne gaz, une vanne manuelle de
barrage et un joint amortisseur, disposés d’aprées le schéma.

SCHEMA DE PRINCIPE DU BRULEUR A GAZ

Vanne de barrage manuel
Joint amortisseur

Filtre du gaz

Vanne de sécurité

)
)
)
4) Pressostat de pression minimale du gaz
)
) Régulateur de pression

)

Dispositif de controle de I'étanchéité des vannes

FRampe gaz fournie par le constructeur

8
9

) Vanne principale

) Servomoteur de réglage de l'air

10) Volet de réglage de l'air

11) Pressostat d'air

12) Téte de combustion

13) Vanne papillon réglage du gaz
)

14) Servomoteur réglage du gaz

Par les soins de l'installateur

N° 0002910950n2
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RACCORDEMENTS ELECTRIQUES

La ligne d’alimentation triphasée doit étre munie d’un interrupteur avec
des fusibles. De plus, selon les normes, il est nécessaire d'installer
un interrupteur sur la ligne d’alimentation du brdleur, & I'extérieur du
local chaudiére, dans une position facilement accessible. Pour les
raccordements électriques (ligne et thermostats) suivre le schéma
électrique annexé. Pour réaliser le raccordement du brileur a la ligne
d'alimentation, procéder comme suit :
 Enlever le couvercle en dévissant les 4 vis (1) de la figure 1, sans
enlever la porte transparente. De cette fagon il est possible d'accéder
au tableau électrique du brlleur.

+ Desserrer les vis (2) et apres avoir démonté la plaguette serre-
cables (3), faire passer a travers le trou la fiche a 7 poles et le
cable de commande de modulation (fig. 2). Connecter les cables
d'alimentation (4) au télérupteur, fixer le cable de terre (5) et serrer
le presse-cable correspondant.

+ Repositionner la plaquette serre-cables (fig. 3). Tourner 'excentrique
(6) de maniére a ce que la plaquette exerce une pression adéquate
sur les deux cables, puis serrer les vis qui fixent la plaquette.
Connecter enfin la fiche a 7 poles et les cables de commande de
modulation.

A les logements des cables sont respectivement prévus pour

le cable @9,5+10 mm et @ 8,5+9 mm, pour assurer le degré
de protection IP 54 (Norme CEI EN60529) relativement au
tableau électrique.

+  Pourrefermer le couvercle du tableau électrique, visser les 4 vis (1)
en exercant un couple de serrage (1) d'environ 5 Nm pour assurer
une étancheité correcte. Maintenant, pour accéder au tableau de
commande (8) décrocher la porte transparente (7), en exercant
une légére pression avec les mains en direction des fléches de la
figure 4, en la faisant glisser pour une courte distance et séparer-la
du couvercle.

+  Pour un placement correct de la porte transparente sur le tableau
procéder comme indiqué dans la fig. 5 : positionner les crochets
correspondant aux logements respectifs (9). Faire glisser la porte
en direction de la fleche jusqu'a entendre un déclic de maniere a
garantir 'étanchéité.

n important : I'ouverture du tableau électrique du brileur est
exclusivement réservée au personnel qualifié du point de
vue professionnel.

0002934780a

Fig. 1
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Fig. 2

Fig. 3
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DESCRIPTION DU FONCTIONNEMENT A
DEUX ALLURES PROGRESSIVES

Les brdleurs a air soufflé avec modulation électronique sont adaptés
pour fonctionner sur des foyers en forte pression ou dépression
en fonction des courbes de fonctionnement correspondantes. Ils
associent grande stabilité de flamme et sécurité totale et garantissent
un rendement élevé.

Le brdleur est doté d’une came électronique LAMTEC modele « BT
3xx » qui est commandée par un microprocesseur a fonctionnement
par intermittence, pour la commande et la surveillance des brileurs
a soufflante pour gaz avec modulation électronique au moyen de
deux moteurs de réglage (air/gaz). Durant le fonctionnement comme
brileur automatique, le contrdle de I'étanchéité des vannes est
intégré ; pour mieux comprendre le fonctionnement de la came
électronique « BT 3xx », lire attentivement les instructions indiquées
dans le manuel fourni.

On parle de fonctionnement a deux allures progressives lorsque le
passage de la premiere a la seconde flamme (du régime minimum
au maximum préfixé) s'effectue de fagon progressive, tant du point
de vue de I'apport d'air comburant que du point de vue du débit
de combustible, avec un avantage considérable pour la stabilité
de la pression dans le réseau d'alimentation du gaz. Comme
prévu par les Normes, I'allumage est précédé par la préventilation
de la chambre de combustion, avec I'air ouvert. La durée de la
préventilation est d'environ 30 secondes. Si le pressostat de I'air a
détecté la pression suffisante, le transformateur d'allumage s'active
a la fin de la phase de ventilation et, trois secondes plus tard, les
vannes de sécurité et la vanne principale s'ouvrent en séquence.
Le gaz atteint la téte de combustion, se mélange avec l'air fourni
par le ventilateur puis s'enflamme. Le débit est réglé par la vanne
papillon du gaz. Trois secondes aprés I'activation des vannes
(principale et de sécurité), le transformateur d'allumage s'arréte.
Le brileur est ainsi allumé au point d'allumage ( 4/2). La
présence de la flamme est détectée par le dispositif de controle
correspondant (sonde d'ionisation immergée dans la flamme).
Le relais programmateur dépasse la position de blocage et transmet
la tension aux servomoteurs de réglage du débit (air/gaz), qui se
portent au point minimum (200). Si le thermostat de chaudiere (ou
le pressostat) de 2éme allure le permet (il est réglé a une valeur
de température ou de pression supérieure a celle présente dans
la chaudiére), les servomoteurs de réglage du débit (air/gaz)
commencent a tourner en provoquant une augmentation progressive
du débit de gaz et de I'air de combustion correspondant, jusqu'a
atteindre le débit maximum auquel le brilleur a été réglé (999).

n La came électronique « BT 3xx» commande le brileur en
actionnant le servomoteur de I'air comburant et du gaz,
selon une courbe de fonctionnement déja programmée.

Le brdleur reste dans la position de débit maximum jusqu'a ce
que la température ou la pression atteigne une valeur suffisante
pour déterminer I'intervention du thermostat de chaudiére (ou
pressostat) de 2éme allure, qui fait fonctionner le servomoteur de
réglage du débit (air/gaz) dans le sens contraire par rapport au sens
précédent, en réduisant progressivement le débit du gaz et de I'air
de combustion correspondant jusqu'a la valeur minimum.

Si I'on atteint la valeur limite également avec la distribution au
minimum (température ou pression) sur laquelle est réglé le dispositif

]

d'arrét complet (thermostat ou pressostat), ce dernier arréte le
brileur. Lorsque la température ou la pression redescend sous la
valeur d'enclenchement du dispositif d'arrét, le brileur se rallume
selon la procédure précédemment décrite.

Au cours du fonctionnement normal, le thermostat de chaudiere
(ou pressostat) de 2eme allure appliqué a la chaudiére mesure les
variations demandées et, automatiquement, se charge d'adapter
le débit de combustible et d'air de combustion en enclenchant les
servomoteurs de réglage du débit (air/gaz), avec une rotation en
augmentation ou en diminution. Cette manceuvre permet au systéme
de réglage du débit (air/gaz) d’essayer d'équilibrer la quantité de
chaleur fournie a la chaudiére avec celle que cette derniere céde
a l'utilisation.

Sila flamme n'apparait pas dans un délai de trois secondes a partir
de l'ouverture des vannes du gaz, I'appareillage de contréle se met
en situation de « blocage » (arrét complet du brileur et apparition
sur l'afficheur (3) du message d'erreur correspondant).

Pour « débloquer » I'appareillage, appuyer sur le bouton RESET
(4) pendant environ une demie seconde.

DETAIL VANNE PAPILLON DE REGLAGE DU DEBIT
DU GAS AU MOYEN DU SERVOMOTEUR

farfallaTBG ME

A Index de référence position de la vanne papillon du
gaz.
B Servomoteur de modulation du gaz.
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MISE ENROUTE ET REGLAGE AUMETHANE

Il est indispensable de purger l'air dans le tuyau en prenant
toute les précautions nécessaires et en ouvrant les portes et les
fenétres. Ouvrir le raccord sur le tuyau a proximité du brdleur
puis ouvrir un peu le(s) robinet(s) d'arrét du gaz. Attendre jusqu'a
sentir 'odeur caractéristique du gaz, puis refermer le robinet.
Attendre le temps nécessaire que le gaz présent dans le local
sorte puis rétablir le raccordement du braleur au tuyau de gaz
et rouvrir le robinet.

Vérifier la présence d'eau dans la chaudiere et I'ouverture des
clapets de l'installation.

Bien vérifier que les produits de combustion évacuent librement
(clapet de la chaudiére et cheminée ouverts).

Vérifier que la tension de la ligne électrique a laquelle on doit se
connecter correspond a celle qui est nécessaire au brileur et
que les branchements électriques (moteur ou ligne principale)
sont prévus pour la valeur de tension disponible. Vérifier aussi
que tous les branchements électriques réalisés sur place sont
faits correctement, conformément a notre schéma électrique.

S'assurer que la téte de combustion est suffisamment longue
pour pénétrer dans le foyer en quantité suffisante indiquée
par le constructeur de la chaudiéere. Vérifier que le dispositif
de réglage de I'air sur la téte de combustion se trouve dans la
position adaptée pour la distribution du combustible nécessaire,
le passage de l'air entre le disque et la téte doit étre sensiblement
réduit en cas de distribution réduite du combustible ; dans le cas
contraire, si la distribution de combustible est plutét élevée, le
passage de I'air entre le disque et |a téte doit &tre ouvert. Voir le
chapitre « Réglage de I'air sur la téte de combustion ».

Appliquer un manometre a échelle adaptée (si I'entité de
la pression prévue le permet, il est préférable d'utiliser un
instrument a colonne d’eau ; ne pas utiliser d'instruments a
aiguille pour des pressions faibles) a la prise de pression prévue

® ®

1 - Interrupteur général allumé / éteint g
2 - Touches de programmation S
3 - Afficheur g
4 - Touche de confirmation ou RESET &
5 - Fusible 2

11/20
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sur le pressostat gaz.

Avec linterrupteur (1) du tableau synoptique en position «O
» et l'interrupteur général enclenché, fermer manuellement le
télérupteur et vérifier que le moteur tourne dans le bon sens. Au
besoin, inverser I'ordre des deux cables de la ligne d'alimentation
du moteur pour inverser le sens de rotation.

Activer maintenant l'interrupteur général. L'appareillage
de commande recoit ainsi la tension et le programmateur
détermine I'activation du brileur comme décrit dans le chapitre
« Description du fonctionnement ». Pour le réglage du brdleur,
voir les instructions de la came électronique « BT 3xx », fournies
avec le braleur.

Apreés avoir réglé le « minimum », (200) porter le brlleur vers
le maximum en utilisant les commandes du clavier de la came
« BT 3xx ».

Nous recommandons d'effectuer le controle de la combustion
a l'aide de l'instrument prévu a cet effet dans tous les points
intermédiaires de la course de modulation (de 200 a 999)
et de vérifier le débit de gaz distribué en lisant le compteur.
Il est indispensable de vérifier, a I'aide de I'instrument prévu a
cet effet, que le pourcentage de monoxyde de carbone (CO)
présent dans les fumées ne dépasse pas la valeur imposée par
les normes en vigueur au moment de l'installation.

Vérifier maintenant le fonctionnement automatique correct de
la modulation. De cette fagon l'appareillage recoit le signal du
régulateur électronique de modulation si le brlleur est en version
modulante, ou du thermostat ou pressostat de la deuxieme
allure si le brileur est en version a deux allures progressives.

Le pressostat d'air a pour but de mettre I'appareil en position
de sécurité (blocage) si la pression de I'air n'est pas celle
qui était prévue. Le pressostat doit ensuite étre réglé pour
intervenir en fermant le contact (prévu pour étre fermé durant
le fonctionnement) lorsque la pression de I'air dans le brlleur
atteint la valeur suffisante. Le circuit de branchement du
pressostat prévoit 'autocontrdle. Il faut donc que le contact
prévu pour étre fermé au repos (hélice arrétée et donc absence
de pression d'air dans le brileur) remplisse effectivement cette
condition. Dans le cas contraire, 'appareillage de commande
et de contrble n'est pas activé (le brlleur reste arrété). Nous
précisons que si le contact prévu pour étre fermé en cours
de fonctionnement (pression air insuffisante) ne se ferme
pas, I'appareillage effectue son cycle mais le transformateur
d'allumage ne s'enclenche pas et les vannes du gaz ne s'ouvrent
pas et donc le brileur s'arréte. Pour vérifier le fonctionnement
correct du pressostat de l'air, il faut, lorsque le brlleur est au
minimum de la distribution, augmenter la valeur de réglage
jusqu'a ce que celui-ci intervienne, immédiatement suivi par
l'arrét en « blocage » du brlleur. Débloquer le brileur en
appuyant sur le bouton-poussoir prévu a cet effet et rétablir le
réglage du pressostat a une valeur suffisante pour relever la
pression d'air existant durant la phase de préventilation.

Les pressostats de contrdle de la pression du gaz (minimum
et maximum) ont pour but d’empécher le fonctionnement du
brlleur lorsque la pression du gaz est comprise dans les valeurs
prévues. De la fonction spécifique des pressostats, il résulte que
le pressostat de contréle de la pression minimale doit utiliser le
contact qui est fermé lorsque le pressostat reléve une pression

FRANCAS
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supérieure a celle sur laquelle il est réglé ; le pressostat de MESURAGE DU COURANT D'IONISATION

pression maximale doit utiliser le contact qui est fermé lorsque
le pressostat reléve une pression inférieure a celle sur laquelle  Le courant minimum pour faire fonctionner 'appareillage est 1,4
il est réglé. Le réglage des pressostats de pression de gaz ~ MA. Le brlleur fournit un courant nettement supérieur, au point de
minimale et maximale doit avoir lieu au moment de I'essai du  n’exiger généralement aucun contrdle. Si I'on souhaite toutefois
bréleur, en fonction de la pression relevée au fur et a mesure.  mesurer le courant d'ionisation, raccorder un microampéremétre
Par conséquent, l'intervention (entendue comme ouverture du  en série au fil de I'électrode d'ionisation d'aprés la figure.

circuit) d'un des pressostats de gaz, ne permet pas I'activation de
I'appareillage et, par conséquent, du brileur. Lorsque le brlleur
est en fonction (flamme allumée), I'intervention des pressostats
de gaz (ouverture de circuit) détermine immédiatement I'arrét
du braleur. Au moment de I'essai du brlleur on doit s'assurer
du correct fonctionnement des pressostats. En agissant
opportunément sur les organes de réglage respectifs, on
s'assure de l'intervention du pressostat (ouverture du circuit)
qui doit déterminer l'arrét du brdleur.

+ Vérifier le fonctionnement du détecteur de flamme comme suit :
- débrancher le fil provenant de I'électrode de ionisation,
- démarrer le brileur ;

- l'appareillage compléte le cycle de contrdle et aprés deux
secondes il arréte le brileur en situation de «blocage» a
cause de I'absence de la flamme d'allumage ;

- éteindre le brdleur ;

- connecter de nouveau le fil & I'électrode d'ionisation.
Effectuer ce contrble méme si le brileur est déja allumé ;
en débranchant le fil provenant de I'électrode de ionisation
I'appareillage doit immédiatement se « bloquer ».

« Verifier I'efficacité des thermostats ou des pressostats de la
chaudiere ('intervention doit arréter le brleur).

ioniz_BT3xx

A Controler que I'allumage est régulier car si le mélangeur

n'est pas dans la position correcte, il peut arriver que
la vitesse de l'air a la sortie soit tellement élevée que
I'allumage devient difficile. Dans ce cas, déplacer le
mélangeur, par degrés, pour atteindre une position ou
I'allumage se produit régulierement et accepter cette
position comme étant définitive.

Nous rappelons encore qu'il est préférable, pour la flamme
d'allumage, de limiter la quantité d'air au strict minimum pour un
allumage sir, méme dans les situations les plus contraignantes.
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SCHEMA DE REGLAGE DES ELECTRODES/SONDE IONISATION

/]
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TBG 85P / 85PN / 85ME,

TBG 120P / 120PN / 120ME, TBG 150P / 150PN / 150ME,
TBG 210P / 210PN / 210ME

Mod. A B C 1 Electrode ionisation

TBG 85ME 3 3 2 Electrode allumage

TBG 120ME 5 3 Disque flamme

TBG 150ME 15 5 6 4 Mélangeur

TBG 210ME 5 5 5  Tuyau de refoulement du gaz

N°0002934691
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REGLAGE DE L’AIR SUR LA TETE DE
COMBUSTION

La téte de combustion est munie d'un dispositif de réglage pour
ouvrir ou fermer le passage de I'air entre le disque et la téte. En
fermant le passage, on obtient une haute pression en amont du
disque également en présence de faibles débits. La grande vitesse
etturbulence de I'air permet une meilleure pénétration de ce dernier
dans le combustible et donc, un excellent mélange et une grande
stabilité de la flamme. Il peut étre indispensable d'avoir une haute
pression de I'air en amont du disque, pour éviter les pulsations de
flamme ; cette condition est pratiquement indispensable quand le
brileur fonctionne sur un foyer pressurisé et/ou a haute charge
thermique.

Il est donc évident que le dispositif qui ferme I'air sur la téte de
combustion doit étre placé dans une position permettant d'obtenir
toujours a l'arriere du disque une valeur de pression de I'air
décidément élevée. On conseille d'effectuer un réglage de maniére a
réaliser une fermeture de I'air sur la téte, demandant une ouverture
sensible du volet d'air qui régle le flux vers I'aspiration du ventilateur
du brdleur ; bien entendu, cette condition doit se vérifier quand le
brlleur fonctionne a la distribution maximale souhaitée.

En fait, on doit commencer le réglage par le dispositif qui ferme
I'air sur la téte de combustion dans une position intermédiaire, en
allumant le brlleur pour un réglage d'orientation tel qu’on I'a expliqué
précédemment.

Lorsque la distribution maximale souhaitée est atteinte, on corrige
la position du dispositif qui ferme I'air sur la téte de combustion,
en le déplacant vers I'avant ou vers l'arriére, de maniere a obtenir
un flux d'air indiqué pour la distribution, avec le volet de I'air en
aspiration sensiblement ouvert.

BRULEUR X Valeur indiquée par l'index
4
TBG 85ME 5+ 36 1+45
TBG 120ME 17+ 54 1+5
TBG 150ME 17+ 36 1+32
TBG 210ME 14 +51 1+5

SCHEMA DE REGLAGE DE LA TETE

5
I TS,
/

c0d.0002934750

X= Distance téte-disque ; régler la distance X en suivant les

indications ci-apres :

+ desserrerlavis 1

* agir sur la vis 2 pour positionner la téte de combustion 3 en se
référant a lindex 4.

+ régler la distance X entre les valeurs minimale et maximale
suivant les indications du tableau.

n Les susdits réglages sont fournis a titre indicatif ;
positionner la téte de combustion en fonction des
caractéristiques du foyer.
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ENTRETIEN

Analyser au moins une fois par an les gaz d’échappement de la

combustion en vérifiant I'exactitude des valeurs des émissions,

conformément aux normes en vigueur.

Controler le filtre du combustible et remplacer-le lorsqu'il est

encrasse.

Vérifier que tous les éléments de la téte de combustion sont en bon

état, non déformes par la température et sans impuretés ni dépots

dérivant du milieu d'installation ou d’'une mauvaise combustion ‘
'

L AT //
$§“

%

iy

; contrbler l'efficacité des électrodes. S'il faut nettoyer la téte de
combustion, extraire les éléments en procédant comme suit :
Dévisser les deux vis (2) et tourner le brileur autour du pivot (1)
inséré dans la charniere spécifique.

Apres avoir extrait les cables d'allumage et d'ionisation (3) des < 2 " 2
bornes des électrodes respectifs, dévisser complétement 'écrou (4) X

et visser la vis (5), en la faisant avancer & l'intérieur du raccord de
refoulement du gaz (8) pour une distance suffisante pour garantir
le démontage successif du groupe de mélange.

En utilisant la méme clé, agir sur la rotule sphérique (6) dans la
direction indiquée par la fleche en décrochant le levier d'avance de
la téte de combustion.

Soulever légérement le raccord de refoulement du gaz (8) et
extraire le groupe de mélange dans le sens indiqué par la fleche N 1 =
(9). Au terme de I'entretien, remonter la téte de combustion, en

effectuant les opérations dans 'ordre inverse, aprés avoir vérifié /

la position correcte des électrodes d'allumage et d'ionisation (voir
0002934691).

A A la fermeture du brdleur, tirer délicatement vers

le tableau électrique, en mettant les deux cables
d’allumage et d’ionisation sous une légere tension, puis
les placer dans leur logements (7) de la figure 2. Cela
évitera que le ventilateur endommage les deux cables
durant le fonctionnement du brdleur.

cod.0002934660c

figura-3

£0d.0002934660a .

FRANCAS

c0d.0002934660d

figura 1 figura-4
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INSTRUCTIONS POUR L'IDENTIFICATION DES CAUSES DES IRREGULARITES DE
FONCTIONNEMENT DES BRULEURS DE GAZ A DEUX ALLURES ET LEUR ELIMINATION

2
S
:
s

IRREGULARITE

CAUSE POSSIBLE

SOLUTION

L'appareil se “bloque” avec
la flamme (lampe rouge allumée).
Panne limitée au dispositif de
controle de la flamme.

1) Perturbation du courant d'ionisation
de la part du transformateur d'allu-
mage.

2) Détecteur de flamme (sonde d'ionisa-
tion) inefficace

3) Détecteur de flamme (sonde d'ionisa-
tion) mal positionné.

4) Sonde d'ionisation ou cable corres-
pondant & la masse

5) Raccordement électrique du détec-
teur de flamme interrompu

6) Tirage insuffisant ou par-
cours des fumées
obstrué.

7) Disque flamme ou téte de combustion
encrassés ou usés.

8) Appareillage en panne.
9) Absence d'ionisation.

1) Invertir I'alimentation (c6té 230V)
du transformateur d'allumage et
vérifier avec un microampéremetre
analogique

2) Remplacer le détecteur de flamme

3) Corriger la position du détecteur de
flamme puis en vérifier I'efficacité
en insérant le microampéremetre
analogique.

4) Vérifier visuellement et avec un
instrument.

5) Rétablir le raccordement.

6) Controler que les passages fumée
chaudiére/raccord cheminée sont
libres.

7) Vérifier visuellement et éventuelle-
ment remplacer.

8) Le remplacer.

9) Si la « masse » de I'appareillage ne
fonctionne pas, il n'y a pas de cou-
rant d’ionisation. Vérifier I'efficacité
de la « masse » au niveau de la borne
de l'appareillage et du raccordement
a la « terre » de linstallation élec-
trique.

L'appareil se « bloque », le gaz sort,
mais la flamme n'est pas présente
(lampe rouge allumée).

Panne limitée au circuit
d'allumage.

1) Panne sur le circuit d'allumage.

2) Le fil du transformateur d'allumage
décharge a la masse.

3) Fil du transformateur d'allumage
déconnecté.

4) Transformateur d'allumage en
panne.

5) La distance entre I'électrode et la
masse est incorrecte.

6) Isolateur encrassé et donc I'élec-
trode décharge a la masse.

1) Vérifier I'alimentation du transfor-
mateur d'allumage (du c6té 230V) et
du circuit haute tension (électrode a
la masse ou isolateur cassé sous la
borne de blocage).

2) Le remplacer.

3) Le connecter.

4) Le remplacer.

5) Placer ['électrode a la bonne distance.
)

6) Nettoyer ou remplacer l'isolateur et
['électrode.

L’appareil se “bloque”, le gaz sort, mais
la flamme n'est pas présente (lampe
rouge allumée)

1) Rapport air/gaz incorrect.

2) La conduite du gaz n'a pas été
correctement vidée de l'air (cas du
premier allumage).

3) La pression du gaz est insuffisante
OU excessive.

4) Passage de l'air entre le disque et la
téte trop fermé.

1) Corriger le rapport air/gaz (il y a pro-
bablement trop d'air et peu de gaz)

2) Vider ultérieurement Il'air de la
conduite du gaz, en prenant toutes
les précautions.

3) Veérifier la valeur de la pression du gaz
au moment de l'allumage (utili-
ser un manométre & eau, si possible).

4) Adapter l'ouverture disque/téte.

16/20
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SIGLE | FR
Al APPAREILLAGE
B1 ELECTRODE D'IONISATION
BP SONDE DE PRESSION
BT1-3 | SONDE DE TEMPERATURE
DW PRESSOSTAT DE CONTROLE DE L'ETANCHEITE DES VANNES
F1 RELAIS THERMIQUE
FU1 FUSIBLES
HO VOYANT DE BLOCAGE EXTERIEUR
H1 VOYANT DE FONCTIONNEMENT
K1 RELAIS DU MOTEUR
MV MOTEUR
N1 REGULATEUR ELECTRONIQUE
PM PRESSOSTAT DE MAXIMUM
P1 COMPTEUR D'HEURES
PA PRESSOSTAT AIR
Pm PRESSOSTAT DE MINIMUM
s1 INTERRUPTEUR MARCHE/ARRET
S2 BOUTON-POUSSOIR DE DEBLOCAGE
SG INTERRUPTEUR GENERAL
TA TRANSFORMATEUR D'ALLUMAGE
TC THERMOSTAT DE LA CHAUDIERE
TS THERMOSTAT DE SECURITE
X1 BORNIER DU BRULEUR
X1B/S | CONNECTEUR D'ALIMENTATION
X3 CONNECTEUR Pm
X4 CONNECTEUR YP
X9 CONNECTEUR DU TRANSFORMATEUR
Y8 SERVOMOTEUR DU GAZ
Y10 SERVOMOTEUR DE L'AIR
YP ELECTROVANNE PRINCIPALE
YS ELECTROVANNE DE SECURITE
DIN/IEC | FR
GNYE VERT / JAUNE
BU BLEU
BN MARRON
BK NOIR
BK* CONNECTEUR NOIR AVEC SURIMPRESSION
Z
o
% %Pm$ PM
5 M
YS YP
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Briilorii kullanmaya baglamadan dnce, Griiniin bUti:mI.eyici ve gerekli.pgr(;asw olusturan brilérle birlikte verilen bu talimatlar kilavuzu iginde
yer alan “BRULORUN GUVENLE KULLANILMASI ICIN KULLANICI ICIN UYARILAR” bélumiinii dikkatle okuyunuz.

Brilérli calistirmadan veya bakim islemini gerceklestirmeden énce, talimatlar dikkatlice okuyunuz.
Brilor ve tesisat iizerindeki ¢alismalar, sadece nitelikli personel tarafindan gerceklestirimelidir.
Calismalara baglamadan énce tesisatin elektrik beslemesi kesilmelidir.

Calismalar duizgun yirtilmedigi zaman, tehlikeli kazalarin olusmasi miimkundir.

Uygunluk Beyani

Asagidaki Urtnlerimizin

BPM...; BGN...; BT...; BTG...; BTL...; TBML...; Comist...;
Gl...; Gl...Mist; Minicomist...; PYR...; RiNOx...; Spark...;
Sparkgas...; TBG...;TBL...; TBML ...; TS...; IBR...; IB...;
(Varyant: ... LX, diigiik NOx emisyonlari igin)

Konut ve sanayi kullanimi igin hava Uflemeli sivi, gaz ve karma yakitli brilorler
asagidaki Avrupa Direktiflerinin minimum sartlarini kargilamaktadir:

2009/142/CE  (D.A.G.)

2004/108/CE........cocovmmrmmnnrsmssssmsssssssssssseans (C.E.M.)
2006/95/CE.........oourmnirsmnirsnssssnssssssssssssnans (D.B.T.)
2006/42/CE .........oevvrrisrnirnnnsssnsssssssssssnnans (D.M.)

ve agagidaki Avrupa Standartlarina uygundur:

UNI EN 676:2008 (gaz ve kombinasyonu, gaz tarafi)
UNI EN 267:2002 (dizel ve kombinasyonu, dizel tarafi)

Bu Urlnler bu nedenle agsagidaki isaretle isaretlenmistir:

q

0085 Dr. Riccardo Fava
18/11/2010 Genel Miidiir / CEO

A UYARILAR / NOTLAR 0 BILGILER TEHLIKE / DIKKAT

TEKNIK OZELLIKLER ......cevvvveoesseeveeeseesesesesesssesessessesssssssssesssesssssessssss s sssssss s ssssssssssssssss s ssssse s ssssssasssesssssasssesssssasssssssssssssssssasesssssssssessssssonn 4
BRULORUN KAZANA TATBIK EDILMEST .........coorcvvvoooineesssssee s ssssssss s sesssssssssssssess s sssssssssssssssssssssssssssassssss s ssssssssssssssssssssssssssssnes 7
BESLEME HATTI ovvooooeeveeetoeeeseessessesseessesssessesss s ssssssso s sssssss s ssss s sss s 252 8
ELEKTRIK BAGLANTILARI «.....ovovvvoeecvoo e eeeveeeeoesses s sssssessesse s sssesessss s sss s st s s sssssees e ssssssnens 9
IKI TLERLEMELT FAZLITSLEYISIN TANIMI.....vvvvoooovtoeeseeeeeeveeessssesssseeeessseesssssssssseesssssssssssssss s ssssssssssssssssssessssssssssssssssssssssssssssssssnssessssssssssassnsssssssssones 10
METANLI ATESLEME VE REGULASYON.........comorcvvveeemnsesssioesssssosssssssssssssssssesssssesseesssssssssesssssssssssssssassssssssssassssssssssasssssssssssssssssssssssssssssssssssssnsnes 1
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BRULORUN GUVENLE KULLANILMASI iCIN KULLANICIYA UYARI NOTLARI

ONSOz

Bu uyari notlari sivil kullanim ve sicak su Uretimi icin isitma sistemleri
bilesenlerinin saglikli kullanimini saglamak amaci ile hazirlanmistir. Bu
notlar, yeterli glivenirlilige sahip donanimlarin, dogru olmayan ve hatali
kurulumlar veya uygunsuz ve mantiksiz kullanimlar sebebi ile zarara yol
acmasinin dnlenmesi amaci ile nasil hareket edilecegini gdstermektedir.
ilave olarak bu kilavuzdaki uyari notlari son kullanicilarin anlayabilecegi bir
dilde teknik olarak hazirlanmig olup, emniyetle ilgili hususlardan kullanicilarin
bilgi sahibi olmasini hedefler. Uretici, kurulum veya kullanim sirasinda tretici
talimatlarina uyma konusundaki aksakliklardan kaynaklanan hatalarin
sebep oldugu hasarlardan kontratli olsun veya ekstra kontratli olsun
sorumlu dedgildir.

GENEL UYARI NOTLARI

¢ Kullanim kilavuzu tiriintin 8zel ve gereki parcasidir ve mutlaka kullaniclya
verilmesi gerekmektedir. Emniyetli kullanim, bakim ve kurulumla ilgili
dnemli bilgiler icerdiginden kilavuzdaki uyarilari dikkatlice okuyunuz.
Kilavuzu ihtiyaciniz oldugunda bulabileceginiz yerde muhafaza
ediniz.

+ Malzemeler, gecerli standartlara ve dretici talimatina gore kalifiye
teknisyenler tarafindan kurulmalidir. “Kalifiye Teknikerler” demekle,
domestik 1sitma ve sicak su Uretimi sistem parcalari hakkinda uzman
ve oOzellikle tretici tarafindan yetkilendirilmis kisiler kastedismektedir.
Hatall kurulum insanlara, hayvanlara ve esyalara zarar verebilir. Bu tiir
zararlardan Uretici sorumlu degildir.

+ Ambalaj acildiginda butin pargalarin mevcut oldugunu ve hasarsiz
oldugunu kontrol ediniz. Stphede iseniz, malzemeler kullanmayin ve
saticiniza geri gonderiniz. Ambalajlama malzemelerini ( tahta kafesli
sandik, plastik posetler, kdpukler, vb... ) cocuklarin ulasabilecekleri
yerden uzak tutunuz. Bu malzemeler toplanarak, ¢evre Kirliligi
olusturmamalari igin uygun bir yere atilmalari gerekir.

+ Her hangi bir bakim veya temizleme isleminden dnce ana elektrik
beslemesindeki sistem galterini kullanarak cihazinizin elektrigini kesin
veya ilgili biitiin cihazlarin elektrigini keserek kapatin.

+ Egersistemde hata varsa veya cihaziniz diizgiin calismiyorsa, cihazinizi
kapatin, tamir etmeye calismayin veya malzemeye miidahale etmeyin.
Bdyle durumlarda sadece yetkili servis ile irtibata geciniz. Her hangi
bir malzeme tamiri orijinal yedek malzemeler kullanilarak Baltur yetkili
servisleri tarafindan yapilmalidir. Yukaridaki durumlardaki hatali
eylemler malzemenin giivenirliligini tehlikeye atacaktir. Donanimin
dogru ve verimli galismasini saglamak igin yetkili servisler tarafindan
kullanma talimatlarina uygun sekilde periyodik bakimlarinin yapilmasi
gerekmektedir.

+ Donanimlar bagka bir kullaniciya satilir veya gonderilirse veya sahibi
cihazi birakir veya tasir ise; kullanma kilavuzlarinin da daima cihazin
yaninda olmasini sadlayiniz. Béylece yeni sahibi ve/veya monte eden
kisi kilavuzdan yararlanabilir.

+ Opsiyonel malzemeler veya (elektrik malzemesi dahil) kitler de dahil
olmak tizere cihazin biitin donanimi i¢in sadece orijinal malzemeler
kullaniimalidr.

BRULORLER

+ Bu cihaz, sadece kazanlarda, sicak su kazanlari, firinlar veya diger
benzeri donanimlara baglanarak ve atmosferik ajanlara (yagmur, toz gibi)
maruz kalmayan uygulamalar i¢in kullanilmalidir.Baska diger kullanim
sekilleri uygun olmayan kullanimdir ve dolayisiyla tehlikelidir.

o Brilér, yururlulukteki dizenlemelere gére ve her durumda dizgin
yanmanin saglanabilecegi yeterlilikte havalandirmanin oldugu uygun
mahallere kurulmalidir.

+  Tehlikeli toksit karigimlar ve patlayici gaz formlari olusabileceginden,
brulériin veya kazanin kuruldugu kazan dairesinin havalandirma
acikhginin ve brilor hava emis 1zgarasi agikliginin ebadini azaltmayin
ve kapatmayin.

«  Briléri baglamadan énce, sistem beslemesi (elektrik, gaz, motorin, veya
baska yakit) ile alakali bilgileri iizerindeki etiketinden kontrol ediniz.
« Brilorin sicak parcalarina dokunmayiniz. Genelde aleve yakin

alanlardaki ve yakit dn 1sitma sistemindeki bu pargalar, cihazin galismasi
esnasinda Isinirlar ve briildr durdugunda da bir sire sicak kalirlar.

+ Briilor artik kullaniimayacak ise yetkili teknikerler tarafindan agagidaki
islemler kesinlikle yapiimalidir;
a) Ana salterden elektrik besleme kablosu sokiilerek, elektrik beslemesinin
kesilmesi,
b) Yakit beslemesini, kapama valfini kullanarak kapatilmasi ve valfin
acma kolunun sokiimesi,

c) Potansiyel tehlike olusturabilecek pargalarin emniyete alinmasi,

Ozel uyari notlari

+ Alevyanma odasinda olusacak sekilde briilériin isi retecine baglantisinin
emniyetle yapildigini kontrol edin.

« Brilorii devreye almadan 6nce ve en az yilda bir yetkili teknikerler
tarafindan test edilmesi gereken islemler asagida bildirilmistir;

a) Briiloriin yakit debisi ayarini, isi jeneratériiniin kapasitesine gore
ayarlanmasi.

b) En azindan yurirliikteki duzenlemeler ile bildirilen minimum hava ayari
degderinde brloriin yanma verimliligini saglamak amaciyla yanma havasi
debisinin ayarlanmasi.

c) Hava kirliligine yol acan NOx ve yanmamis gazlarin yUrlrlikteki
mevzuata gore miisaade edilen sinir degerlerini asmadiginin kontrolunun
yapilmasl.

d) Emniyet cihazlarinin ve ayar cihazlarinin diizgiin ¢alistiginin kontroltintin
yapilmasi.

e) Yanma Urtinleri tahliye edildigi kanalin durumunun kontrol edilmesi.

f) Ayar islemleri yapildiktan sonra ayar cihazlarinin mekanik emniyet
kilitlemelerinin yapilmasi,

g) Brilér kullanma ve bakim kilavuzunun kazan dairesinde oldugunun
kontrollntin yapiimasi.

+ Eger brilor devamli olarak arizaya gegip duruyorsa, her defasinda
resetleme yapmayi denemeyiniz.En yakin yetkili servisi problemi ¢ozmesiigin
cagirnniz.

* Yiriirlukteki diizenlemelere gore ekipmanlarin galistiriimasi ve bakiminin
sadece yetkili servisler tarafindan yapilmalidir.
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BRULORUN GUVENLE KULLANILMASI iCIN KULLANICIYA UYARI NOTLARI

ELEKTRIK BAGLANTISI

+ Ekipmanlar sadece vyiiriirlilkteki elektrik emniyet mevzuatina gére
uygun topraklama hattina diizgiin olarak baglandigi takdirde elektriksel
olarak gtivenlidir. Bu ltizumlu emniyet gereklerinin yerine getirildiginin
kontrol edilmesi gereklidir. Yapildigindan stiphede iseniz, kalifiye bir
elektrik teknisyenini arayarak sistemin denetimini yaptirin. Ciink, zayif
topraklama baglantisindan kaynaklanacak hasarlardan tretici sorumlu
degildir.

+ Elektrik devrelerinin ekipmanlarin maksimum yuklenmelerine gére
uygunlugu yetkili servisler tarafindan kontrol edilmelidir. Teknik
etiketlerinde de gosterildigi sekilde briildriin elektriksel olarak maksimum
cektigi guciine gore uygun kablolamanin yapildiginin, ézellikle kablo
caplarinin ¢ekilen gig icin yeterli oldugunun kontrolunu kalifiye elektrik
teknisyenine yaptirtin.

«  Brilorin giic kaynag tizerinde adaptor, ¢oklu soket ve uzatma kablosu
kullanmayin.

*  Yirirlikteki emniyet mevzuatina gére ana gii¢ kaynaginin baglantisinda
kutuplu salter kullaniimasi gerekmektedir.

« Brilér elektrik beslemesinin notr topraklamasi olmalidir. Eger
iyonizasyon akimi topraklanmamis nétrden kontrol ediliyorsa, terminal
2(nétr) ve topraklama arasina RC devresi igin bir baglanti yapiimasi
gereklidir.

o Elektrikli herhangi bir parganin kullanimi; asagida temel esaslari bildirilen
elektrik emniyet kurallarina uyulmasi ile s6z konusudur;

- Vicudunuzun bir kismi i1slak veya nemli olarak ekipmanlara
dokunmayiniz.

- Elektrik kablolarini cekmeyiniz.

- Cihazinizi atmosferik (yagmur, giines vb.) ortamlarda, bu duruma
uygun depolama dzelligi belirtimedigi miiddetce birakmayiniz.

- Yetkisiz kisiler ve ¢ocuklarin kullanimina izin vermeyiniz.

+ Ekipman elektrik kablolari kullanici tarafindan degistirilemez. Eger
kablolar zarar gdrdiyse, donanimin elektrigini kesiniz ve kablolarin
degistirilmesi icin sadece yetkili servisi arayiniz.

«  Cihazinizi bir stire i¢in kullanmamaya karar verdiyseniz, elektrikle calisan
tim donanimlarin (pompa, brildr vb.) elektrik baglantisini kesmeniz
tavsiye edilir.

GAZ, MOTORIN VEYA DIGER YAKIT KULLANIMINDA

Genel uyari notlari

+ Mevcut yasa ve kanunlara uygun olarak ve yetkili teknisyenler tarafindan
briildrin kurulumu gerceklestiriimelidir, Yanhis kurulum insana, hayvana
ve esyaya zarar verebilir ki bu asamada (retici bu zarardan sorumlu
degildir.

¢ Brlilér kurulumundan énce sistemin diizgiin calismasini aksatacabilecek
yakit besleme hatti borulamasinin igerisindeki pisliklerin temizlenmesi
tavsiye edilmektedir.

o Briilortin ilk devreye alinmasi i¢in yetkili servisler tarafindan agagidaki
kontrollari yaptirin:

* Briildriin bir sureligine kullanilmamasina karar verdiyseniz, yakit hatti
Uzerindeki valf veya valflari kapatin.

Gaz kullanildiginda 6zel uyari notlari
o Yetkili teknik servise asagidaki kontrolleri yaptirtin:

a) besleme hattinin ve gaz yollarinin yirurliikteki kanunlara ve
duzenlemelere uygunlugunun kontrol edilmesi,

b) biitiin gaz baglantilarinin sizdirmaz oldugunun kontrolu.
+  Gaz borularini elektrikli cihazlarin topraklamasi igin kullanmayin.

+ Kullanmadiginizda cihazinizi calisir durumda birakmayiniz ve daima
gaz valfini kapali tutun.

+  Kullanicr bir stireligine uzaklara gittiginde brulére gaz getiren ana vanay!
kapatin.

+ Eger gaz kokusu duyarsaniz:

a) Asla elektrik anahtari, telefon veya kivilcim gikartabilecek bagka bir
cihaz agmayin veya kapatmayin.

b) hemen kapi ve pencereleri acarak odanin havasini temizlemek igin
hava akimi saglayin;

¢) gaz vanalarini kapatin;
d) teknik servisten yardim isteyin.

¢+ Gazyakitl cihazlarinin bulundugu mahallerin havalandirma agikliklarini
kapatmayiniz, aksi takdirde zehirli ve patlayici karisimin tesekkiil etmesi
ile tehlikeli durumlar meydana gelebilir.

YUKSEK VERIMLI KAZANLAR VE BENZERLERI ICIN BACALAR

Su vurgulanmalidir ki, yiiksek verimlilikteki kazanlarda veya benzerleri
uygulamalarda yanma drtinleri (duman) goreceli olarak distik sicaklikta
bacaya tahliye edilir. Bahsedilen durum icin, geleneksel bacalarda yanma
urtinlerinin kayda deger sekilde sogumasina, (hatta sicakliginin yogusma
noktasinin altina kadar diismesine) miisaade ettiginden bu bacalar (cap ve
Is1 yalitimi ydniinden) uygun olmayabilir. Yogusma yapan bacada; motorin
veya fuel oil yakiliyorsa bacanin duman gazinin atmosfere atildigi kisminda
kurum olusur veya gaz (dogal gaz, LPG, ...) yakiliyorsa baca boyunca
yogusma suyu olusur. Bu nedenle, yukarida bahsedilenler gibi problemlerle
karsilasiimamast igin yiiksek verimlilige sahip kazan ve benzeri sistemlere
bagli bacalar 6zellikli uygulamasina gore (en kesit ve 1s1 yalitimi yéniinden)
boyutlandiriimalidir.
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TEKNIK OZELLIKLER
TBG8ME  TBG 120ME TBG 150ME  TBG 210ME
Lo MAKS kW 850 1200 1500 2100
TERMIK GUC :
MIN kw 170 240 300 400
ISLEYIS Modiilasyon / iki fazli ilerlemeli
NOx EMISYONLARI mg/kWh <120 (EN 676'ya gore II. sinif)
kw 1,1 15 2,2 3
MOTOR
r.p.m. 2800 2800 2800 2800
EMILEN ELEKTRIK GUCU* kw 1,20 1,60 2,40 32
HAT SIGORTASI 400 V'TA 6 10 10 16
ATESLEME TRANSFORMATORU 26 kV - 40 mA-230V /50 Hz
GERILIM 3N ~ 400V +%10 - 50 Hz
KORUMA DERECESI IP 40
ALEV ALGILAMA [YONIZASYON ALGILAYICISI
GURULTU * dBA 73 75,5 79 85
AGIRLIK kg 78 87 91 94
DOGAL GAZ (G 20)
. MAKS  m?3n/h 85,5 120,7 150,9 211,2
KAPASITE :
MIN mén/h 17 24,1 30,2 40,3
BASINC MAKS  mbar 500

¥)  Hareket fazinda, atesleme transformatorii devrede iken, toplam emis.

*¥) - Nominal maksimum isI kapasitesinde, briilr deneme kazani tizerinde calisiyorken, tretici firmanin laboratuvarinda élcilen sesli basing

MAKINE ILE BIRLIKTE VERILEN MATERYAL TBG8SME  TBG 120ME TBG 150ME  TBG 210ME
BRULORUN BAGLANTI FLANSI 2 2 2 2
iZOLASYON CONTASI 1 1 1 1
SAPLAMA CIVATALAR 4ADETM12 | 4ADETM 12 | 4 ADETM 12 | 4 ADET M 12
SOMUNLAR / EXAGONAL NUTS 4ADETM12 | 4ADETM 12 | 4 ADETM 12 | 4 ADET M 12
YASSI RONDELALAR / FLAT WASHERS/ 4ADET@12 | 4ADET@12 | 4ADET@12 | 4ADET @12

TEKNIK FONKSIYONEL OZELLIKLER

« ki gtig ilerlemeli / modiilasyon fazli isleyis.

¢+ Elektrikle kontrol edilen, adim adim servomotor tarafindan
kumanda edilen, kelebelek valf araciligiyla gaz regiilasyonu.

¢ Azaltilmis NOx emisyonunda yanan gazlarin kismi risirkiilasyonlu
yanma baghgi (sinif I1).

* Yiiksek havalandirma performansi, distk elektrik emisleri,
dustk grdltd.

¢+ Monte edilen brulor ile yanma bagligina rahat bir erigim icin iki
aciliml mentese.

+ Elektrikle kumanda edilen, adim adim servomotor tarafindan
hareket ettirilen lineer agiimh klape ile hava kapasitesinin
regtilasyonu.

+  Duran hava klapesinin kapanmasi.

4120
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4 ve 7 kutuplu fisler/prizler (makine ile birlikte verilir) araciligiyla
baglanti ile hazirlanmis elektrik paneli.

IP55 koruma derecesine sahip elektrik paneli.

Degisik 1sI jeneratdrlerine baghigin ¢ikintisini ayarlamak igin
stirgulii jeneratdre baglanti flans!.

1:5 yiiksek modilasyon orantisi.
Yukaridan veya asagidan gaz rampasi ¢ikis olanagi.




YAPISAL OZELLIKLER

Brilor, agagidaki parcalardan olusmaktadir:

+ Ses gecirmez malzemeden ek parca ile donatilan ve hava
klapesinin aciimasinin en uygun lineeritesini elde etmek igin
tasarlanan yanma havasi girisi.

 Isikli uyari lambalarina sahip calisma sinoptikli kumandalar
paneli.

«  EN298 normuna gére, mikro islemcili, entegre edilen valflerin
sizdirmazlik kontroliine sahip, eBus baglanti kapasiteli elektronik
kumanda ve kontrol cihazi.

+ Calisma sirasinin ve ariza kodunun gérintileyici ekrani.
+ Iyonlagtirici elektrot vasitasiyla alev algilama.

+  Guvenlik valfine ve elektromanyetik calistirmali isleyise sahip
gaz rampasl, minimum manostati, basing regulatori ve gaz
filtresi.

Akl briilér/rampa konektérleri (hata denemeli).

CALISMA ALANI

TBG 85ME | [ 86 120ME | [ 786 150ME TBG 210ME

0002922800

mbar
16

12

10

150 200 300 400 500 600 700 800 900 1000 100 1200 1300 1400 1500 1600 1700 1800 1900 2000 2100 KW
— . . T T T ; . . . . : : : : T T ; T :
15 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110 120 130 140 150 160 170 180 190 200 210 mn*/h(Metano)

] 1 [} ] 1 [ 1 [ 1 I 1 1 [ 1 I 1 [ 1 [ 1 1 [ 1 [ 1 [ 1 [ 1 1 [ 1 [] 1 I [] [] [l | m n3 /h (G P L. )
6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34 36 33 40 42 44 46 48 50 52 54 56 58 60 62 64 66 63 70 72 74 76 78 80 82 PL.

Calisma alanlari, EN676 normuna uygun deneme kazanlari
Uzerinde elde edilir ve briilér-kazan baglantilari icin belirleyicidir.
Brilorin dizglin ¢calismasi icin yanma odaciginin boyutlari
yurarlukteki ydnetmelige uygun olmalidir; aksi taktirde, Gretici
firmalara danisiimalidir.
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TAM BOYUTLAR

° 0002471120

Lo
& —
ﬁ J ISR A E— _—_ _ PR
o
O 5
8 ﬂ |
D 9a 6 5
¢
1)  Yanma baglg 6) Gaz rampasl baglanti flans
2) Conta 7)  Elektrik paneli
3)  Brilore bagl flang 8)  Motor
4)  Baslik regulasyon sistemi 9) Hava regtilasyon servomotoru
5) Mentese 9a) Gaz regllasyon servomotoru
D D L L
MOD. A Al A2 B Bl B6 C MIN | MAKS E F | MIN | MAKS M N
TBG 85ME 610 | 240 | 370 | 520 | 380 | 200 | 1265 | 175 | 400 | 180 | 178 | 280 | 250 325 | M12 | 190
TBG 120ME 610 | 240 | 370 | 540 | 380 | 200 | 1265 | 200 | 450 | 224 | 219 | 320 | 280 370 | M12 | 235
TBG 150ME 610 | 240 | 370 | 540 | 380 | 200 | 1265 | 200 | 450 | 240 | 219 | 320 | 280 370 | M12 | 250
TBG 210ME 610 | 240 | 370 | 540 | 380 | 200 | 1315 | 200 | 450 | 250 | 219 | 320 | 280 370 | M12 | 255

ELEKTRIK PANELININ PARCALAR]

10) Donanim

11) Hava manostatl

12) Atesleme transformatori

13

15) 7 kutuplu

16) Sinoptik panel

fis

)

) Motor kontaktori
14) Termik role
)

)
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BRULORUN KAZANA TATBIK EDILMESI

BASLIK GRUBUNUN MONTAJI

« Yanma basli§i jeneratoriin Uretici firmasi tarafindan tavsiye
edilen miktarda kazan ocaginin igine girecek sekilde, vidalari 6
gevseterek baglanti flanginin 5 pozisyonunu ayarlayiniz.

+ Flans ve conta arasina kabloyu 2 sokarak, izolasyon contasini
3 kiiguk boru lizerine yerlestiriniz.

+ Makine ile birlikte verilen saplama civatalar, rondelalar ve iliskin
somunlar 7 vasitasiyla kazana 1 Baslik Grubunu 4 sabitleyiniz.

n Braldrin kiglk borusu ve kazan kapaginin igindeki
refraktor Gzerindeki delik arasindaki boslugu uygun
malzeme ile tamamen kapatiniz.

GAZ RAMPASININ MONTAJI

Yandaki ¢izimde gosterildigi gibi, valfler rampasinin farkli montaj

¢Ozumleri 8, 8a, 9 mimkiindr. Kazan yerinin yapisina gore en

rasyonel pozisyonu ve gaz boru hattinin gelis pozisyonunu seginiz.

A Orn. DN65 veya DN80 gibi kayda deger boyutlara sahip
Valfler ile, gaz rampasinin baglanti rakorunda asiri
baskilari énlemek icin uygun bir destek saglayiniz.

HAVALANDIRMA GOVDESININ MONTAJI

+ Baglik grubu tizerinde mevcut olanlarin karsisina iki parcadan
yapilmig brilér somunu tizerinde mevcut olan yarim menteseleri
yerlestiriniz.

+ Mentese pimini 10 en uygun oldugu disinilen pozisyona
gegiriniz.

+  Kablolar (atesleme ve iyonizasyon) iligkin elektrotlara baglayiniz,
vidalar 11 araciligiyla briiléru bloke ederek menteseyi kapatiniz.

7120
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BESLEME HATTI

Gaz besleme hattinin ana semasi, asagidaki sekilde aktariimaktadir.
Gaz rampasl, EN 676 yonetmeligine gore onaylanir ve brillérden
ayr olarak tedarik edilir. §emada belirtilene gore yerlestirilen,
manuel bir kesme valfini ve anti-titresimli bir contayl, gaz
valfinin ustiine, monte etmek gerekir.

GAZ BRULORUNUN ANA SEMASI

Mantiel kesme valfi
Anti-titresimli conta

Gaz filtresi

Minimum gaz basinci manostat
Givenlik valfi

Basing regiilatori

Valflerin sizdirmazlik kontrol( sistemi

FUretici firma tarafindan tedarik edilen gaz

rampas!
8

)
9)

Calisma valfi

N° 0002910950n2

Kurulumu yapan personelin gérevi

Hava regilasyon servomotoru

10) Hava reglilasyon klapesi

11) Hava manostatl

12) Yanma baglg

13) Gaz regulasyonu kelebek valfi
)

14) Gaz regulasyon servomotoru
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ELEKTRIK BAGLANTILARI

Ug fazli giig besleme hatti iizerine sigortali anahtar konmalidir. Ayrica,
Normlar, brilorin glic besleme hatti Uzerine, kolaylikla erisilebilen
pozisyonda kazan dairesinin digarisinda bulunan uygun bir mevkiye
bir adet elektrik salterinin konulmasini zorunlu tutar. Elektrik baglantilari
(hat ve termostatlar) igin, ekteki elektrik semasina riayet ediniz. Brilorin
besleme hattina olan baglantisini gergeklestirmek i¢in, asagidaki gibi
isleme devam ediniz:
o+ Seffaf kiicUk kapagi ¢ikarmadan, sekil 1'deki 4 viday (1) sokerek
kapagi kaldirniz. Bu sekilde, brilorin elektrik paneline erismek
mumkundr.

+ Vidalari (2) gevsetiniz ve, kablo bagi plakasini (3) kaldirdiktan sonra,
7 kutuplu fisi ve modilasyon kumanda kablosunu delikten gegiriniz
(sek. 2). Besleme kablolarini (4) uzaktan kumanda anahtarina
baglayiniz, toprak kablosunu (5) sabitleyiniz ve iliskin kablo rakorunu
sikistiriniz.

+ Kablo bagi plakasini yeniden yerlestiriniz (sek. 3). Plaka iki kablo
Uzerinde uygun bir basing uygulayacak sekilde eksantrik mandali
(6) dondtiriiniz, plakay1 sabitleyen vidalar sikistiriniz. Son olarak,
7 kutuplu fisi ve modilasyon kumanda kablolarini baglayiniz.

A kablolarin yuvalari, sirasiyla @ 9,5+10 mm ve @ 8,5+9 mm'lik

kablo icin 6ngdrullr, bu durum elektrik paneliile ilgili olarak
IP 54 koruma derecesini (CEI EN60529 Normu) saglamak
icindir.

+ Elektrik panelinin kapagini yeniden kapatmak icin, dogru
sizdirmazi§i saglamak icin yaklagik 5 Nm'lik bir sikistirma torku
uygulayarak 4 viday! da (1) vidalayiniz. Bu noktada, kumandalar
paneline (8) erismek icin, sekil 4'teki oklarin yoniinde elinizle hafif
bir basing uygulayarak, seffaf kiigik kapag! (7) serbest birakiniz,
kisa bir mesafe kaydiriniz ve kapaktan ayiriniz.

+ Panel lzerine seffaf kictik kapagin dogru bir sekilde yeniden
yerlestiriimesi i¢in, sek. 5'te belirtildigi gibi isleme devam ediniz:
kancalari iliskin yuvalarin (9) karsisina getiriniz, sizdirmazligi garanti
edecek sekilde hafif bir tiklama bildirene kadar ok ile gdsterilen yonde
kicUk kapag! kaydiriniz.

n Oonemli: brilorin elektrik panelinin agilmasi icin sadece
profesyonel olarak nitelikli personele izin verilir.

0002934780a

Sek. 1

9/20
0006081531_201203

c0d.0002936940

,,,,,,
by

c0d.0002936950

00029347808

Sek. 2

Sek. 3

Sek. 4

Sek. 5



IKI ILERLEMELI FAZLI ISLEYISIN TANIMI

Elektronik modtilasyon ile tflenen havali briilérler, iliskin ¢alisma
egrilerine gore glclu basingta veya basing azaltiminda kazan
ocaklari tizerinde ¢alismaya uygundur. Blyik alev stabilitesinde
toplam bir givenligi ve yiksek bir performansi birlestirir.

Brildr, iki kiiciik regulasyon motoru (hava/gaz) vasitasiyla elektronik
modilasyon ile gaz icin flemeli briilérlerin kumandasi ve kontroli
icin, aralikli uygulamal mikro iglemci tarafindan kumanda edilen “BT
3xx" model LAMTEC elektronik kam ile donatiimistir. Otomatik brilér
olarak uygulamada valflerin sizdirmazlik kontrolii entegre edilir; “BT
3xx" elektronik kamin isleyisini daha iyi anlamak icin, cihaz ile birlikte
verilen kilavuzda aktarilan talimatlar dikkatlice okuyunuz.
Birinciden ikinci aleve gecis (minimum isleyisten énceden belirlenen
maksimum isleyise) hem yanma havasi tedariki olarak hem de gazin
besleme sebekesindeki basincin stabilitesi icin kaydadeger avantaja
sahip yakit ikmali olarak kademeli sekilde gerceklestiginden, iki
ilerleme fazli isleyis denir. Atesleme, agik havada, Normlar tarafindan
duizenlendigi gibi, yanma odaciginin én havalandirmasindan énce
olur, bunun siiresi yaklasik 30 saniyedir. Eger hava manostati
yeterli basing algilamis ise, havalandirma fazinin sonunda
atesleme transformatérii devreye girer ve {i¢ saniyeden sonra ana
ve givenlik valfleri sirayla acilir. Gaz yanma basligina ulasir, fan
tarafindan temin edilen hava ile karisir ve alev alir. ikmal, kelebek
gaz valfi tarafindan ayarlanir. Valflerin (ana ve giivenlik) devreye
girmesinden U¢ saniye sonra, atesleme transformatérii devreden
cikar. Brldr, bdylece atesleme noktasinda yanar (/WZ). Alevin
mevcudiyeti, iliskin kontrol donanimi tarafindan algilanir (aleve batan
iyonizasyon algilayicisi). Programlayici réle, blokaj pozisyonunu asar
ve minimum noktaya (200) getirilen, ikmalin (hava/gaz) regilasyon
servomotorlarina gerilim verir. E§er 2 fazli kazan termostati (veya
manostat) buna izin verir ise (kazanda mevcut olandan yiiksek
bir sicaklik veya basin¢ degerinde ayarlanan), ikmalin (hava/
gaz) regilasyon servomotorlari briilérin ayarlanmis oldugu (999)
maksimum ikmale ulasincaya kadar gaz ikmalinin ve iliskin yanma
havasinin giderek artmasina neden olarak dénmeye baslar.

n “BT 3xx” elektronik kami, ayarlanmig olan bir ¢alisma
egrisine gore, yanma havasinin ve gazin servomotorunu
harekete gecirerek, brulori kumanda eder.

Brilor, minimum degere kadar gazin ve iliskin yanma havasinin
ikmalini giderek azaltarak, 6ncekine gore ters yonde ikmalin
(hava/gaz) regiilasyon servomotorlarini déndiren 2 fazl kazan
termostatinin (veya manostat) miidahalesine neden olmak igin
yeterli bir degere ulagana kadar maksimum ikmal pozisyonunda kalir.
Eger minimum miktar ile de tim durdurma sisteminin (termostat veya
manostat) ayarlandigi sinir degere (sicaklik derecesi veya basing)
ulagilir ise, briildr kendisinin miidahalesi ile durdurulur. Durdurma
sisteminin miidahale degerinin altina sicaklik derecesi veya basing
yeniden dustigu zaman, brulor dnceden anlatilan programa gére
tekrar devreye girer.

Normal igleyiste kazana tatbik edilen 2 fazli kazan termostati (veya
manostat) gereken varyasyonlari algilar ve artis veya azalma
halinde donus ile ikmalin (hava/gaz) regilasyon servomotorlarini
devreye sokarak, yakit ve yanma havasi ikmalini otomatik olarak
ayarlamayi saglar. Bu hareket ile, ikmalin (hava/gaz) regiilasyon
sistemi kazanda temin edilen 1s1 miktarini kullanimda verilen miktar
ile dengelemeye caligir.

]

Gaz valflerinin acilmasi ile birlikte 3 saniye icinde alevin gériinmemesi
halinde, kontrol cihazi “bloke” konumuna geger (brildriin tamamen
durmasi ve iliskin hata mesajinin ekran tizerinde (3) gérinmesi).
Cihazi “serbest birakmak” i¢in, RESET tusuna (4) yaklasik olarak
yarim saniye basmak gerekir.

SERVOMOTOR VASITASIYLA GAZ MIKTARI
REGULASYONU OZEL KELEBEK VALFi

farfallaTBG ME

A Kelebek gaz valfi pozisyonunun referans gostergesi.
B Gaz modulasyonu servomotoru.
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METANLI ATESLEME VE REGULASYON

Dikkatli bir sekilde ve kapilar ve pencereler acikken,
boru hattinda bulunan havanin temizlik islemini gerceklestirmek
gerekir. Brildre yakin boru hatti izerindeki rakoru aginiz ve
daha sonra, gaz kesme muslugunu/musluklarini biraz aginiz.
Gaz kokusu algilanana kadar bekleyiniz ve muslugu kapatiniz.
Mekanda mevcut olan gazin disariya dagilmasi i¢in yeterli bir
stire bekleyiniz ve gaz boru hattina olan briloriin baglantisini
sifirflayiniz ve muslugu yeniden aginiz.

Kazanda su oldugunu ve sistemin kapaklarinin agik oldugunu
kontrol ediniz.

Yanma drtinlerinin rahatca ¢ikabileceginden (kazan klapesive
baca acik) kesinlikle emin olunuz.

Baglaniimasi gereken elektrik hattinin geriliminin bralérin
gerektirdigi degerde oldugunu ve elektrik baglantilarinin (motor
veya ana hat) mevcut gerilim degeri icin hazirlanmis oldugunu
kontrol ediniz. Ayrica mahalde gerceklestirilecek biitiin elektrik
baglantilarinin bizim elektrik devre semamiza gore dogru sekilde
yapildigini kontrol ediniz.

Yanma basli§inin kazan dreticisinin gerektirdigi miktarda kazan
ocagina niifuz etmesi icin yeterli uzunluga sahip oldugundan
emin olunuz. Yanma bashqi tzerindeki havanin regllasyon
sisteminin gereken yakit ikmali i¢in uygun pozisyonda oldugunu
kontrol ediniz, disk ve baslik arasindaki havanin gegisi az yakit
ikmali olmasi halinde 6nemli 6lciide azalmalidir, aksi durumda,
oldukca yilksek bir yakit ikmali olmasi halinde, disk ve baslik
arasindaki havanin gecisi acik olmalidir. “Yanma basligi
Uzerindeki havanin regilasyonu” bélimiine bakiniz.

Gaz manostati lizerinde 6ngdrilen basing alimina uygun skalaya
sahip bir manometre tatbik ediniz (e§er 6ngdrulen basing
seviyesi bunu saglar ise, su situnlu bir arag kullanilabilir, dustk
basinglar i¢in igneli araglar kullanmayiniz).

Sinoptik panelin anahtari (1) “O" pozisyonunda ve ana salter

® ®

1 - Ana salter yanik/sonik g
2 - Programlama tuglar 3
3 - Ekran £
4 - Onay tusu veya RESET f_;?;
5 - Sigorta 2
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kapali iken, uzaktan kumanda anahtarini mantel olarak
kapatarak motorun dogru yonde déndiigiini kontrol ediniz. Eger
gerekirse, donis ydnlind tersine ¢evirmek igin motoru besleyen
hattin iki besleme kablosunun yerini birbiri ile degistiriniz.

Simdi, ana salteri devreye sokunuz. Boylece kumanda cihazi
gerilimi algilar, ve programlayici “Isleyisin tanimi” bélimiinde
anlatildigi gibi briilérin devreye alinmasini belirler. Brilérin
regtilasyonu icin, cihaz ile birlikte verilen “BT 3xx" elektronik
kamin talimatina bakiniz.

“Minimum™u ayarladiktan sonra, (200) “BT 3xx"in klavyesinin
kumandalari Gzerinde islem yaparak, briléri maksimum
seviyeye getiriniz.

Yanma kontrol(inin modtilasyon hareketinin tlim ara noktalarinda
Ozel arag ile gergeklestiriimesini tavsiye ederiz, (200'den 999'a
kadar) sayacin okunmasi ile verilen gaz miktarini da kontrol
ediniz.Ozel arag ile dumanda mevcut olan karbondioksit (CO)
yuzdesinin kurulum aninda ydriirlikte olan yonetmelikler
tarafindan ayarlanan dederi asmadidini kontrol etmek gerekir.

Simdi, modiilasyonun dogru bir sekilde otomatik calistigini
kontrol ediniz. Bu sekilde, cihaz briilériin modiilasyon modelinde
oldugu sinyalini elektronik modilasyon regulatoriinden alir, veya
brildrin ilerlemeli iki fazli modelde oldugu sinyalini ikinci fazin
manostatindan veya termostattan alir.

Hava manostati, hava basinci olmasi gereken seviyede degil
ise brulériin emniyet haline (blokaj) gecmesini saglar. Manostat,
briildrdeki havanin basinci yeterli degere ulastigi zaman, kontag
kapatarak (calisma halinde kapali olmasi 6ngértilir) miidahalede
bulunmak icin ayarlanmalidir. Manostatin baglanti devresi
kendini kontrol eder ve 6yle ki, brilér bekleme durumunda
(fan hareketsiz ve dolayisiyla briilérde hava basinci mevcut
degil) iken kapali olmasi gereken kontagin bu durumu etkin bir
sekilde gergeklestirmesi gerekmektedir. Aksi takdirde, kumanda
ve kontrol cihazi devreye girmez (briilor hareketsiz kalir). Eger
calisma halinde kapali olmasi dngdrilen kontak kapanmaz ise
(vetersiz hava basinct), cihaz atesleme devresini gerceklestirir
fakat atesleme transformatorii devreye girmez ve gazin valfleri
acllmaz ve sonug olarak brulor durur. Hava manostatinin dogru
bir sekilde calistigini kontrol etmek igin, briilor minimum miktarda
iken, sonrasinda briloriin "bloke" konumunda hemen durmasinin
gerceklesmek zorunda oldugu mudahaleyi dogrulayana kadar,
regulasyon degerini arttininiz. Ozel diigmeye basarak briilorii
bloke halinden kurtariniz ve manostatin regilasyonunu, on
havalandirma fazi sirasinda mevcut olan hava basincini agiga
cikarmak icin yeterli bir degere getiriniz.

Gaz basincinin kontrol manostatlari (minimum ve maksimum),
gaz hasinci dngoriilen degerler icinde oldugu zaman brilérin
calismasini 6nleme amacina sahiptir. Manostatlarin spesifik
fonksiyonundan, minimum basincin kontrol manostati,
ayarlanmis oldugundan daha yliksek bir basing degeri algiladig
zaman kapall bulunan kontadi kullanmasi gerektigi aciktir;
maksimum manostat, ayarlanmis oldugundan daha diislik
bir basin¢ degeri algiladi§l zaman, kapali bulunan kontagi
kullanmalidir. Bu nedenle minimum ve maksimum gaz basing
manostatlarinin ayari, brilérin denetimi yapilmasi sirasinda
zaman zaman karsilagilan basinca gére gerceklestirimelidir.
Herhangi bir gaz manostatinin miidahalesi (devrenin agilmasi
olarak kastedilen) ekipmanin ve dolayisiyla briilériin devreye
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girmesine izin vermez. Brilor calistigi zaman (yanik alev),
gaz manostatlarinin miidahalesi (devrenin acilmasi) derhal
brilérin durmasina neden olur. Briilériin kontrolii sirasinda,
manostatlarin dogru calistigini kontrol etmek gerekir. ilgili
regilasyon parcalari tzerinde gerektiginde islem yaparak,
brilérin durmasini belirlemesi gereken manostatin miidahalesi
(devrenin aglimasi) kontrol edilir.

Alev algilayicisinin isleyisini agagidaki gibi kontrol ediniz;
- iyonizasyon elektrotundan gelen kabloyu ¢ikartiniz,
- Brdiléra calistiriniz;

- cihaz, kontrol devresini tamamlayacaktir ve iki saniye sonra,
atesleme alevinin eksikliginden dolayi brlorii bloke duruma
getirecektir;

- brildri kapatiniz;

- Iyonizasyon elektrotuna kabloyu yeniden baglayiniz. Bu
kontrol islemini brildr heniiz yanikken de gerceklestirmek
gerekir; iyonizasyon elektrotundan gelen kabloyu ¢ikartinca,
cihaz derhal "bloke" duruma getirilmelidir.

Kazan termostatlarinin veya manostatlarinin etkinligini kontrol
ediniz (midahale bralorti durdurmalidir).

A Ateslemenin dizgun sekilde gerceklestigini kontrol

ediniz ¢cunki karigtiricinin dogru pozisyonda olmamasi
halinde, ¢ikistaki hava hizinin ateglemeyi zorlagtiracak
kadar yuksek olmasi meydana gelebilir. Eger bu
durum ortaya cikar ise, ateslemenin duzenli sekilde
gerceklestigi bir pozisyona ulagana kadar karigtiriciy!
derece derece hareket ettirmek ve sonug olarak bu
pozisyonu kabul etmek gerekir.

Atesleme alevi igin, en baglayici durumlarda da guvenli

bir ateslemeye sahip olmak icin gereken hava miktarini
sinirlamanin tercih edilebilir oldugunu da hatirlatiriz.

[YONiZASYON AKIMININ OLCULMESI

Cihazi calistirmak i¢in minimum akim 1,4 pA'dir. Briilor, normalde
hichir kontrol gerektirmeyecek sekilde, kesinlikle yiiksek bir
akim verir. Sayet iyonizasyon akimini dlgmek istenir ise, sekilde
gosterildigi gibi iyonizasyon elektrotunun ince kablosuna seri halde
bir mikro ampermetre baglamak gerekir

ioniz_BT3xx
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ELEKTROTLARIN/IYONIZASYON ALGILAYICISININ REGULASYON SEMASI

TBG 120P / 120PN / 120ME, TBG 150P / 150PN / 150ME,
TBG 210P / 210PN / 210ME

Mod. A B c 1 lyonizasyon elektrotu
TBG 85ME 3 3 2 Atesleme elektrotu
TBG 120ME 5 - 3 Alev diski

TBG 150ME 15 5 6 4 Karnstiricl

TBG 210ME 5 5 5  Gaz dagitim borusu

N°0002934691
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YANMA BASLIGI UZERINDEK/ HAVANIN
REGULASYONU

Yanma basligi, disk ve baslik arasindaki hava gegisini acacak veya
kapatacak sekilde, regillasyon sistemi ile donatiimistir. Boylece,
gecisi kapatarak, diistk kapasitelerde dahi diskin akis éncesinde
yiksek bir basing elde edilebilir. Havanin yliksek hizi ve tirblansi,
havanin yakita iyi bir sekilde nifuz etmesini ve ideal bir karigim ve
alev stabilitesi saglar. Alev tepmelerini dnlemek igin, disk éncesinde
yiksek hir hava basinci olmasi gerekebilir, brilér basingl velveya
yiksek termik yilke sahip kazan ocagi lizerinde ¢alistigi zaman, bu
durum pratik olarak vazgegilmezdir.

Yukaridaki agiklamadan anlasilacagi gibi, yanma bagligi Gizerindeki
havay! kapatan sistem, daima diskin arkasinda yuksek bir hava
basinci degeri elde edecek bir pozisyona getirilmelidir. Bralor
faninin aspirasyonundaki akisl ayarlayan hava klapesinin hassas
bir acilmasini gerektirecek, baslik lizerinde havanin bir kapanmasini
gerceklestirecek sekilde ayarlanmasi tavsiye edilir, agikca bu durum,
brilér arzu edilen maksimum miktarda calistigi zaman kontrol
edilmelidir.

Pratik olarak, gosterildigi gibi briiléri yonlendirilen bir regiilasyon
icin yakarak, ara bir pozisyonda yanma basligi Uizerindeki havay!
kapatan sistem ile regiilasyon baglamalidir.

Arzu edilen maksimum miktara ulagildigi zaman 6nemli derecede
aclk aspirasyon halindeki havanin regulasyon klapesi ile ikmale
uygun bir hava akisina sahip olacak sekilde, ileri veya geri hareket
ettirerek, yanma bagligi Uzerindeki havay kapatan sistemin
pozisyonunun diizeltilmesi éngérulir.

BRULOR X Gosterge 4 tarafindan
belirtilen deger
TBG 85ME 5+ 36 1+45
TBG 120ME 17+ 54 1+5
TBG 150ME 17+ 36 1+32
TBG 210ME 14 +51 1+5

BASLIK REGULASYON SEMAS

c0d.0002934750

X= Baslik-disk mesafesi; agagida yer alan bilgileri takip ederek, X

mesafesini ayarlayiniz:

+ vidayi 1 gevsetiniz

+ gostergeyi 4 referans alarak, yanma bashigini 3 yerlestirmek igin
vida 2 (izerinde islem yapiniz.

+ tabloda belirtilene gére, minimum ve maksimum deger
arasindaki X mesafesini ayarlayiniz.

n Yukarida gosterilen regllasyonlar bilgilendirme
amachdir; kazan ocaginin ozelliklerine gdére yanma
bashgini yerlestiriniz
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BAKIM

Yilda bir ve mutlak surette ylrirlikteki mevzuata uygun sekilde,
egzoz gazi analizinin yaptirimasi ve emisyon degerlerinin
dogrulugunun kontrolu sarttir.

Yakit filtresini kontrol ediniz, kirli ise degistiriniz.

Yanma bashginin tim parcalarinin saglam oldugunu, sicaklik
tarafindan  deforme olmadigini  ve kirden veya kurulum
ortamindan veya kotl bir yanmadan kaynaklanan artiklardan
yoksun oldugunu ve elektrotlarin etkinligini kontrol ediniz.
Yanma bashginin temizliginin gerekli olmasi halinde, asagida
belirtilen proseduri takip ederek parcalarini gikartiniz:

ki vidayr (2) sokiiniiz ve 6zel menteseye gegirilen pimin (1)
etrafinda brilérd dondirintiz.

lliskin elektrotlarin terminallerinden atesleme ve iyonizasyon
kablolarini  (3) ¢ikardiktan sonra, somunu (4) tamamen
sokiiniz ve karistirma grubunun sonraki montajini saglamak
icin yeterli bir mesafe boyunca gaz dagitim rakorunun (8)
icinde ilerleterek, vidayi (5) vidalayiniz.

Ayni anahtari kullanarak, yanma bagliginin ilerleme kolunu
serbest birakip belirtilen yonde kiiresel eklem (6) Uzerinde
islem yapiniz.

Gaz dagitim rakorunu (8) hafifce yukarl kaldiriniz ve tim
karistirma grubunu ok (9) ile gosterilen yénde acginiz. Bakim
islemleri tamamlandiktan sonra, atesleme ve iyonizasyon
elektrotlarinin -~ dogru  pozisyonunu  kontrol ettikten  sonra
(bakiniz 0002934691), yukarida anlatilan islemleri geriye dogru
takip ederek, yanma bagliginin yeniden montajl ile isleme
devam ediniz.

A Brilor kapandigi zaman, iki ategleme ve iyonizasyon
kablosunu hafif gerilim altina koyarak, elektrik paneline
dogru yavasca cekiniz ve sekil 2'deki 6zel yuvalara (7)
yerlestiriniz. Bu iglem, iki kablonun brilérin igleyisi
sirasinda fan tarafindan zarar gérmesini 6nleyecektir.
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figura 1 figura-4
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IKi FAZLI GAZ BRULORLERININ I$LEYI$INDEK/ ARIZA NEDENLERININ KONTROLU VE
ORTADAN KALDIRILMALARI iGIN TALIMATLAR

ARIZA

OLASI NEDENI

cOzUMU

Cihaz alev ile "bloke™ durumuna gidiyor
(kirmizi lamba yanik). Alev kontrol
sisteminde sinirlandirilan ariza.

1) Atesleme transformat6rii tarafindan
lyonizasyon akiminda bozulma.

2) Alev sensoril (iyonizasyon algilayicist)
yetersiz

3) Alev sensorl (iyonizasyon algilayicisi)
dogdru olmayan pozisyonda.

4) iyonizasyon algilayicisi veya iligkin
toprakli kablo

5) Alev sensérinin kesilen elektrik
baglantisi

6) Yetersiz baca cekisi veya duman
gazlari gegisi tikali. 7) Alev diskinin
veya yanma basliginin kirliligi
veya asinmasi. 8) Cihaz arizall.9)
iyonizasyon eksikligi.

1) Atesleme transformatorinin elektrik
beslemesini (230 V tarafi) ters ceviriniz
ve bir analog mikroampermetre
kullanarak kontrol ediniz.

2) Alev sensorlinu degistiriniz

3) Alev sensdriiniin pozisyonunu
diizeltiniz ve daha sonra, analog
mikroampermetreyi devreye sokarak
etkinligini kontrol ediniz.

4) Gozle ve cihazla kontrol ediniz.
5) Bagdlantiyi sifirlayiniz.

6) Kazanin/baca rakorunun duman
gecislerinin acik oldugunu kontrol
ediniz.

7) Tekrar gozle kontrol ediniz ve
gerekirse yenisi ile degistiriniz.

8) Yenisi ile degistiriniz.

9) Eger cihazin “topraklamasi”
etkin degil ise, iyonizasyon akimi
kontrol edilmez. Cihazin &zel
baglanti ucundaki ve elektrik
tesisatinin "toprak" baglantisindaki
“"topraklamanin” etkinligini kontrol
ediniz.

Cihaz "bloke" durumuna gidiyor, gaz
cikiyor ancak alev mevcut degil
(kirmizi lamba yanik).

Atesleme devresinde sinirlandirilan
ariza.

1) Atesleme devresindeki ariza.

2) Atesleme transformatdri kablosu
topraga bosaliyor.

3) Atesleme transformatorii kablosu
bagl degil.

4) Atesleme trasformatéri arizali

5) Elektrot ile topraklama arasindaki
mesafe hatall.

6) izolator kirli ve dolayisiyla elektrot
topraga bosaliyor

1) Atesleme transformatérinin
beslemesini (230V taraf) ve ylksek
gerilim devresini (elektrotun topraga
degip degmedigini veya blokaj
baglanti ucunun altindaki izolatdriin
kirik olup olmadigini) kontrol ediniz.

2) Yenisi ile degistiriniz.

3) Baglayiniz.

4) Yenisi ile degistiriniz.

5) Duzgin aralik kalacak sekilde

yerlestiriniz.

6) Elektrotu ve izolatdrii temizleyiniz
veya degistiriniz.

Cihaz "bloke" durumuna gidiyor, gaz
cikiyor ancak alev mevcut degil (kirmizi
lamba yanik)

1) Hatali hava/gaz orani.

2) Gaz borularinin havas! heniiz tam
olarak atilamamis (ilk defa atesleme
durumunda).

3) Gaz basincl yetersiz veya asiri.

4) Disk ve baslik arasindaki hava
gegisi cok kapali.

1) Hava/gaz oranini diizeltiniz (bilylk
ihtimalle ¢ok asiri hava veya ¢ok az
gaz mevcuttur)

2) Gaz borularinin havasini, buytk
dikkatle, tekrar aliniz.

3) Atesleme anindaki gaz basincinin
degerini kontrol ediniz (miimkiinse,
su manometresi kullaniniz).

4) Disk/baslik agikhigini ayarlayiniz.
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SCHEMA ELETTRICO TBG 85-216 ME, TBG 86-208 LX ME, BGN 258-480 ME |N°

SCHEMA ELECTRIQUE TBG 85-210 ME, TBG 88-208 LX ME, BGN 250-468 ME |fogllo N 2 di 4

ELECTRIC DIAGRAM TTBG 85-218 ME, TBG 88-2088 LX ME, BGN 258-408 ME [dsta 16/11/2010

SCHALTPLAN TBG 85-21@ ME, TBG 88-28@ LX ME, BGN 250-480 ME

ESQUEMA ELECTRICO TBG 85-218 ME, TBG 88-208 LX ME, BGN 250-408 ME|Visto F . Gallerani
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KISALTMA IT

Al CIHAZ

B1 [YONIZASYON ELEKTROTU

BP BASING ALGILAYICISI

BT 1-3 SICAKLIK ALGILAYICISI

DW VALFLERIN SIZDIRMAZLIK KONTROL MANOSTATI

F1 TERMIK ROLE

FU1 SIGORTALAR

HO HARICI BLOKAJ UYARI LAMBASI

H1 ISLEYIS UYARI LAMBASI

K1 MOTOR ROLESI

MV MOTOR

N1 ELEKTRONIK REGULATOR

PM MAKSIMUM MANOSTATI

P1 SAAT OLCER

PA HAVA MANOSTATI

Pm MINIMUM MANOSTATI

S1 MARS DURDURMA ANAHTARI

S2 SERBEST BIRAKMA BUTONU

SG ANA SALTER

TA ATESLEME TRANSFORMATORU

TC KAZAN TERMOSTATI

TS GUVENLIK TERMOSTATI

X1 BRULORUN TERMINALI

X1B/S BESLEME KONEKTORU

X3 Pm KONEKTORU

X4 YP KONEKTORU

X9 TRANSFORMATOR KONEKTORU

Y8 GAZ SERVOMOTORU

Y10 HAVA SERVOMOTORU

YP ANA ELEKTROVALF

YS GUVENLIK ELEKTROVALFi

DIN/IEC |IT

GNYE YESIL/ SARI

BU MAVi

BN KAHVERENGI

BK SIYAH

BK* UST BASKILI SIYAH KONEKTOR
CHCINLS

YS YP
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- [Mepep Hayanom aKcnayatayuu ropenkn BHUMATENbHO 03HAKOMbTECH C COAEPXaHMeM AaHHOW GpoLwwiopel
“MIPEOYNPEXOEHA NONB3OBATENHO MO BE3OMACHOW SKCTNYATALMM TOPEJIKA”, koTopast BXOGMT B KOMMIIEKT UHCTPYKLMM,
W, KoTopast SBNSETCS HEOTLEMEMON U OCHOBHOI YacTbkO 3aenusl.

- [epep nyckom ropenku unu BeIMOMHEHNEM TeXo6CnyX1BaHNS HE0BXOAMMO BHUMATENbHO NPOYMTATb MHCTPYKLWK.
PaboTbl Ha ropenke v B CUCTEME [OMKHbI BbINOMHATLCS KBANN(PULMPOBAHHBIMW PabOTHUKaMM.
Mepepn ocyLiecTBneHnem nibbix paboT aNeKTPUYECKoe NTaHe HEOHXOANUMO BbIKIOUNTD.
- PaboTbl, BbINONMHEHHbIE HENPaBUbHBIM 06pa30M, MOTYT MPUBECTY K ONacHbIM aBapusiM.
- Cpok cnyx6bl ropenok, 13roToBneHHbIX Halleit ®upmoi, coctasnseT He MeHee 10 neT, npu cobnoaeHn HopManbHbIX paboumx
YCMOBWIA, U NPY NPOBEAEHNN PErYNAPHOro NOCMe-NPOLAXHOr0 0BCMyXuBaHNA.
J_l,elc.ﬂapaunﬂ 0 COOTBETCTBHUH

3asBnsem, 4To Halla NPoAyKLmS

BPM...; BGN...; BT...; BTG...; BTL...; TBML...; Comist...; Gl...;
Gl...Mist; Minicomist...; PYR...; RiNOx...; Spark...; Sparkgas...;
TBG...;TBL...; TBML ...; TS...; IBR...; IB...

(BapuaHT ucnonHenus: ... LX, ¢ Hu3kumu BbI6pOcamM1 OKCMAOB a30Ta)

Onwucanue: <
AYTbEBbIE XNOKOTOMMMBHBIE, ra30Bble 1 KOMOMHUPOBAHHbIE FOPENKM BbITOBOrO s
M NPOMbILLNEHHOIo UCNoNb30BaHUA 0TBEYAKT MUHUMaAIbHbLIM Tpe6OBaHI/IFIM, %
NpeabsSBNEHHbIM eBPONEACKUMI AUPEKTUBAMM: 8
2009/142/CE .......cvvrrrrereirrsssssesnsnsnnens (D.A.G) >
2004/108/CE.........cocvrrrrrirercrmrerssssesessessssens (C.E.M.) o-
2006/95/CE.........ccvrrrirnircsnnesessessssssessssessenes (D.B.T.)

2006/42ICE .......covrreeerreerrresesresesrssessssessenes (D.M.)

M COOTBETCTBYHOT TpeGOBaHVIﬂM eBp0I'IeI7ICKVIX CTaHAapTOB:

UNI EN 676:2008 (55151 ra3oBbIx 11 KOMOMHMPOBAHHbIX FOPENoK, B OTHOLIEHMM ra3a)
UNI EN 267:2002 (015 An3enbHbIX 1 KOMOUHMPOBAHHbIX FTOPESIOK, B OTHOLLEHUM
[AM3€enbHOro ToMnMBea)

B cBs3m ¢ 3aTMM 3TN U3penus MapKnpoBaHbl 3HAKOM:

q

0085 [oktop Pukkapgo ®asa
18/11/2010 [upekTop-pacnopsantens / FeHepanbHbIi SUPeKTop
A MPEAYNPEXAEHUS/3AMEYAHUSA 0 UHOOPMALINS OMACHOCTb /BHUMAHME

TEXHUYECKME XAPAKTEPUCTUKN
KPEMEHME TOPEJTKA K KOTITY ... s

TAHMA TIATAHUS ..o bbb bbb bbb 8
ONEKTPUYECKME COEANHEHMA

OMUCAHWE ABYXCTYMEHYATOI O NMPOrPECCNBHOTO ®YHKLIMOHMPOBAHIA
BKIMKOUEHNE U PEMYIIMPOBKA HA METAHE ... s
NBMEPEHUE TOKA VOHMBALIAN..........coooieeeeceeeceee st
PEIYIIMPOBKA BO3[JYXA HA FOJTOBKE MOPEHMAL....
TEXOBCTIYKUBAHUIE ... bbb

WHCTPYKUMK ANA YTOYHEHUA NMPUYNH HENMCTPABHOCTW B ®YHKLIMOHMPOBAHW IBYXCTYMNEHYATBIX FA30BbIX FOPEJIOK N NX
YOTPAHEHNUA ... bbb 16

ONEKTPUYECKAA CXEMA
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NPEAYNPEXAEHMA NO/Ib3OBATE/IO MO EE30MNACHOW KCNNYATAL MU FTOPENTKU

BBEAEHUE

OTnnpeaynpexaenus 6yayT cnocobcTeoBaTh 6e30MacHoMy UCMONb30BaHMI0
KOMMOHEHTOB B OTOMMUTENbHbIX CMCTEMAX rPaXOaHCKOro Ha3HayeHus 1 B
cucTeMax npoM3BOACTBA ropsYen BOAb! A5 XO3ANCTBEHHbIX HYXA MyTEM
yKkasaHus Hanbonee NoAXoAALLMX KOMMOHEHTOB, C LIEMbI0 MPeAoTBPaLYeHms
TaKuX CUTYaLuiA, Korga no NpyYMHe HEMPaBWUIBbHOTO MOHTaXa, OLIMBOYHOTO,
HECBOMCTBEHHOTO MMM HEOBBACHUMOTO WUCMONb30BaHMS 3HaYambHble
BesonacHble xapakTepuCTI K AaHHbBIX KOMMOHEHTOB HapyLuatoTes. Lienbto
pacnpocTpaHeHus NpegynpexaeHnii AaHHOTO CNPaBOYHMKA ABNSETCS
1 obpalleHre BHUMaHWs nonb3oBaTenen Ha npobnembl 6esonacHocTn
Brnarogaps MCMomnb3oBaHMIO XOTH W TEXHWYECKON TEPMUHOMOMAN, HO
BOCTYMNHOW KakaoMy. C KOHCTpYKTOpa CHUMAEeTCs BCsikasi AOrOBOPHas U
BHEJOrOBOPHas OTBETCTBEHOCTb 3a yLepb, HaHeCEHHbI 060pyA0BaHMI0
M0 MPUYNHE HEMPaBUbHOM YCTaHOBKM, UCMONB30BaHWA W, B It06OM cryyae,
HeCOBMIOEHNS MHCTPYKLMIA, AaHHBIX CaMUM KOHCTPYKTOPOM.

OBLLME NPERYNPEXOEHUA

¢ VHCTPYKLyS N0 3KCnnyaTaLmi SBRSETC HEOTHEMIEMON YaCTbIO U3AeNUs
1 JOSMKHa BCeraa nepeaaBathes B pyku nonb3osaTens. BHuMaTensHo
npouMTanTe NpeaynpexneHus B MHCTPYKLNK, Tak Kak B HUX COAepXaTcs
BaXHble YkasaHus No yCTaHoBKe, 3KCniyaTaLmuu 1 TexobenyxvBaHuio B
yCcroBusiX NonHoi 6e3onacHoCTN. BepexHo XpaHuTe MHCTPYKUMIO Ans
AanbHerLnX KOHCYnbTaLun.

¢ YCTaHOBKY [JOMKEH BbIMOMHSATL NPOCECCHOHANBHO NOATOTOBNEHHbII
creumanucT ¢ cobmniofieHneM AeNCTBYIOLNX HOPM U B COOTBETCTBUM
C MHCTPYKLMSIMM, JaHHBIMU KOHCTPYKTOPOM. [loa npodheccuoHanbHo
MOATOTOBEHHBIM CNELMANMCTOM HYXHO MOHUMaTh paboTHMKa, KOTOpbINA
TEXHUYECKM KOMMNETEHTEH B 06NACTU KOMMOHEHTOB OTOMUTENbHbIX
CUCTEM TPaKOaHCKOro HasHa4eHUs U CUCTEM C MOLTOTOBKOM ropsiyeit
BOZAbI [Nt XO3SMCTBEHHBIX HYX[ W, B YaCTHOCTU, CEPBUCHbIE LIEHTPI,
ABTOPU3MPOBAHHbIE KOHCTPYKTOPOM. HenpaBuibHO BbINONHEHHas
YCTaHOBKa MOXET HAaHECTU YLLEPB MIOASAM, XMBOTHBIM UM NPeaMeTam,
3a 4TO KOHCTPYKTOP OTBETCTBEHHOCTH HE HECAT.

+ CHsiB ynakoBKy, NpoBEpbTE LENOCTHOCTb COAEPXMMOro. B criyyae
MOSIBNEHNST COMHEHWI PEKOMEHAYeTCs 0BpaTUTLCs K MOCTaBLUMKY, a
camMo U3aenue He Tporatb. ONEMEHTbI YNakoBKU: AEPEeBsSHHAs KneTb,
rBO3au, ckobbl, NNACTUKOBbIE NaKeTbl, NEHOMONUCTUPON U T.4. HEMb3s
OCTaBNATb B JOCTYMHOM ANs A€Tel MecTe, Tak kak OHU NPeACTaBMsoT
€060/t UCTOYHMK onacHocTu. Kpome Toro, Ans npeaoTBpalyeHus
3arpsisHeHNst OKpyaloLLen cpeabl Ux HeobxoauMo cobpaTb 1 0TBE3TU
B CrieLarnbHble NyHKTbI, NPefHa3Ha4YeHHHble Ans 3TOi Lenu.

« [lepep BbINONHEHWEM GO OnepaLy Mo YUCTKE UIN TEXOBCITYXMBaHNIO
Heob6X0AMMO OTKMIYMTL U3LENUEe OT CETU MUTAHWS NpY MOMOLLW
BbIKNIOYaTeNs CUCTEMbI M/UN UCMOMb3ys CreLuanbHble OTCEYHble
YCTPOWCTBA.

« B cnyyae HencnpaBHOCTM WVIIM HEMCMIPABHOTO (hYHKLMOHMPOBAHUS
annapaTa oTknwYyuTe ero. He nbiTaTecb caMOCTOATENbHO
noumHNTL ero. CrnepyeT o6paTUTLCS 33 NOMOLLBK UCKIYMTENBHO K
KBanunuLMpoBaHHOMY crieuuanucty. Bo3MOXHbI PEMOHT n3genus
[0ImKeH ObITb BbINOMHEH TOMBKO B CEPBUCHOM LIEHTPE, KOTOPbIN MOMy4mI
paspelLLeHue oT 3aBoga "BALTUR", 1 ¢ UCNONb30BaHNEM UCKMKOYUTENBHO
OpWrMHanbHbIX 3anacHbIX YacTein. HecobniogeHne AaHHOMO yCroBus
MOXeT HapywuTb 6e3onacHocTb annapata. [na obecneveHuns
3(HEeKTMBHOCTW annapaTa 1 ero UCnpaBHOMO (YHKLMOHUPOBAHUS
Heobxoanmo, 4Tobbl kKBaNMMULMPOBaHHbIE PABOTHUKM OCYLLECTBASNN
perynspHoe TexobcnyxuBaHne ¢ CoBMOAEHNEM YKa3aHWi, LaHHbIX
KOHCTPYKTOPOM.

« Tpy Npojaxe W3LenUs UK ero nepegave B Apyrue pyku, a Takke B
crnyJae, koraa Bl nepeeskaeTe v octaenseTe nsnenve, ybeaurec B
TOM, 4TO MHCTPYKLMS BCEra HAXOAMUTCA C annapaTom. 310 Heobxoanumo
AN TOrO, YTOBbI HOBbIN XO3AMH W/ MOHTaXHUK CMOTTIN 06PaTUTLCS
K Heil B cryyae noTpebHocTy.

+ [Insi BCex annapaTtoB C JONOMHUTENbHBIMI ONLMSIMU U KOMMNEKTAMM,
BKIOYas anekTpuyeckue, He06XoAMMO MCMONb30BATb TOMLKO
OpUrVHanbHbIE akceccyapbl.

FOPENKH

¢ [laHHbIil annapaT AOMKEH UCMONb30BATLCS UCKIHOUYNTENBHO MO
npeAyCMOTPEHHOMY Ha3Ha4YeHWI: BMECTe C KOTIOM,
TennoreHepaTopoM, Neybto Ui ¢ Apyron nofoGHoI TOMKOM, KOTopble
pa3MELLaATCS B 3aLLMLLEHHOM OT aTMOCKEpHbIX (PaKTOPOB MOMELLIEHM.
Jlioboi Apyron BWA MCMOMb30BaHUS CHUTAETCS HECBOWCTBEHHBIM W,
CrneaoBaTenbHO, OMacHbIM.

+ Topenka [oMmKHa yCTaHaBNMBATLCH B NOAXOASLIEM NOMELLEHUH,
UMEIOLLEM MUHMMAIbHOE KOMMYECTBO BEHTUNSILIMOHHBIX OTBEPCTHIA,
Kak Mpean1caHo [eicTByioWwmMMY Hopmatuesamu, v B fibom cryyae,
[OCTaTOuHbIMU ANSt MOMYYEHNs KAYECTBEHHOTO FOPEHNS.

* He 3arpomoxgaiiTe 1 He yMeHblUANTe BEHTUNALMOHHLIE OTBEPCTMS
noMelyeHus, B KOTOPOM CTOUT ropenka Win KoTén, ¢ Lenbio
npenynpexneHns OmacHbIX CUTyaLui, Taknux kak popMupoBaHie
TOKCUYHBIX 1 B3PBIBOOMACHBIX CMECE.

+ [epep BbINONHEHWEM MOAKIHOYEHWIA TOPENKIA NPOBEPLTE, YTO fJaHHbIE
Ha Tabrnyke COOTBETCTBYIOT AaHHBIM NUTAOLLEN CETH (INEKTpUYECKast,
rasoBas, i M3eNbHOTO UMW ApYroro BiAa TONMMBa).

+ He potparvisaiiteck [0 ropsqmx feTanei ropenku, 00bI4HO HaXOAALLMXCA
BONM3M NNaMeHV 1 CUCTEMbI MOJOrPEBa TOMMMBA, KOTOPbIE HArPEBAKTCS
BO BpeMst (DYHKUMOHMPOBAHMS W OCTAIOTCA MOA TEMMepaTypolt faxe
nocne HeanMTenbHOro 0CTaHoBa ropernkM.

* B cnyyae ecnv npuHsTO peLueHie 06 okoHYaTeNbHOM HEUCTONBE30BaHUN
ropenky HeobxoMmo, YToBbI KBaNMNLIMPOBAHHbIA PABOTHUK BBIMOMHNA
crnepyioLLme onepaLm:

a) OTKNKYMN 3NEKTpUYecKkoe NUTaHue NyTEM OTCOeAWNHEHUS
nuTaTenbHOro kabens rmaeHoro BbIKIYaTens.

b) Mpekpatun nogayy TonnuBa Mpu NOMOLM PYYHOTO
OTCEYHOro KpaHa M BbIHAN MaxOBWYKM ynpaBheHus C THE3f.
¢) Obesonacun Te getanu, KOTOpbIE SBASAKTCS NOTEHLMANbHLIMU
MCTOYHWKaMU ONaCHOCTM.

Ocobble npepynpexaeHns

* Y6enuTech B TOM, 4TO YENOBEK, BbINONHUBLUMIA YCTaHOBKY FOPEMKM, MPOYHO
3acukeupoBan eé k TenmnoreHepaTopy Tak, Ytobbl 06pa3oBbIBaNOCh
nams BHYTPW Kamepbl CropaHns camoro reHeparopa.

+ [lepen po3xurom ropenku u xots bl pa3 B rog Heobxoaumo, 4Tobbl

KBanuULMPOBAHHbIA pabOTHUK BbINOMHWM CeAyHoLME OnepaLmn:

a) HacTpoun pacxog Tonnuea ropenku, yuutbisast Toebyemyto MOLLHOCTb
TenmnoreHeparopa.

b) OtperynupoBan nogavy Bo3gyxa A1l TOPEHUS U MONYYnn Takoe
3HaueHue KM[M, kotopoe xoTs 6bl paBHANOCH MUHMMANBHO
YCTaHOBJIEHHOMY AECTBYIOLLMMIU HOPMATUBAMMU.

¢) OcyLlecTBMN KOHTPONb rOpeHust ¢ Tem, YTobbl NpefoTBPaTUTDL
obpa3oBaHue BpeaHbIX W 3arps3HALLMX OKpYXKaloWyl cpeay
HECropeBLLMX MPOAYKTOB B pa3Mepax, NpeBbILLakLLMX JONYyCTUMbIE
npegensl, yCTaHOBNEHHbIE JEiCTBYHOLMMU HOPMATUBAMMU.

d) MpoBepun GYHKLNOHANBHOCTb PETYNMPOBOYHBIX W 3aALUTHBIX
YCTPOWCTB.

e) MpoBepun npaBunbHoe (yHKLUMOHMPOBaHUE TpybonpoBoaa,
BbIBOASALLErO NPOAYKTbI FOPEHUS.

f) Mo 3aBepLueHnio onepaLuii N0 PerynupoBKe MPOBEPWN, YTO BCe
MexaHU4YeCKe CTOMOPHLIE CUCTEMbI PErYNIMPOBOYHBIX YCTPOICTB
XOPOLLO 3aTAHYTI.

g) Ybenunca B TOM, YTO B MOMELLEHWUN, A€ CTOUT KOTEN, UMEKTCS
HeobXoaMMbIE MHCTPYKLMM NO 3KCTyaTauumn 1 TexobecnyxuBaHmio
ropenky.

+ B cnyyae yacTbix 6rI0KMPOBOK ropenkit He crnepyeT 3aLMKnMBaTbCs Ha
BOCCTaHOBIEHNM (hYHKLIMOHMPOBaHNS BPYYHYIO, Nyylle 0bpaTnTbCs 3a
MOMOLLBIO K CrieLyuanucTam ans pasbscHeHNs aHoManbHoN CUTyaLum.

+ PabotaTb ¢ ropenkoit n 3aHMMaTbCs TexobCnyxnBaHue BOMKeH
VCKIMIOYUTENBHO KBANUMULIMPOBAHHBIN NEpcoHan, KoTopbin ByaeTt
AencTBOBaTb B COOTBETCTBUM C MPEANUCAHNAMN AeNCTBYHOLMX
HOPMAaTMBOB.
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NPEAYNPEXAEHMA NO/b3OBATE/IIO MO EE30MNACHOM KCNNYATAL MU FTOPENKU

ANEKTPUYECKOE NMUTAHUE

¢ OnekTpuyeckorn besonacHoCTK annapata MOXHO AOCTWYb TOMbKO
npu ero NpaBUbHOM COEAWNHEHWN C HAAEXHBIM 3a3eMMA0LLUM
YCTPOIICTBOM, KOTOPOE BbIMOMHAETCS C COBNIOAEHNEM [EeNCTBYIOLLMX
HOpM no TexHuke HesonacHocTn.Heobxoanmo B 0ba3aTenbHOM
nopsake NpoBepuTb 3TO OCHOBHOE TpeboBaHune no obecneyeHnto
6e3onacHocTy. [Mpu BO3HMKAKOLLMX COMHEHUSIX HE0DXOAMMO 3anpoCuThL
y KBanMNLMPOBaHHOIO PaboTHKa, YTOOLI OH NPOU3BEN TLATENbHbIN
OCMOTP 3MEeKTPUYECKON YCTAHOBKM, Tak kak KOHCTPYKTOP HE 0TBEYaeT 3a
BO3MOXHbIiA yLLiep6, HAHECEHHDIN MO MPUYMHE OTCYTCTBUS 3a3EMEHMS
YCTaHOBKM.

¢ MycTb KBanUNULMPOBaHHLIA CreumanucT NpoBEPUT COOTBETCTBUE
9NEKTPUYECKOI YCTAHOBKM MAKCUMANbHO MOrnallaeMoii MOLHOCTY
annaparta, koTopasl yka3blBaeTcsl Ha ero Tabnuyke, B YaCTHOCTM,
Heobxoaumo ybeanTbCs B TOM, UTO ceyeHue kabenem cucTeMbl NOAXOLNT
nornoLiaemMoi MOLHOCTY annapara.

o [Ing rnaBHOro NUTaHus annaparta oOT SJ'IeKTpVNeCKOVI CeTn He
paspellaeTca ncnonb3oBatb NepexogHUKN, MHOTOKOHTAKTHblIe
coeavHUTENM Umnu yonuHuTenu.

+ [Insi coeaMHEHNst C CeTbIo HEOBXOANMO NPEAyCMOTPET MHOTOMOMOCHIN
BbIKNtoYaTenb, Kak npeanmMcaHo }:leVICTByIOLLWIMVI HOpMaTtuBamu no
6e3onacHocTL.

¢+ OneKkTpuyeckoe MUTaHWe ropenku [JOMKHO npeaycmaTpuBath
COeAVHeHne HelTpann ¢ 3eMnéit. Mpu npoBepkn Toka MOHW3aLMN B
TEX YCMOBUSAX, KOTAa HEMTpanb He CoeanHeHa ¢ 3eMIEN, Heobxoanumo
MOACOEANHNTL MEX/Y KNeMMoi 2 (HeiTpanb) 1 3emnéit koHTyp RC.

* [lonb3oBaHwe NtobbIM KOMMOHEHTOM, MOTPEBNSIOLLIM SMIEKTPOIHEPTUIO,

NPUBOANT K COBMIOAEHNIO HEKOTOPbIX BaXHbIX MPaABKI, @ UMEHHO:

- He potparuBatbecs 1o annapaTa MOKpbIMM Ui BNIaXHBIMK HacTsMu
Tena Wynm ecnu Horv BNaxHbIe.

- He TaHYTb anekTpuyeckve kabenu.

- He BbicTaBnsTh annapat nog BO3LeNCTBME aTMOCHEPHBIX (hakTOPOB,
TaKuX KaK OK/b, COMHLE W T. [1., 33 UCKITOYEHNEM TEX CIyYaeB, koraa
9TO0 NPEAYCMOTPEHO.

- He paspewatb ucnonb3oBath annapat getam unu nogsm 6es
onbliTa.

+ TMonb3oBaTernb He AOMKEH CaM 3aMEeHsITL NUTaTeNbHbIV kabenb annapara.
lpu nospexaeHun kabens, BbIKMIOUMTE annapat 1 Ans ero 3ameHbl
obpaTnTech 3a MOMOLLbIO UCKIMIOYUTENBHO K KBaNMMULMPOBAHHBIM
paboTHMKaM.

+ Ecnu npuHATO pelueHne O HeMCMonb30BaHWK annapaTta B TeYeHUn
ONMpeAEeNEHHOT0 0TPe3ka BPEMEHU YMECTHO OTKIHOUUTb 3NEKTPUYECKIA
BbIKMIOYATENb, NUTAIOLLMIA BCE KOMMOHEHTbI YCTAHOBKY (HACOChI, ropenka
nT. 4.).

NMOAAYA rA3A, AU3ENIBHOI O UMK APYIroro BUAA TOMNJIUBA
OBLLME NPEAYNPEXOEHUA

¢ YCTaHOBKY rOpeniku JOIKEH BbINOMHATL KBanMMULMpOBaHHbIN
cneunanucT B COOTBETCTBMM C AENCTBYIOWMMU CTaHhapTamu 1
npeanucaHnami, Tak kak HenpaBUnbHO BbINOMHEHHas paboTa MoxeT
HaHeCTu yLep6 NIAAM, XMBOTHBIM U1 MPEAMETaM, 3@ HTO KOHCTPYKTOP
OTBETCTBEHHOCTY HE HECET.

+ [Tlepeq HayanoM MoHTaxa CrieflyeT TLiaTenbHO OYUCTUTL BHYTPEHHIOK
YacTb TONMMBONOABOAALLMX TPyBONPOBOAOB ANst TOrO, YTOObI yAanuTh
BO3MOXHbIE OCTATKM MPOWU3BOACTBA, KOTOPble MOFYT HapyWWUTb
1cnpaBHOe (PYHKLIMOHMPOBAHIE FOPENKM.

+ [lepen nNepebIM PO3XUTOM annapata nonpocuTe KBanuduLMPOBaHHOTO
CrieLpanicTa, YToBbl OH BbINONHUN CTIEfYHOLME KOHTPOSbHbIE OnepaLM;

a [pOKOHTPONMPOBAN repMETUMHOCTb BHYTPEHHEN W HAPYXKHOMN YacTy
TONNMMBOMNOABOASALLMX TPYBONPOBOOB;

b) OtperynupoBan pacxoa Tonnmea ¢ y4€Tom Tpebyemoi MOLYHOCTM
ropernky;

c) MpoBepun, 4TO MCNOMb3yeMOe TOMMMBO NOAXOAWT AMS LaHHOM
ropenku;

d) MpoBepun, 4TO AaBneHWe MoLayW TONAMBA BXOAUT B Mpeaensbl
3HaYEHMI, NPUBEAEHHBIX Ha TabnnyKe ropenky;

e) MpoBepun, YTO pas3mepbl TONNMMBOMOAALLENA CUCTEMbI NOAXOASAT
k Tpebyemoil NpOU3BOLMUTENBHOCTY TOPENKU W MPUCYTCTBYIOT BCE
3alUMTHBIE W KOHTPOMbHbIE YCTPOICTBA, UCMONb30BaHWe KOTOPbIX
npeaycMOTPEHO AENCTBYIOLLMMI HOpMaTUBaMM.

* B crnyyae ecnv NpUHATO pelleHe O HeUCMonb3oBaHUM ropenku Ha
OonpeaenéHHbIil 0TPE30K BPEMEHU HEOBXOAUMO MEPEKPbITL KpaH Wi
TOMNWBOMNOABOMSALME KpaHbI.

Ocobble npeagynpexaneHna no NCNoNb3oBaHWUKO rasa

« Heobxoaumo, 4Tobbl KBanUULUPOBAHHbIA cneynanuct
MPOKOHTPONMPOBA, YTO
a) NoABOAALAN NMUHUS W pamna COOTBETCTBYIOT AENCTBYIOLIMM
HopMaM.
b) Bce rasoBble COEANHEHNS FEPMETUYHBI;

* He ncnonbayiite ra3oBble TpyObl AN 3a3eMNEHUs NEKTPUYECKMX
annapartos!

* He ocTaBnsiTe BKITOYEHHLIM annapart, Koraa Bel M He nonb3yeTecs -
BCeraa 3aKpblBaiTe rasosblii KpaH.

* B cny4vyae ONUTENbHOro OTCYTCTBMUA NONb3oBaTena annapaTta
HeobxoAMMo 3aKPbITb [MaBHbIA KpaH, NOJaoLLMA ra3 K ropesike.

+ [louyyBcTBOBAB 3anax rasa:
a) He BKIIOYaliTe anekTpuyeckne BoikmoyaTenu, TenedoH nnm nobble
Apyrve nckpoobpasytoLne npeameThl;
b) cpasy xe oTkpoiTe gBepM W OKHa ANA NPOBETPMBAHUA
noMeLLeHs;
C) 3aKpoMTe ra3oBble KpaHbl;
d) obpatuTech 3a MOMOLLbIO K KBANMKNLIMPOBAHHOMY CreLManmcTy.

* He 3arpomoxpalite BEHTUNALMOHHbIE OTKPbITYS B MOMELLEHUN Fa30BOr0
annapata Ans NpefoTBPALLEHNs OMACHBIX CUTYaLMit, Takux Kak
06pa3oBaHm1e TOKCUYHBIX M B3pbIBOOMACHbBIX CMECEN.

AbIMOXO[bl AJ1A KOTNOB C BbICOKMM KA U UM NOJOBHbIE

YMECTHO YyTO4HUTb, 4TO KOTNbI C Bbicokum KM n um nogo6Heble,
BbIOPaACLIBAT B KaMWHbl NPOAYKTbI CTOPaHUs, KOTOpble UMEKT
OTHOCMTENbHO Hebonblylo TemnepaTypy. [ns npuBegéHHON Bbllle
cuTyaumn 06b14HO Noabupaemble TPaANLMOHHbIE AbIMOXObI (CeYeHre 1
TeNnoun3onALMS) MOryT He rapaHTUPOBaTh UCTPaBHOE (DyHKLIMOHWNPOBaHME,
MOTOMY YTO 3HAUNTENbHOE OXNaxAeHWe NPOAYKTOB CropaHus npu
MPOXOXAEHNM [bIMOXOAA, BEPOSTHEE BCETO, MOXET BbI3BaTb OMyCKaHue
TemnepaTypbl Aaxe HUKe TOYKW KoHAeHcaToobpa3oBaHms. B abimoxope,
koTopbIi paboTaeT B pexume koHAeHcaToobpa3oBaHus, Ha yvacTke
BbIMYCKHOrO OTBEPCTUS MPUCYTCTBYET Caxa eCiu CKUraeTcs An3ernbHoe
TONMMBO UMM Ma3yT, a, koraa cxuraetcs ras (Metad, CHI u T. 4.), BAonb
AbIMOX0fa BbICTynaeT koHAeHcaTHas BoAa. 3 BbILEN3NoxXeHHOro
cnepyeT BbIBOA, YTO AbIMOXOb!, COEAUHSIEMblE C KOTNIAMM BbICOKOrO
KM v um nopo6bHble, AOMKHLI 6biTb NPaBUIbHO NOA0BPaHHBIMM
(ceyenve 1 TeNNON30NALMS) C YHETOM CreLNUYECKOro Ha3HaueHns Ans
npesoTBPALLEHIs OTPULIATENbHO CUTyaLmMK, ONUCAHHOM BbILLE.
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TEXHUHECKUE XAPAKTEPUCTUKHN

O

TBG 85ME TBG 120ME TBG 150ME  TBG 210ME

MAKC kBt 850 1200 1500 2100
TENJIOBAA MOLWHOCTb

MWAH kBt 170 240 300 400
OYHKLIMOHNPOBAHME [iByxcTyneHyatas/nporpeccueHa / MOLynsLMOHHas
BbIBPOCBHI okcuzos asota Mr/kBT-y <120 (Knacc Il no EN 676)

kBT 11 15 2,2 3
[OBUrATESb
06/MuH 2800 2800 2800 2800

NOTPEBNAEMAA SNEKTPUYECKAA
MOULHOCTb* kBT 1,20 1,60 2,40 3,2
NPELOXPAHWUTEND NNHUW NMUTAHNA npu 400 B 6 10 10 16
TPAHCOOPMATOP POXUTA 26 kB -40 MA-230B /50y
HANPAXEHWE 30 ~400B +10%-50 Ty
KNACC 3ALLTbI P40 | | |
JETEKTOP MNAMEHN 30HA MOHU3ALK
YPOBEHb LUYMA** oBA 73 75,5 79 85
BEC Kr 78 87 91 94
MPUPOLHBIN FA3 (G 20)

MAKC  HM3My 85,5 120,7 150,9 211,2
PACXO[

MUH  HM3My 17 24,1 30,2 40,3
JOABINEHVE MAKC  mbap 500

*)  CymmapHoe noTpebreHne Ha cTagum 3anycka npy BKIKOYEHHOM TpaHcOpMaTope Po3xura.
*¥)  3ByKOBOE AaBNEHVe U3MEPEHO B labopaTopuy NpoM3BOAWTENS C FOpEnkoid, paboTatllen Ha UCMbITaTeNIbHOM KOTIE, Mpu MaKCUMarbHOM

HOMWHaNbHOM pacxode Tenna

MATEPUAI B OCHACTKE TBG 85ME TBG 120ME TBG 150ME  TBG 210ME
ONAHEL, ANA KPEMJNEHWA TOPEJIKA 2 2 2 2
M30MALUNOHHAA MPOKINALKA 1 1 1 1
LUMANBKA M 12 4 wr. M 12 4 wr. M 12 4 wr. M 12 4 wr.
FAVKW | HEXAGONAL NUTS M 12 4 wr. M 12 4 wr. M 12 4 wr. M 12 4 wr.
MNOCKME LLAVBbI / FLAT WASHERS/ @12 4 wr. @12 4 wr. @12 4 wr. @12 4 wr.

TEXHUYECKWE U OYHKLUWOHAJNBbHBIE
XAPAKTEPUCTUKKU

¢+ OYHKUMOHMPOBaHME B ABYXCTYMEHYATOM MPOrPECCUBHOM

pexume / MOAYNsLMS MOLLHOCTH. y

¢ Perynuposka nofauv rasa ¢ moMOLLbI0 APOCCENBHOrO Knanaxa,
paboTaroLLero oT ynpaBnsemoro Larosoro cepsonpueoga ¢ °
9NEKTPOHHbLIM YrpaBneHnem. .

+  [onoBKa ropeHus ¢ YaCTUYHOMN peLmpkynsLmen oTpaboTaBLUnX
rasoB ¢ Hu3kmu Bbibpocamu NOX (knacc |1).

*  Bblcokas ath(heKTUBHOCTb BEHTUMNALNM, HU3KOE 3NeKTpuYeckoe
MOrMOLLEHNE, HU3KMI YPOBEHD LLYMa. .

+ WapHup ¢ ABOMHBIM OTKPbITUEM ANs yAobHOro gocTyna k
rofioBKE ropeHust C YCTaHOBIIEHHOW rOPErKo.

* Perynartop pacxoda Bo3ayxa C 3aCMOHKOM C NMPSMOSIMHENHON

4120
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anepTyp0|7|, ﬂpMBOD,I/IMOVI B OBWXEHNE 3NEKTPUYECKUM
cepBoBuraTenem.

3aKpbITHe OCTAHOBMEHHOW BO3AYLUHOW 3aCOHKM.

MoaroTOBNEHHbI 3NEKTPOLUMT C COEANHEHUEM NOCPELCTBOM
4 1 7-NOMKOCHBIX BUNOK/Pa3bemoB (B KOMMMEKTE).

OneKTpoLWuMT Knacca 3awuTsl IP55.

CIJnaHeu ana coeanHeHna ¢ nepeaBkHbIM reHepaTopom ans
afganTtaunn BbineTa roroBkn K pasnnyHbiM Tnam MCTOYHUKOB
Tenna.

loBbILLIEHHOE COOTHOLLEHME Mogynsumn 1.5,
B03MOXHOCTb BbIXOAA ra30BOi paMribl CBEPXY UM CHU3Y.




KOHCTPYKTUBHBIE XAPAKTEPUCTUKN

B cocTosiHue ropenku BXxogsT:

¢+ Bo3pyxo3abopHuK, OCHAleHHbIW BCTaBKOW M3
LUYMOMOrOLaloWwero Matepuana, BbinoHEH Tak, YToOb
obecneynBanacb onTMManbHas JIMHEAHOCTb OTKPbITHS
BO3AYLLHOMN 3aCIOHKM.

e LWuT ynpaBneHuUs, oCHalWEHHbIN MHAMKATOpPaMM
(hYHKLIMOHMPOBAHMS B BIAE CUTHAbBHBIX JTam.

¢ ABTOMaTMYeCKWid OOk ynpaBNEHWs N KOHTPONS TOPENKH
C MWKPOMpPOLLECCOPOM B COOTBETCTBUM C E€BPOMNENCKUM
cTaHgapTom EN 298, ocHaleHHbIN 610KOM KOHTPOMS
repMETUYHOCTM KITanaHoB C BO3MOXHOCTbHO MOAKITH0YeHNs eBus.

+  [ucnnei otobpaxeHns paboyeit nocnefoBaTensHOCTY M Koda
HEeMcnpaBHOCTM!.

o [JlaTyuk nnameHun, npeacTaBnawWmMin cobon anekTpoa
MOHM3aLMY.

¢ [a3oBas pamna c knanaHom 6e30nacHOCTY, PYHKLMOHMPYIOLLas
C NMOMOLLIbIO 3aXMraHusi ANeKTPOMarHUTHOro Tuna, npeccocTat
MWHUMAnbHOTO [aBMeEHUsi, perynstop AaBMeHUst U ra3oBblil
bunbTp.

*  VHTennekTyanbHble pasbeMbl ropenki/pamnb (4715 3aLuTbl OT
HenpaBWbHOTO UCMONb30BaHNS)

PYCCKWH

OBJIACTb NMPUMEHEHUA

TBG 85ME | [ 86 120ME | [ 786 150ME TBG 210ME

0002922800

mbar
16

12

10

150 200 300 400 500 600 700 800 900 1000 100 1200 1300 1400 1500 1600 1700 1800 1900 2000 2100 KW

— . . T T T ; . . . . : : T T ; T :

15 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110 120 130 140 150 160 170 180 190 200 210 mn*/h(Metano)
] 1 [} ] 1 [ 1 [ 1 I 1 [ [ 1 I 1 [ 1 [ 1 1 [ 1 [ 1 [ 1 [ 1 1 [ 1 [] 1 I [] [] [l | m n3 /h (G P L. )
6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34 36 33 40 42 44 46 48 50 52 54 56 58 60 62 64 66 63 70 72 74 76 78 80 82 PL.

Paboune gnanasoHbl NonyyeHbl Ha WUCMbITATENbHbLIX KOTNax,
BbINMOMHEHHbLIX B COOTBETCTBUM C HOopmaTuBamu EN 676. 3tn
[nanasoHbl SBNSOTCA NPUONU3MTENBHBIMA MU NOAOOPE ropenku
k koTny. [ns npaBunbHOrO (PYHKLMOHMPOBAHUS TOPENKA, pasMepbl
LUapH1pa ropeHust JOMKHbI COOTBETCTBOBATL AEMCTBYIOLLEN HOPME,
B NPOTWUBHOM Cily4ae HeoOXOAMMO NOCOBETOBATLCS C CTPOUTENAMM.
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FTABAPUTHbIE PASMEPDI

~
° 0002471120
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1) Tonoska ropexns 6) CoennHUTEnNbHbLIN dhnaHeL, ra3oBor pamnbl
2) Tpoknagka 7)  OneKTPUYECKMIA LnT
= 3) CoepuHuTenbHbiA dnaHel ropenk  8)  [Buratenb
§ 4)  YCTpOWCTBO perynupoBKM ronoBKM 9) CepBONpWBOA PETYNMPOBKM BO3AYXa
O 5) LWapHup 9a) CepBonpuBOA PerynMpoBKM rasa
o
Z MOLENb C A A D D P L L
A ! 2 B Bl B6 ¢ MWH | MAKC E F MWH | MAKC M N
TBG 85ME 610 | 240 | 370 | 520 | 380 | 200 | 1265 | 175 400 180 | 178 | 280 | 250 325 | M12 | 190
TBG 120ME 610 | 240 | 370 | 540 | 380 | 200 | 1265 | 200 450 224 | 219 | 320 | 280 370 | M12 | 235
TBG 150ME 610 | 240 | 370 | 540 | 380 | 200 | 1265 | 200 450 240 | 219 | 320 | 280 370 | M12 | 250
TBG 210ME 610 | 240 | 370 | 540 | 380 | 200 | 1315 | 200 450 250 | 219 | 320 | 280 370 | M12 | 255

KOMMOHEHTbI ANEKTPUYECKOIO LWHUTA

10) Brok ynpasnenus

11) BospywHbIi npeccocTat
12) TpaHcthopmatop posxura
13) KoHtakTop ABuratens

)
)
14) Tepmopene
15) 7-WTbIPbKOBLINA Pa3bEM
)

16) Muemocxema
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COEANHEHWE I'OPEJIKU C KOT/IOM

MOHTAX BJIOKA FOJIOBKK

+ [lpaBunbHO OTpErynupyiTe MOMOXEHNE COEANHUTENBHOIO
cdnaHya 5. ins atoro ocnabbTe BUHTLI 6 Tak, 4TOObI
rofloBka ropeHust BoLLMa B TOMKY Ha AMMHY, PEKOMEHLYEMYIO
KOHCTPYKTOPOM reHeparopa.

« Pacnonoxute Ha CTakaHe M30MSLMOHHYK Mpoknaaky (3), a
Mexay draHLem 1 NpoKnaaKoi NPONOXMTE LWHYP (2).

+ 3akpenute ysen ronosku (4) k kotny (1) npn nomowin
YCTaHOBOYHOTO LUTUTA, Lab 1 raek u3 KoMnnekTa nocTaBku

(7).
n MonHocTblo 33I'IJ'IOM6VIpyVITe noaxogAwmnm maTepuanom

paccTosaHKe Mmexay CTaKaHOM ropesiku U OrHeynopHbIM
OTBEpPCTHUEeM BHYTPU ABepLbl KOTNa.

MOHTAX rA30BO1 PAMMbI

MmeeTcs Heckomnbko BapaHTOB MOHTaxa pamnbi (8, 8a, 9), kak
ykasaHo Ha pucyHke cboky. BeiGepuTe Hanbonee paLmoHanbHbIi
BapUaHT, yuuTbIBas CTPYKTypy paboyero MoMeLLeHUs koTrna u
0Tkyaa MAET ra3osbiit TpyGONpoOBOA.

A Ecnu peyb MaéT o KnanaHax 3HauYuTenbHbIX

pa3mepoB, Hanp., DN65 nnu DN80, npeaycmoTpute
COOTBETCTBYIOLLYI0 ONOpPY BO M36exaHne Ype3MepHbIX
Harpy3oKk Ha COeAMHMTEeNbHbIA NaTpy6OK ra3oBoM
pamnbl.

MOHTAX KOPMYCA BEHTUNATOPA

+  Pacnonoxute nonylapHUpHble COEAMHEHNS, UMEHOLLMECs Ha
Kopnyce roperki, TaK, 4ToBbl OHI COBMAIH C Y UMEIOLLMUCS
Ha yarie rorioBKM.

+ TlomecTute naney wapHupa (10) B HanGonee noaxopsilee
MECTO.

« CoeguHnute npoBofga (po3xura M MoHM3aLUMM) C
COOTBETCTBYIOLWMMN SNEKTPOAAMU, 3aKPONTE LUAPHUP,
3abnokm1poBaB ropesnky NocpeacTeoOM BUHTOB (11).
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TOMINBOIOOAROLLAA TNHNUA

MMpuHUMNManbHas cxema fMHUW NUTaHUs ra3a nokasaHa B PUCYHke
HWxe. [asoBas pamna, cepTUULMPOBaHHAs B COOTBETCTBUM
¢ Hopmatusom EN 676, noctaBnsertcs OTAENbHO OT FOpPerku.
Heobxoanmo ycTaHOBUTL Nepes ra3oBbIM KanaHoM OTCEYHOM
py4HOW KnanaH ¥ aHTMBMOPALMOHHY0 MyITY, paCNONOXeHHbIe
COrNacHo yKa3aHUAM Ha cxeme.

MPUHUMNUANBHAS CXEMA FA30BOW FOPENKU

PyyHoi oTceyHoM knanaH
AHTVBMOpaLMOHHas MydTa

[a30BbIN HUNLTP

KnanaH 6e3onacHocT

)
)
)
4) TlpeccocTaT MUHAMANLHOTO AABMNEHNS rasa
)
) Perynstop faBneHus

)

KOHTpOﬂbHoe YCTDOVICTBO repMEeTUYHOCTM KnanaHoB

BbINOSTHSIOLLEN MOHTaX
8

9

) Pabounit knanaH

) CepBonpuBOA peryn1poBky BO3ayxa
10) 3acnoHka perynupoBku Bo3ayxa

11) BospgyLwHbIi npeccocTat

12
13

14 CepBonpuBoa perynmpoBky rasa

) [onoBka ropexust
)

[lpoccenbHas 3acnoHKka perynmpoBky rasa

N° 0002910950n2

rasosas pamna noctasnsieTcs uarotosuTenem Y CTaHABNMBAGTCA KOMNaHMeN,
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SNIEKTPUHECKUE COEAQMNHEHUA

NHus TpexdasHoro NUTaHNs JomkHa 6bITb OCHALLEHa BbIKoYaTenem
¢ npegoxpanutenamu. Kpome T0ro, Hopmamn npegycmoTpeH
BbIKIIOYaTeNb, PACMONOXEHHbIA Ha fIMHUM MUTAHWS TOPENKKM, BHE
NOMeLLEeHUs, re YCTaHOBNEH KOTe, B NErko A0CTYNHOM MecTe. UToBbI
BbINOMHUTL 3NEKTPUYECKNE COEANHEHNS (MMHWIO M TepMocTaThl)
NPUAEPXKNBATLCS NPUIOXKEHHON SNEKTPUYECKON CxeMbl. YTOObI
BbINONHUTL COELMHEHWNE FOPENki C NUHUEN NUTaHUS, BbINONHNTHL
cnegytLLme fencTaus:
¢ CHUMMTE KPBILLKY, OTKPYTWB 4 BIHTa (1), COrnacHo puc.1, npu atom
He ybupaiiTe Npo3payHoe OKOLIKO. Takum 06pa3oM, MOXHO UMETb
[OCTYN K 9NEKTPUYECKON NaHenu ropenku.

»  OTBWHTUTb BMHTbI (2) 1, NOCNE CHATWS NAUTHI ANS KpenneHus
kabeneit (3), nposeTb Yepes OTBEPCTUE 7-LUTbIPKOBbIA pasbem
n kabenb ynpaenexus mogynsuuen (puc. 2). CoeauHnTb kabenu
nNUTaHus (4) C ANCTaHLMOHHbIM BbIKItO4aTeNeM, 3akpenuTb kabenb
3a3emneHus (5) 1 3axaTb COOTBETCTBYHOLLYIO KaberbHyo MydTy.

* YCTaHOBUTb Ha MeCTO MAWTY ANs KpenneHns kabenen (puc.
3). MoBepHyTb aKCLEHTPUK (6) Tak, 4ToObI NIMTa OkasbiBana
Hagnexaliee faBneHue Ha kabenu, 3aTem 3aTAHYTb BUHTbI
KpenneHus nnacTuHbl. B 3aBepLueHne, CoeanHUTD 7-LUTbIPbKOBbIN
pa3bem W kabenu ynpaeneHus MOAynALmm.

A rHe3ga Kabenei npegycMaTpuMBalOTCA COOTBETCTBEHHO

ansa kadens @ 9,5—10 mm u @ 8,5—9 mm ans obecneyeHus
ypoBHs 3awmThl IP 54 (cornacHo cranaapty CEI EN60529),
npeaycMOTPEHHOro ANs 3MEeKTPUUYECKON NaHenwm.

¢ Yr0Bbl CHOBA 3aKPbITh KPBILLKY SMEKTPUYECKON NAHENN, BBUHTUTL 4
BMHTa (1) C MOMEHTOM 3aTsiKKM MpUMeEPHO 5 H-m ans obecnevyeHus
Haanexallern repMeTMYHOCTU. Tenepb MOXHO NONYYUTb AOCTYN K
Broky ynpasneHus (8). [ins aToro oTLenuTe Npo3payYHoOe OKOLLKO
(7) nérkuM HapaBnNWUBaHWEM PYKWU B HanpaBnEHWW CTPEMOK, Kak
nokasaHo Ha puc. 4. MogoxauTte, noka OKOLWKO HEMHOTO He
CABWHETCS, @ NOCME 3TOr0 CHUMMTE €0 C KPbILLKM.

 [ns npaBMnbHOM YCTaHOBKM NPO3PaYHOro OKOLLKA Ha MaHenw,
[eCcTBOBaTb kak yka3aHo Ha puc. 5: YCTaHOBUTb 3aLLEnki MPOTUB
COOTBETCTBYIOLLMX rHe3d (9), HEMHOMO NPOABUHYTH OKOLLKO
B HanpaBneHWW, ykasaHHOM CTPEnKoi 40 NEerkoro Lienyka,
0becrneynBatoLLEero repMeTU4HOCTb.

n BaxxHoe 3amMeyaHme: OTKpbIBaTh 3NIEKTPOLLUT FOPEeIKM MOXET
ToNbKO cneunanuct, obnaparowmin npodeccMoHanbHoMl
KBanudukaumen.

0002934780a

Puc. 1
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c0d.0002936950
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Puc. 2

Puc. 3

Puc. 4

Puc. 5
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OMMUCAHUE MOCNELOBATEJIBHOIO

BYXCTYNEHYATOTO
OYHKLUNOHUPOBAHUA

[openkn ¢ NpUHYAUTENBEHON Nodayer Bo3dyxa, UCnonbaytowmne
3NEKTPOHHY MOLY ALK, TOAXOAALLME ANs (DYHKLMOHUPOBAHNS Ha
TOMKax BbICOKOrO MITi HU3KOTO AaBIIEHS B COOTBETCTBMM C paboummu
kpuBbIMW. OHM 0BecrneunBatoT BbICOKYK CTabUNbHOCTb MaMeHMm,
abcontoTHY0 6e30MacHOCTb W BbICOKYH) NPON3BOAUTENBHOCTb.
['openka ocHalleHa anekTPOHHbIM Kynadkom LAMTEC mogenu BT
3xx. ['openka ynpaBnsieTcs MUKPONPOLECCOPOM C MPEPbLIBUCTLIM
(hYHKLMOHMPOBaHVEM ANS yNpaBieHns M HabniogeHns ropesiok Ha
BO3[yXOAYBKe AN rasa C ANeKTPOHHOM MOAYNSLMEN MOCPEACTBOM
ABYX ABUratenen perynuposku (Bosgyxalrasa). lNpoBepka
rePMETUYHOCTW KNanaHoB BKIOYEHA B (PYHKLMOHMPOBaHNE B
aBTOMATU4ECKOM pexumMe paboTbl ropenku; 4Tobbl Jy4Lle NoHATb
(hYHKLMOHMPOBAHIE ANEKTPOHHOTO Kyrnayka BT 3xx, BHUMATENbHO
MPOYTUTE MHCTPYKLMIO B PYKOBOACTBE B OCHACTKE.

Takoi pexum Ha3blBaeTCs NOCNeA0BaTENbHbIM ABYXCTYNEHYATHIM
(hyHKLMOHMPOBaHMEM, TaK Kak Nepexor, C OQHOTO NfaMeHu Ha apyroe
(C MMHMMANBHOTO Ha MaKCUMarbHOE YCTaHOBMEHHOE) MPONCXOANT
MOCTENEHHO C YBENMYEHNEM No4aYM BO3AyXa rOPEHNS 1 TONNNBA,
4YTO NMpepocTaBnseT 6onbluMe NpenmMyLLecTBa A4S CTabunbHOCTH
[aBMneHus B CeTU MUTaHus rasa. [epeq BKNIOYEHeM, B COOTBETCTBUM
C HOpMamu, MPOUCXOAUT NpeaBapuTenbHas BEHTUNALMS Kamepbl
cropaHusi B atmocepy. Ee npogomkuTenbHOCTb COCTaBnseT
npumepHo 30 cekyHa. B cnydvae, ecnu npeccocTaTt Bo3gyxa
ONMpeaenun JOCTaToNHOE [aBreHne, B KOHUe (hasbl BEHTANALMN
BKIHOYAETCS TPAHCOPMATOp 3axuraHns 1, Tpu CeKyHabl CrycTs,
OTKPbIBAKTCS KnanaH 6e30MacHOCTV W TMaBHbIA KnanaH OfuH
3a gpyruM. a3 JOXOAMT O rOMOBKW TOPEHNS, CMeLnBaeTcs ¢
BO3/yXOM, MOCTYNaloOLLMM C BEHTUNSTOPA, 1 3aropaeTcs. [a30BbIi
APOCCenbHbIA KnamnaH perynupyet nogady. Yepes Tpu CekyHAbl
rnocne BKIHOYEHNS KNnanaHoB (rMaBHbIA 1 6e3onacHbI KnanaH),
TpaHCchopMaTop 3aXuraHus BblkntoyaeTcs. Takum obpasom,
ropesnika BKtO4aeTcst B Touke posxura ( ~1¥ 2). MpucyTcTBKe
nraMeHn onpegensieTcs COOTBETCTBYIOLNM KOHTPOSbHbLIM
YCTPOWCTBOM (30HA MOHM3ALWUKU, NOTPYXKEHHBIA B mnams).
Pene nporpammaTtopa 06xoauT nonoxeHue Griok1poBKy 1 nofaet
TOK Ha CepBOMPMBOAbLI PErynNMpoBKM nogauu (Bosgyxalrasa),
KoTopble JOXOAAT 40 MuHumyma (200). Ecrnim TepmocTaT koTna
(vnn npeccocTart) BTOPO CTYMEHU 3TO NO3BONSET (OH HACTPOEH
Ha YpOBHE TemnepaTypbl UMK JABMEHMS, BbILLE CYLIECTBYHOLLEO
B KOTINE), CepBONpMBOAbI PErynpoBKK nogaym (Bo3pyxalrasa)
HaYMHaT BPaLaTbCs U BbI3bIBAKT MOCTENEHHOE YBENUYEHNE
NoAayu rasa u COOTBETCTBYILIEr0 BO34yXa ropeHus gns
[OCTUXEHUS MaKCMMarbHOW Nofgayun, Ha KOTOpPOW HacTpoeHa
ropenka (999).

AneKTpOoHHbIN Kynayok BT 3xx ynpaBnsieT ropenkoi
nocpeAcTBOM BKIHOYEHUS CEPBONPUBOAA NOJAYM
BO3/yXa FrOpPeHUs W rasa no yxe 3afgaHHON pabouet
KPUBOIA.
l'openka ocTaeTcs B NOMOXEHUM MaKCMarbHON nofayu Ao Toro,
kak TemMnepaTypa Unu JaBfieHne JOCTUrakT AOCTATOYHOrO YPOBHSI,
4TOObI BbI3bIBATH BKIIOYEHWE TEPMOCTATA KOTNa (MnK NpeccocTara)
BTOpOW CTyneHu. [ocpeacTBoM TepMocTaTa CEPBONPUBOAbI
perynupoBku nogayu (Bosgyxa/rasa) BpaiiarTcs B obpaTHOM

]

HanpaBreHWM, YMeHbLUas NOCTENEHHO NoJadvy rasa v Bo3gyxa
FOPEHMS 1O MUHUMAIBHOTO YPOBHS.

Ecnu npu MMHUManbHOM nogaye JOCTUrAeTCst OrpaHUYUTENbHBIN
YpoBeHb (TemnepaTypbl Wi AaBMeHus), Ha KOTOPbI HACTPOEHO
YCTPOWNCTBO MOMHON OCTAHOBKM (TepMOCTaT UMK NpeccocTar),
ropenka ocTaHaBnMBaeTCs MO KOMaHLE COOTBETCTBYIOLLENO
ycTpoiicTBa. Korga ypoBeHb TemnepaTypbl Unu 4aBreHns
ONYCKAEeTCs HWXE YPOBHS BKIIOYEHWNS YCTPOWNCTBA OCTAHOBKMY,
ropernka CHOBa BK/IO4AETCS MO BbILUEONUCAHHOI Nporpamme.
Mpn HOpManbHOM (PYHKLMOHMPOBAHMW, TEPMOCTAT KOTna
(vnn npeccocTar) BTOPOW CTYMeHW, YCTaHOBNEHHbLIN Ha KOTIe,
obHapyxuBaeT U3MeHeHue NoTpebHOCTU U aBTOMATUYECKN
perynupyeT nofayy ropiodero U Bo3gyxa ropeHnst nocpeAcTBoM
BKIIOYEHWNS CepBOABMUraTenei perynupoBku nogaym (Bosgyxa/
rasa), yBenuunBasi Wnu ymeHbllas CKOPOCTb BpaLLeHns. Takum
obpa3som, cucTema perynnpoBky nogayn (Boayxalrasa) ctapaeTcs
cbanaHcMpoBaTb KONMYeCTBO Tenna, nepefaHHoOro koTny, ¢
KONWYECTBOM Tenna, KOTOPOe KOTEeN reHepupyeT B npoLecce
paboTbl.

B cnyvae, ecnu nnams He nosBnsieTcs Yepes TPWU CEKYHAbI
nocrne OTKPbITUS KNanaHoB rasa, KOHTPOsbHOe 06opyaoBaHue
BriokupyeTcs (nonHas 0CTaHOBKa ropenkv 1 NosiBNEeHe Ha aucnnee
(3) cooTBeTCTBYHOLLErO COOBLLEHNS 06 OLLIMOKE).

Ytobbl pa3bnokmpoBaTh 000pyLoBaHMe, HEOBXOANMO HaxaTb U
YAEPXKUBATB B TEHEHWE NPUMEPHO NomncekyHAb! Ha knasuwly CBPOC
(RESET (4)).

AETANlb APOCCEJNIBHOIO KNAMAHA
PErYNUPOBKW NMOAAYN IA3A NMOCPEACTBOM
CEPBOABUIATENA

farfallaTBG ME

A KoHTpOonbHbI NoKa3aTesb NONOXEHUs ra3o0Boro Apoc-
CeNlbHOro Knanasa.
B CepBopgBuratenb Moaynslum rasa.
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BKITKOYEHWE U PETYTIUPOBKA HA METAHE

Heo6x0aMMO BbINOMHUTBL OYNCTKY BO34YXa BHYTPU
TpyObl, NPUHUMAs Bce HeoOXoaMMbIE MEpbI 1 OTKpbIBast ABEPU
1 okHa. OTKpPbITb UTUHT Ha Tpybe OKOMo ropenku, 3aTtem
YaCTUYHO OTKPbITb KpaH/KpaHb! 4ETEKTUPOBaHNS ra3a. 3akpoiite
KpaH nocre TOoro, Koraa Bbl MOYYBCTBOBAMNM XapaKTePHbIil 3anax
rasa. [loxautecb noka ras, NPUCYTCTBYIOLLMIA B NOMELLEHUN

He pacceeTcsa B aTMocgepe. Mocne 3Toro BOCCTaHOBUTE
COEMHEHNE ropenku ¢ Tpybol raza 1 CHOBa OTKPOWTE KpaH.

Ybenutech B TOM, YTO B KOTIE €CTb BOAA W BEHTUNI CUCTEMbI
OTKPbITHI.

Y6eauTech Ha BCe CTO NMPOLIEHTOB B TOM, YTO BbIBOZ [16IMOBbIX
rasoB NpoucxoauT Ge3 3aTpyaHEeHWs (3adBuXKKa koTna u
AbIMOXO0f1a OTKPbIThI).

Y6eanTech B TOM, YTO HaMPSHKEHIE COBAMHAEMON ANIEKTPUYECKO o
NIMHAM COOTBETCTBYET HAaMPsIKEHW0, HEOBXOAMMOMY [
(hYHKLIMOHMPOBAHMS TOPEKY W, YTO AMEKTPUYECKNE COBANHEHNS
(oBuraTerb UNK rraBHas NMHIS) MPeAYCMOTPEHb! 1St paboThl

C UMEIOLMMCS 3HaYeHMEM HanpsikeHus. NPOBEPUTD, YTO BCe
AMEeKTPUYECKNE COeANHEHIS GbiMi NPaBUITbHO BbIMOMTHEHbI Ha
MecTe, kak MokasaHo B SNEKTPUYECKON CxeMe.

Y6eauTech B TOM, YTO TONTOBKA FOPEHNSI UMEET JOCTATOYHYIO
AJMHY ANS MOTPYXeHUs B TOMKY Ha Takoe 3HauyeHue,
KOTOpOe YCTAaHOBMM KOHCTPYKTOP KoTna. Y6egutbcs B

TOM, YTO YCTPOWCTBO PerynmupoBKM BO3dyxa Ha ronoBke

TOPEHNs HaxogWTCS B MPABUIBHOM MOSIOXEHWM NS MOAauw
BOCTpeboBaHHOro roptoyero. Heobxoanmo 3HaYMTENBHO
YMEHBLUUTb NEPEXO BO3AyXa MEXIy AUCKOM W FOSTOBKON Npu
YMEHbLLEHHOM nofave roprodero. B npoTueHOM cryyae, npu
CYLLiECTBEHHOW NoAaqe roptoyero, He06X0AMMO CHOBa OTKPbITh
nepexog Bo3ayxa Mexay AUCKOM 1 ronoBkor. CMOTpeTb rnaBy
"PerynupoBky BO3Ayxa Ha rofnoBke ropeHns”.

MoacoeauHnTe MaHOMETP C MOAXOAALEN LiKanon oTcyéTa
K LWTyLepy 4Nns 3amepa AaBMNEHWS Ha ra3oBOM npeccocTate

i/

1 - [NaBHbIil BbIKNOYATENb BKIHOYEH/BbIKMHOYEH

2 - KHonkn nporpammupoBaHins

3 - Aucnnein

4 - Knasuwwa noareepxaeHust unu CBPOC (RESET)
5 - MpegoxpaHuTens

display lamtec BT3xx
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(ecrv BeNMYMHA [JABNEHUs NO3BOMSET, UCTIONb3yiiTe Npnbop
C KOmMoHHo BC, He npuberaiiTe k CTPENOYHbIM MHCTPYMEHTaM
€CNN peyb UOET O ManeHbKIX JaBNeHMsX).

Korga Bblkntoyatens (1) CMHONTYECKON MaHEeNM HaxoanTcs B
nonoxeHun "0" 1 raBHbIA BbIKIOYATENb BKITIOYEH, MPOBEPUT,
4TO [BUraTerb NOBOPaYMBAETCS B NPaBUIbHOM HanpasIeHum,
3aKpbIBas ANCTAHLMOHHbIN BbIKIIOYATENb BPYYHYIO W, ECIIN 3TO
HeoOX0AMMO, W3MEHNTb MOAKMIOYeHVe ABYX kabenen nuHun
NUTaHUS ABUraTens, YTobbl UISMEHWUTb HaNpaBreHe BpaLLEeHWS.

3atem, BKMKYNTL TMaBHbIN BbIKMKYaTENb. TakuM 06pasom,
obopynoBaHue ynpaBneHus nonyyaeT TOK W NporpammaTop
BbI3bIBAET BKITKOUYEHWE FOPENKM Kak onmcaHo B rnase "Onucaque
(PyHKUMOHMPOBaHMSA". [N perynupoBKkn ropesnik CMOTPETb
WHCTPYKLMIO 3NEKTPOHHOrO Kynayka BT 3xx B Komnnekre
MOCTaBKM.

MMocne perynupoBkn "MuHuMyma" (200), yCTaHOBUTL rOpenky
Ha MakcyMyMm, NocpeCcTBOM KOMaHA C Knasuatypbl BT 3xx.

PekomeHayeTcs BbINOMHATL MPOBEPKY FOPEHMS, UCMONb3Ys
NOAXOLsLLEE YCTPOCTBO BO BCEX MPOMEXYTOYHBIX TOYKAX
xoga mogynsiyum (c 200 go 999). O6s3aTensbHO NPOBEPUTH
noaayy rasa ¢ NOMOLLbK COOTBETCTBYIoLLero npubopa u
ybenuTbcs B TOM, YTO MPOLIEHTHbIA COCTaB OKWUCK Yrnepona
(CO), npucyTCTBYIOLLIEN B NNAMEHW, HE NPEBLILIAET 3HAYEHUS],
3a[aHHble B HOPMATUBHbIX JOKYMEHTaX, AENCTBYIOWMNX Ha
MOMEHT YCTaHOBKM.

Tenepb NpoBepbTE WCMPABHOCTb aBTOMATUYECKOrO peXnMa
Mogynsumuu. Takum 06pa3om, ecriv ropenka MOAynsLMOHHas,
0bopyaoBaHue NoMy4aeT CUrHam OT 3IEKTPOHHOTO PerynsaTopa
MOZYNALMW MAM OT TepMOcTaTa MM npeccoctata BTOPOW
CTYMEHN B CIy4ae ABYXCTYNEHYaTON NPOrpeCCBHOM FOPESTKY.

Llenb npeccoctaTa Bo3ayxa ABnsetcs obecneynBatb
6esonacHoCcTb 060pynoBaHMs (Yepes GIIOKMPOBKY), ecnu
[aBIEHNe BO3ayxa He COOTBETCTBYET MPEAYCMOTPEHHOMY.
Heobxoanmo yperynnpoBaTh MPeccocTart, YTobbl OH BKITHOYKIICS
1 3aKpbIBan KOHTAKT (KOTOPbIN JOMKeH ObITb 3aKPbITbIM BO
Bpems (PYHKLWOHMPOBAHMSA) KOraa LaBheHune Bo3gyxa B
roperke AOCTUraeT LOCTATOMHOO YPOBHS. KOHTYp coeanHeHus
npeccoctata npegycmaTpuBaeT CaMOKOHTPOMb. [103ToMy
Heobxoanmo, 4Tobbl NPeayCMOTPEHHbIN KOHTAKT BbIMOMHNN
3T0 ycroBue, YTOBbl 0CTaBaTLCS 3aKpbITbIM (KPbinbyaTka He
BpaLLaeTCsl; NocneaoBaTenbsHO, He XBaTaeT aBNEHMUS BO3ayxa
B ropernke). B npoTuBHOM cryyae, 06opyaoBaHmne ynpaBneHus
11 KOHTPOSIS! He BKIKoYaeTes (ropesika 0CTaeTCst HEMOABMKHBIM).
HeobX0aMMO YTOUHUTb, YTO, ECMIM HE 3aKPbIBAETCS KOHTAKT,
KOTOPbIN AOIMKEH BbITb 3aKPbIThIM BO BpEMS (DYHKLIMOHMPOBAHMS
(HemocTaTOuHOE fJaBNeHMe BO3AyXa), 060pyaoBaHIe BbIMONHAET
CBOW LWKI, HO TpaHCGopMaTop BKIIOYEHWUS He BKIYaeTcs
W He OTKpbIBAKOTCA knanaHbl rasa. [locnegoBatensHo,
ropenka octaHaBnuBaeTcs. Ytobbl ybeanTbCs B NPaBUIbHOM
(DYHKLMOHMPOBaHNN NpeccocTata Bo3ayxa, KorAa ropernka
Haxo4WTCS HAa MWHUMANbHOM YPOBHE MOAayM, Heobxoaumo
YBENMYNTb YPOBEHb PETYNMPOBKM A0 BKMKOYEHMs. Tocne
3T0ro, AOMKHA NPONCXOANUTb HEMOCPEACTBEHHAs OCTaHOBKA
B "OnokupoBke" ropenku. BocctaHoBute paboTy ropenku
HaxaTneM crneLmanbHoi KHOMKW 1 HaCTPOUTE NpeccocTaT Ha
3HaYEeHMe, MPU KOTOPOM OH CMOXET OBHapyXUTb NMEIOLLeecs]
[aBneHue Bo3ayxa Ha hase npeaBapuTENbHON NPOAYBKM.

PN CCKUH
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*  Uenb npeccoctatos nposepky Aaenexns rasa (vakcumansHoron  Y3MEPEHUE TOKA UOHU3 ALUNN

MUHUMATIbHOTO) SIBRISIETCS NPENSTCTBOBATh (DYHKLIMOHMPOBAHIK
roperku, Koraa [aBNeHWe rasa COCTaBMSET ypoBeHb Mexay — MWHUManbHbIA TOK AnS dyHKLMOHMPOBaHUS 060pyAOBaHMS
MpeaycMOTPEHHbIMI YpOBHAMU. MpuHUMas BO BHMUMaHue  cocTasnseT 1,4 pA. Fopenka gaeT 3HaunTenbHO 6onbLUuil
cneymnduyeckyo GyHKLMI0 NPeccocTaToB, 0kasblBaeTcs  TOK, NO3TOMY OObIYHO HET Heob6X04MMOCTU B BbIMOMHEHUN
MOHATHBLIM, YTO KOHTPOMbHbIA MPECCOCTaT MUHUMANbLHOrO  AOMOMHWUTENBHOTO KOHTpOns. Mpu xenaHuum M3mMepuTb TOK
[ABNEHMS [I0MKEH YNIOTPEBNATL KOHTAKT, KOTOPbIN 3aKpbITbIA,  MOHM3ALWMM, HEOOXOANMO COEANHIUTL CEPUMHBIA MUKPOaMNEpPMETP
Korla MpeccocTaT [eTeKTUPYeT [JaBlieHne Bhllle [aBreHust  C Kaberem anekTpoAa OoHM3aLMN Kak NoKasaHo B PUCYHKE.
perynupoBku. MpeccocTaT MakCUMasbHOro AaBNEHUS JOIMKEH
ynoTpebnsaTb KOHTAKT, KOTOPbIA 3aKPbITLIA, koraa npeccocTat
AeTeKTUPYeT AaBIIeHNe HUXe JaBReHWUs PerynupoBku.
PerynupoBky npeccocTaToB MUHUMAMLHOTO U MaKCUMasbHOro
[aBMeHui1 raza HeobX0AMMO BbINONHSATL HA 3TaNe UCTbITaHWS
rOpesku ¢ y4ETOM AABMNEHWS, PErUCTPUPYEMOTO Ha NOCTOSIHHOM
ocHoBe. [oaToMy, BKMKOYEHME (OTKPbLITHE KOHTYPA) OLHOTO M3
MPEeccocTaToB ra3a He MO3BONSIET BKMIOYEHUS 0O0PYAOBaHHS
n ropenku. Korga ropenka pabotaeT (nnams roput) u
cpabaTbiBaeT ra3oBblil NpeccocTaT (OTKPLIBAETCS KOHTYP),
ropenka MrHOBEHHO ocTaHaBnuBaeTcs. Mpn TEXHUYECKOM
KOHTpOmNe ropenku, HE0BX0AUMO NPOBEPUTL NMPaBUILHOE
(hYHKLMOHMPOBAHWE MpeccocTaToB. [lencTBys Kak criefyeT
Ha COOTBETCTBYHOLLME MEXAHU3MbI PETYINPOBKM, BOSMOXHO
y6eanTbest B BKMIOYEHUN npeccocTaTa (OTKPbITUM KOHTYpa),
KOTOPbI AOIKEH ONPeAenuTb OCTAHOBKY FOPEKY.

o [lpoBepuTb (PYHKLMOHUPOBAHWE AeTeKTopa NnameHu Kak
cnegyer:

- OTKNK4UTL kabenb oT ANeKTpoaa NoHMu3auun,
- Bknountb rOpenky;

- o6opy,uoeaHV|e BbIMNONMHUT KOHTpOI'IbeII;I LMK 1, Be CeKyHabl
CnycTA, ropesika OCTaHOBUTCA M3-3a OTCYTCTBUA MNaMeHN
BKITFOYEHNA;
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- BbIKITKOYUTb FOPENKY,

- TopkntoumnTb kabenb K anekTpoay MoHn3aumn. Heobxoanmo
BbIMONTHWTL 3Ty MPOBEPKY M KOTZia rOPerTka ye BKIKUEHa; ecrin
OTKITHOUNTb kaberb OT NEKTPOAA MOHM3aLMK, 060pyA0BaHME
[OMKHO HAXOAMTLCS B NONOXeEHME "BrOKMpOBKM",

+ [lpoBepbTe 3PPEKTUBHOCTL TEPMOCTATOB MMM NPECCOCTATOB
koTna (cpabaTtbiBaHue NpUBEAET K OCTAHOBY rOperky).

A Y6eautecb, 4TO BKNHOYEHHUE npoucxoauT perynapHo,

NOCKOJIbKY, eClin CMeCUTesib He HaxogouTcAa B
npaBuiTIbHOM NMOJI0XXeHUHN, CITULLKOM BbICOKasA CKOPOCTb
BO34yXa Ha BbixoAe MOXeT 3aTPyAHATb BKIHOYeHUe.
Ecnu ato MPOUCXOOMNT, Heo0Xo0A4MMO nocTeneHHo
nepemMewiatb CMecuTeslb 4O AOCTUXXEHUA NOJTIOXEeHUA,
B KOTOPOM BKNnO4eHMe NPOUCXoauUT peryndapHo u
MPUHATDL 3TO NOJIOXEeHWe KaK OKOHYaTesibHOe.

HanomuHaem, 4To Ans nnameHm BKIoYeHNs npeano4YTnUTENbHO
OrpaHn4YnTb KONMNYECTBO BO3AyXa A0 MUHUMYMaQ, 4TObbI
nony4nTb Ge3onacHoe BKIIOYEHNE AaXe B CaMblX TPYOHbIX
cny4vasx.
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CXEMA PErYNMPOBKM 3NIEKTPOAOB/30HAA WOHU3ALIUA
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TBG 85P / 85PN / 85ME,
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TBG 120P / 120PN / 120ME, TBG 150P / 150PN / 150ME,
TBG 210P / 210PN / 210ME

Mod. A B C 1 3nekTpog 1oHW3aLuu

TBG 85ME 3 3 2 3nekTpog po3xura

TBG 120ME 5 3 [uck nnamenm

TBG 150ME 15 5 6 4 Cwmecutenb

TBG 210ME 5 o 5  -Mopgatowwmin ra3osbIi Tpy6ONPOBOA

N°0002934691
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PETYIINPOBKA BO3[]YXA HA I'OJIOBKE
FOPEHUA

Ha ronoBke ropeHus uMeeTcs perynnpoBOYHOE YCTPOWCTBO,
nossonswLlee cgenartb 6OMbWNUM WY MEHBLUMM BO3AYLUHbINA
3a30p MEXAY ANCKOM W rofToBKOW. Mpyn yMeHbLUEHUM 3a30pa MOXeT
BbITb NOMHOCTBKO MEPEKPLITO MPOXOAHOE OTBEPCTHE, B CBA3M
Cc yem BydeT co3naBaThCa BbICOKOE AaBMEHUE nepeq AUCKOM
[axe Mpu HU3KOM pacxofe. Boicokasi ckopocTb W 3aBUXpeHue
Bo3ayxa OyayT cnocobCcTBOBATH €ro Nyywemy CMELLEHUK C
TONMMBOM, cregosaTensHo, byaeTt obecneunBaTbes OTINYHAS
TONNMBO3AYLWHAS CMECh U CTabWUNbHOCTL NnameHu. Hanuyne
BbICOKOTO [JaBNEHMS BO3AyXa Nepes ANCKOM MOXET CTaTb KparHe
BaXHbIM ANS NpefoTBpaLLeHus Mynbcauuin niaMeHn, 0CobeHHo
B Tex crnyyasix, koraa ropenka pabotaet ¢ Tonkoi, obnagatoLen
BbICOKMM COMPOTUBIIEHUEM, U/MMN B YCTIOBUSIX BbICOKOW TEMMOBON
Harpysku.

Bcé BbiwenanoxeHHoe JaéT MOHATb, YTO MEXaHU3M, KOTOpbIN
3aKpblBaeT BO3AYLUHbIN 3a30p Ha rONOBKE rOPEeHUs), JOMKEH BbITb
BbICTABIEH Ha Takoe 3HauyeHue, MpW KOTOPOM 3a AMCKOM MIaMeHu
Bcerpa Oynet obecneynBatbCcs BeCbMa BbICOKOE AaBfiEHME
Bo3ayxa. PekomeHZyeTCa BbINOMHUTL PETYIMPOBKY TakuM
06pa3om, YTobbl MOMY4MICS Takon BO3AYLUHbINA 3a30p Ha rofoBKe,
npu koTopom TpebyeTcs CyLeCTBEHHOE OTKPbITME BO3AYLIHON
3aCIOHKI, PerynvpytoLLen Bo3ayxo3abop Ha BEHTUMALMIO FOPENKA.
EcTtecTBEHHO, OANg BOCTUXEHNS 3TOrO ycnosus Heobxoanmmo
ybeanTbCa B TOM, YTO Tropenka Ha MakcumanbHOM Tpebyemom
pacxoge.

Ha npakTtuke perynupoBka 6ygeT MHALMMPOBATLCS YCTPONCTBOM,
3aKpblBalOLW MM nogadvy BO3AyXa Ha rONOBKY rOpeHus B
MPOMEXYTOYHOM MOMOXEHUN U BKMKOYAKLLNM TOPENKY Ha
MPOMEXYTOYHON PEryIMPOBKe, ONMCaHHOM BbILLE.

Mpn OOCTMXEHWM MaKCUMaNbHOW XenaeMon nogaum
KOPPEKTUPYETCS MOMOXKEHME YCTPOICTBA , 3aKPbIBAKOLLEro BO3MyX
Ha ronoBKe ropeHus, epeaBuras ero Bliepes Ui Hasag, Tak, YTobbl
“MeTb Tpebyemblin MOTOK BO3AYXa, COOTBETCTBYHOLLMN XENAEMON
nofave, ¢ 3aABWKKOW perynupoBKU Bo3ayXa Ans BcacbIBaHUA
B NMOJIOXEHUWN JOCTAaTOYHOIO OTKPbITHS.

IOPEJIKA X 3HaveHme no ykasatento 4
TBG 85ME 5+ 36 1+45
TBG 120ME 17+ 54 1+5
TBG 150ME 17+ 36 1+32
TBG 210ME 14 +51 1+5

CXEMA PEIrynmrPOBKU rOJIOBKU

c0d.0002934750

X = PaccTosiHue OT ronoBkm [0 A1cKa; OTPErynupyiTe paccTosHue

X, cnepys ykasaHusM Huxe:

¢+ Ocnabbte BUHT (1).

¢ BuHTOM 2 OTperynupyiiTe NONOXeHWe ronoBkN ropeHus 3 no
ykasarerso 4.

¢« OTperynupyitte pacctosHue X Mexay MUHUMANbHbIM U
MaKC1MaslbHbIM 3HAYEHNEM Ha OCHOBaHMI iaHHbIX 13 TabINLbI.

n BblwenepeyncneHHbie perynmpoBKU SBRAKTCA
NpUGNU3UTENbLHLIMU; NONOXXEHUE TONIOBKU FOPEHUs
3aBUCUT OT XapaKTePUCTMK TONOYHON Kamepbl
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TEXHWYECKOE OBCI/TYXXUBAHUE

PerynsipHo BbINOMHANTE aHann3 yXOAsLMX ra3os, NpoBepss npa-
BMITbHOCTb 3Ha4eHUs pacxofa BpeaHbIX BbIGPOCOB.
Mepuogunyeckn nNpoBepsnTe TOMMMBHbIN  (OUNLTP, 3aMeHsiTe
€ro ecru OH 3arpsi3HEH.

MpoBepsiiTe, 4TObbl BCE KOMMOHEHTbl TONOBKM TOPEHUs Ha-
XOOWUNUCb B XOPOLUEM COCTOSIHUM M He Bbinn gedopmupoBa-
Hbl W3-3a BbICOKOW TemnepaTypbl.Ha HUX He AOMKHO ObITb
rpsi3n W ApYrux CKOMMEHW, KOTOpble MOryT nonactb W3 no-
MelleHnst unu obpasoBaTbCs MPU HeHaamnexallem npouecce
ropeHus. KOHTponmpyiTe COCTOSHWE 3neKTPOa0B.

Ecnn Heobxogumo, NpoYMCTUTE TOMOBKY TOPEHMUS, LEMOHTH-
pYys KOMMOHEHTbI COrMacHO NPUBELAEHHON HUXXE NpoLeaype.
OtBepHuTe [Ba BWHTa (2) M NOBEPHUTE FOPENKy BOKPYr LITUE-
Ta (1), pacnonoxeHHOro B LUAPHUPe.

Mocre TOro Kak ObINW BbIHYTbl MPOBOAA POIKUrA U WOHM-
3aumm  (3) M3 COOTBETCTBYKLUMX 3MEKTPOAOB, MOMHOCTBIO
oTBepHUTE raiky (4) u 3aBepHuTe BUHT (5) Tak, 4TOObI OH
NPOABMHYNCA MO ra3onoaeogsiiemy natpybky (8) Ha paccTo-
SHWe, [OCTATOYHOE [N rapaHTUPOBaHUS AEMOHTaxa Yysna
cmecuTens.

Vicnonb3yst TOT e KMtod, MOBEpHUTE LapoBoi wapHup (6) B
HanpaBneHU, YKa3aHHOM CTPENKOW, M OTLEenuTe pblyar npo-
ABVXEHNS FONOBKM FOPEHNS.

Cnerka npunogHumute natpybok nogaun rasa (8) M OTBMH-
TUTE MOMHOCTBIO Y3€N CMELeHUs B HampaBfeHuW, YkasaH-
HOM cTpenkon (9). 3aBeplumB TexHudyeckoe obcnyxuBaHue
YCTAHOBWTE TONOBKY TOPEHWS 1 MOCMe MPOBEPKM NpaBuIb-
HOCTW MONOXEHUS 3MEeKTPOLOB POIkKMra W WMoHM3aumn (CM.
0002934691), BbINONMHMTE OMepauun B nopsigke, oBpaTHOM
BbILLENEPEYNCTIEHHOMY.

A B MOMEHT 3aKpbITUSA ropenku, OCTOPOXHO NOTAHUTE B
CTOPOHY 3MEKTPMYECKOro LWKTa, Cnerka HagaBnvBas
Ha ABa NpoBoJa pPO3XUra U MOHWU3AUUKU ANA UX
NO3MLMOHMPOBaHMA B COOTBETCTBYHOLWME rHé3aa (7)
Ha pUCYHKe 2. ITO NOMOXET U3bexaTb NOBPEXAEHUA
NPOBOAOB BEHTUAATOPOM Npu (HYHKLUOHUPOBAHUM
ropenku. figura-3

PN CCKUH

cod.0002934660c

£0d.0002934660a .

c0d.0002934660d

figura 1 figura-4
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MHCTPYKLNN O BbIABIIEHWIO MPUYNH HEUCTIPABHOCTH B PABOTE ' A30BbIX
ABYXCTYINEHYATBIX FOPEJIOK U UX YCTPAHEHWNIO

HEUCIMNPABHOCTb

BO3MOXHAA NPUYHUHA

CMocob YCTPAHEHUA

Mpnbop OnokupyeTcH
nnameHeM (KpacHas
namna BKRNWYeHa).
HeucnpaBHOCTbL npucyTcTByeT
TONbKO B YyCTpOWUCTBE
perynupoBKu NramMeHu.

1) Momexwn TOKy MOHM3ALMM, UayLme OT
TpaHcopmaTopa po3xiura.

2) CeHcop nnameHn (30HA MOHM3ALMM)
HeapekTVBEH

3) JaTunk nnameHu (30HA MOHW3aLMK) B
HENPaBUIIbHOM MOSIOKEHUN.

4) 30HL MOHM3ALMN UNU OTHOCUTENBHOE
3asemneHve

5) MpepBaHo 3MeKTPUYECKOe COeAMHE-
HWe gat4ymka nnameHu.

6) HepoctaTouHas Tdra unu npe-
rpafia npu nNPOXOXAEHUHU
YXOLALLMX ra3oB.

7) [uck nnameHn uiv rornoBka ropeHus
TPS3HbBI UMK N3HOLLIEHbI.

8) ObopynoBaHMe HencnpaBHo.
9) HeT noxmsauum.

1) MNepekntoyatb nutaHue (ctopoHa 230
B) TpaHcdopmaTopa BKMIOYEHUS U
NPOBEPUTH MOCPEACTBOM aHanoru-
4ecKoro MMKpo-amMnepmeTpa.

2) 3aMeHUTb CEHCOp NamMeHm

3) McnpaBuTb NonoxeHue ceHcopa
nnameHu, 3aTeMm MpPOBEPUTb ero
3(PEKTUBHOCTb M BCTaBUTb aHamno-
TUYeCKU MUKPO-amnepmeTp.

4) MpoBepuTb 3pUTENBHO M NpK NOMO-
Ly npubopa.
5) BoccTaHoBUTb COeanHEHME.

6) MpoBepnTb, 4TOBLI NPOXOAbI AbiMaA
koTna/wTyyepa AbiIMoxoAa 6binu
€BOOOAHBIMM.

7) TpoBepuTb BU3yanbHO U, ecnn 3To
HeobxoaMMo, 3aMEHUTD.

8) 3ameHuTh ee.

9) Ecnu 3asemnenne obopynoBaHus
HeaPPeKTUBHO, HE monyyaeTcs
npaBunbHas MoHu3auus. Mposeputb
3 (EKTUBHOCTL 3a3eMNeHus y
3axuma obopyaoBaHns n y coeau-
HEHWS SNEKTPUYECKON YCTaHOBKM.

Brnok ynpaBneHus nomeliaeTcs
B NornoxeHue OGNIOKUPOBKMU, ras
BbIXOAUT, HO NNaMeHU HeT
(ropuT KpacHasi naMmnouka).
HeucnpaBHOCTb TOJMLKO B Lienu
po3xwura.

1) HencnpaBHOCTb B KOHTYpe po3xiu-
ra.

2) Kabenb TpaHcdopmaTtopa BKtoYe-
HWS 3a3eMMEH.

3) Kabenb TpaHchopmaTtopa BKitove-
HWS HE MOAKITIOYEH.

4) TpaHchopmaTop BKITHOYEHNS HEUC-
npaBeH

5) PaccTosiHue mexay anekTpogoM 1
KOpMycOM HenpaBuIibHOE.

6) M3onsTop rpsiseH, No3ToMy anek-
TPOZ pasrpyxaeT Ha 3eMnto

1) MpoBepuTb NuUTaHWe TpaHcgopmaTo-
pa BKroYeHus (cTopoHa 230V) v uenb
BbICOKOTO HanpshkeHus (anektpon
Ha mMacce Unu W3oNATOpP CrioMaH nog
32XKUMOM BrIOKVUPOBKY).

2) 3ameHuTb ero.

3) CoeamnHuTb €ero.

4) 3ameHuTb €ero.

5) PacnonoxuTb Ha npaBWibHOM pac-
CTOSHUM.

6) MpoYnCTUTL MNK 3aMeHUTb U30NATOP
W SNEKTPOL.

Mpubop 6Gnokupyercs,
ras He BbIXOAWUT, HO
nnams He NpUCYTCTBYeT
(kpacHas namna BKIHO4YEHa)

1) CooTHoLLEHE Mexay BO3AYXom/
ra3om He NpaBUmbHO.

2) TpybonpoBog rasa He 6bin npa-
BMITbHO 0CBOBOXAEH OT BO3AyXa (B
cryyae nepBoro BKIKYEHUS).

3) [laBneHue rasa HegoCcTaTouHOE Un
Ype3MepHoe.

4) Mpoxog BO3ayxa cpeay aucka n
FOJTOBKW CITULLIKOM 3aKpbIT.

1) UcnpaBuTb COOTHOWEHNE Mexay
BO34yXxom/ra3om (HaBepHO MPUCYT-
CTBYET CIALIKOM MHOrO BO3AyXa Wnu
Marno rasa)

2) Ewe pas ocBoboanTh, C OCTOPOXHO-
CTbto, TpyOy rasa.

3) MpoBepuTb 3HaYeHWE AaBNEHUS
rasa npu BKNKOYEHMM (MONb30BATLCS
BOASHbIM MaHOMETPOM, ecnn 310
BO3MOXHO).

4) CkoppekTupoBaTb OTKpbITWE Auckal
FONOBKM.
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ABBPEBUATYPA | PYC
Al AMMAPATYPA

B1 SNEKTPO[ MOHN3ALMM

BP 30H[ JABNEHWA

BT 1-3 30H[ TEMMEPATYPbI

DW MPECCOCTAT KOHTPONIA FTEPMETUYHOCTW KNAMAHOB
F1 TEPMOPENE

FU1 MPEJOXPAHUTENN

HO BHELIHAS UHAMKATOPHAS NAMIMA BITOKMPOBKM
H1 KOHTPOBHASA NTAMMOYKA ®YHKLIMOHUPOBAHKA
K1 PENE ABUIATENA

MV NBWIATENb

N1 SNEKTPOHHbIN PETYNIATOP

PM MPECCOCTAT MAKCUMAIIBHOIO JABNEHINS

P1 TAUMEP

PA MPECCOCTAT BO3[YXA

Pm MPECCOCTAT MUHUMAJIbHOMO AABNEHMA

S1 BbIKIKOYATENb NMYCK-OCTAHOB

S2 KHOMKA IEBNOKMPOBKM

SG MABHbI BbIKIIOYATENb

TA TPAHC®OPMATOP BKITKOYEHWA

TC TEPMOCTAT KOTNA

TS TEPMOCTAT BEE30MACHOCTU

X1 KOHTAKTHAS MAHENb FOPENKA

X1B/S COEVHWUTENb NUTAHKA

X3 COEVHWUTENb Pm

X4 COEIMHWUTENb YP

X9 PA3BEM TPAHCOOPMATOPA

Y8 CEPBO[IBUTATENb FA3A

Y10 BO30YLLUHbIA CEPBOMPUBOL

YP MABHbIZ SNEKTPOKIAMAH

YS QMNEKTPOKITAMAH BE3OMACHOCTH

DIN/IEC | PYC

GNYE 3ENEHBIN / KENTHIN

BU CUHUIA

BN KOPUYHEBbIN

BK YEPHbIN

BK* YEPHbIN PA3BEM C HAOMEYATKOW

L0 s
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HFARZE
TBG 85ME  TBG 120ME  TBG 150ME  TBG 210ME
mk kW 850 1200 1500 2100
A= —
wAN kW 170 240 300 400
ek BT/ Ee R
NOx I HE L mg/kWh <120 (I12%, FR4EARUEEN6T6)
X kW 1.1 1.5 2.2 3
ik
r.p.m 2800 2800 2800 2800
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Baltur S.p.A.
Via Ferrarese, 10
44042 Cento (Fe) - Italy

Tel. +39 051-6843711

Fax: +39 051-6857527/28
Nlrur www.baltur.it
info@baltur.it

TECNOLOGIE PER IL CLIMA

‘- The information contained in this catalogue is not binding. The manufacturer reserves the right to change the technical data and any other data it contains. ‘

- El presente catalogo tiene una finalidad meramente indicativa. El fabricante, por tanto, se reserva cualquier posibilidad de modificacion de los datos técnicos y de todo g
indicado en el mismo.

‘- Ce catalogue est a titre indicatif. Le constructeur se réserve donc la possibilité de modifier les données techniques et tout ce qui est contenu dans le catalogue. ‘

‘- Bu katalog, sadece bilgilendirme amaglidir. Uretici firma, bu nedenle, teknik verileri ve burada aktarilan diger bilgileri degistirme hakkini sakli tutar. ‘

- HaCTOﬂLLLI/II?I KaTanor HOCUT UCKMKYUTENBHO I/IH(bOpMaTI/IBHbIIh OpVIeHTI/IpOBOquIIh XapakTep. CnepoBaternbHo, M3roTOBUTENb OCTABMSET 3a COBOM BCE npaBa Ha BHECEHNE|

M3MEHEHWUA B TEXHUYECKME AAHHbIE U apyrve npusedeHHble 30eCb XapakKTepUCTUKK.
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